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BAT PHUONG TRINH BAC HAI MOT

_~

AN

51. DAU TAM THU'C BAC HAI

TOM TAT LY THUYET

n Tam thitc bac hai

Tam thiic bac hai (d6i véi x ) 1a biéu thiic c6 dang f(x) = ax® + bx + c. Trong d6 a, b, ¢ 1a nhiing sb cho

truée véi a # 0.

bac hai.

Pinh Iy vé diu ctia tam thiic bic hai:

e Khi thay x = xp thi f(xg) = ax(z) + bxg + ¢ 1a gia tri ctia tam thic bac hai tai x.
e Nghiém ctia phuong trinh ax? + bx + ¢ = 0 dudc goi 12 nghiém ctia tam thiic bac hai.

o A=0b%>—4acva A = b'"> —ac theo thi tu dudc goi 1a biét thiic va biét thiic thu gon ciia tam thiic

Ta da biét ham s6 y = ax® + bx + ¢ v6i a # 0 c6 dd thi 1a mot parabol.

@ Néu a > 0, ta c6 cic trudng hop sau:

y y
<0

0 o |

! x

D6 thi ludn nam trén

@ Néua < 0:, ta ¢6 céc trudng hgp sau:

I’ g

X0

D thi n3m trén Ox khi
Ox. XF X =~

_b
2a
o x o0 A x

Db thi n3m dusdi Ox khi
Ox. X # X0 = _%'

D4 thi lubn n3m dudi

X1

e
0=/

Db thi ndm trén Ox khi
x < x1 hodc x> x3;: n3m
dudi Ox khi x; <x <xp.

Oﬂ/\m x
[\

D& thi ndm dudi Ox khi
x < x1 hodc x> x3: n3m
trén Ox khi x| <x < xp.
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Tuong tng hinh 4nh d6 thi & trén, ta c6 bang tdng két diu ctia tam thiic bac hai nhu sau:

@ Néua>0:
X —o0 —+oo X —o00 X0 —|—oo X —o00 X1 X2 —|—<x:
) + f(x) + 0 + @] +0 -0+
@ Néua<O0:
pY —oo oo X —o0 X0 —+o0 X —o0 X1 X2 —+o0
f() - f(x) - 0 - SO -0+ 0 -
Dinh ly vé d4u tam thidc bac hai: Cho < Ghi nh6 dau clia f(x) v a >
tam thic béc hai f(x) = ax? +bx+c (a # ® NAu A <0 thi
O) X —o0 +oo
@ Néu A <0 thi f(x) cung dau véi hé f(x) cung déu
s0 a v6i moi x € R.
@ Néu A =0 thi f(x) cing déu v6i hé © Néu A=0 thi :
s6 a voi moi x # — 2. A "2 o
4 . . . x ung ddu 0 ciing di
@ Néu A > 0 thi tam thic f(x) c6 @ cine 9en cHne det
hai nghi€ém phan biét x; va xp ;
(x; < x2). Khi d6, f(x) cing diu © Neéu A>0 thi
véi hé s a v6i moi x € (—oo;x1) U o - 2 oo
x2; : f(x) trai dAu vé6i hé sb a , . ,
Efézi r;::)x ]Gt(()zl'xz) i fx) ctng dau 0 trai ddu O cung diu

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

Tim biét thirc va nghiém cla tam thirc béc hai f(x) = ax?> + bx + ¢, V&i

a#0
LN “ 2 5 l "2 % 1/ b
e Biét thiic A = b* — 4ac hoac A" = (b')* —ac, véi b =5

e Nghiém ctia tam thic bac hai Ia nghiém ctia phuong trinh ax? + bx+¢ =0

= Vidu 1. Tim biét thic va nghiém clia cac tam thic bac hai sau:
a) f(x) =x>—3x+2. b) f(x) =2x>—5x+2. ¢) f(x)=2x*—3x.

d) f(x)=-—x>2—2v2x—4. ) f(x)=—3x>—2x+2. f) f(x)=—x>+4.

= Vidu 2. Tim biét thic va nghiém (néu c6) clia cdc tam thic bac hai sau:
a) f(x)=x>—2mx+m>—1. b) f(x)=x*— (2m+1)x+m?>+m.

o) f(x)=x*+mx—1. d) f(x) = (m>+1)x* —3mx— 1.

Todn 10 - Chan troi sang tao
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= Vi du 3. Tim céc gid tri cia tham s6 m dé
a) f(x) = (2m—8)x? +2mx + 1 1a mot tam thiic bac hai;
b) f(x) = (2m+3)x? 4 3x —4m? 1a mot tam thiic bac hai ¢ x = 3 12 mot nghiém;

¢) f(x) =2x*+mx — 3 duong tai x = 2.

Xét ddu tam thirc bac hai f(x) = ax? + bx+c, V&i a #0

e Tim nghiém ax’> +bx+c=0 (1).

e Tuy thudc vao sd nghiém cia (1), ta lua chon bang xét du phi hop.

CHU Y
(Ghi nhé ngan gon: Néu A < 0 thi cuing diu a; Néu A > 0 thi "trong trdi, ngoai cung". \

= Vidu 4. Xét diu clia cdc tam thic sau

a) 3x2—2x+1. b) —x%+4x+5. c) 4x*+4x+1.
2 9 2 2
d) 2x —6x—|—§. e) 3x°—2x—8. f) —x*+2x—1.

= Vidu 5. Tim nghiém va 13p béng xét diu ctia tam thiic bic hai f(x) v6i dd thi dugc cho & mdi
hinh
y y y

| / Ak Ay
e S ¥

a) )

BAITAP TY LUYEN

0 Cho tam thiic bac hai f(x) = 3x* +4x—7.

a) Tinh biét thiic va nghiém (néu c6) cda f(x).
b) Xéc dinh diu cla f(x) tai x =0 va x = 3.
e Xét diu ctia mdi tam thiic bac hai sau
a) f(x)=3x"—4x+1; b) f(x) =9x*+6x+1; ¢) f(x)=2x*>—3x+10;
d) f(x) = —5x*+2x+3; e) f(x)=—4x?+8x—4; f) f(x)=-3x>+3x—1.

o Tim nghiém va 1ap bang xét diu cla tam thiic bac hai f(x) dng v6i do thi ham sb y = f(x) dugc
cho ¢ moi hinh sau.

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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y

a) b) 9)

o Tim céc gid tri cia tham sb m d& biéu thic f(x) = (m? — 1)x*> + 3mx — 6 1a mot tam thiic bac hai
c6 x = 2 1a mdt nghiém.

@ Tim cdc gid tri clia tham s6 m dé
a) f(x)

b) f(x)
(x)

(%)

= (m+1)x? +5x+2 1a tam thiic bac hai khong d6i dau trén R;
= mx* — 7x+4 1a tam thic bic hai 4m v6i moi x € R;
¢) f(x)=23x?>—4x+ (3m—1) 1a tam thiic bac hai duong v6i moi x € R;

d) f(x) = (m*+1)x> —3mx+ 1 1a tam thiic bac hai 4m véi moi x € R.

Y/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Biéu thifc ndo sau ddy 12 mot tam thic bac hai dbi véi x?

2 2
—1 — 1
A. f(x)=22—3. B. f(x)=2x—L C. flx)="—. D. fx)=1 1
X x+2
Cau 2. Cho f(x) = x> — 2x+ 3. Khing dinh nao sau day diing?
A. f(2)=3. B. f(4)=5. C. f(3)=4. D. £(0)=2.
Cdu 3. Tim khang dinh diing trong cc khang dinh sau?
A. f(x) = 3x?+2x— 5 1a tam thiic bac hai. B. f(x) =x*— x>+ 1 1a tam thifc bac hai.
C. f(x) =3x>+2x— 1 1a tam thiic bac hai. D. f(x) =2x—4 la tam thiic bac hai.
Cau 4. Vi gia tri thy y ctia m, biéu thiic nao sau day 1a mot tam thifc bac hai d6i véi x?
A. f(x)=(m+1)x*—1. B. f(x) =mx*+3x+1.
C. f(x)=(m*—1)x*+2x+m—1. D. f(x) = (—m*—1)x*+(2m—5)x—2017.

Cau 5. Cho f(x) = (m— 1)x* +3mx — 2. Tim tit ca cic gid tri ctia tham s6 m d€ f(x) 1a tam thiic bac
hai véi 4n x.
A. m<l1. B. m=1. C. m#1. D. m>1.

CAu 6. Cho f(x) = x> +2mx +m? —m. Tim tit ca c4c gid tri cia tham s6 m d€ f(x) la tam thiic bac
hai duong v6i moi x € R.

A. m<1. B. m=1. C. m>0. D. m=0.
Cau 7. Cho f(x) = (m?*+2)x* + 3mx — m?. Tim tat ca cdc gia tri cda tham s6 m d& f(1) > 0.
2 2 3
A. -2. B. ——. C. = D. —=.
m > m> 3 m>3 m > 5

Cau 8. Choy = f(x) = ax® + bx + ¢ c6 bang xét diu nhu hinh bén dudi

n Todn 10 — Chan trdi sang fao
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x| —oo -2 3 oo
f(x) - 0 + 0 -

Ménh dé nao sau day 1a sai?
A. f(0) <O. B. f(x)<O0. C. f3+Vv2)<0. D. £(2020) < 0.
Cau 9. Cho y = f(x) = ax® 4 bx + ¢ c6 bang xét diu nhu hinh bén dudi

x | —oo 1 2 +o0
f(x) + 0 - 0 +
Ménh dé nao sau day 1a sai?
A. f(x) <0, Vx e (1;2). B. f(x)>0,Vx<1.
C. f(x)>0, Vx> 2. D. f(x) <0, Vx € (1;2).
Cau 10. Cho hinh vé bén, biét f(x) = ax® + bx+ ¢ va A = b? — dac. Xac dinh y
diu cta a va A. y=f(x)
A. a>0,A<0. B. a<0,A<0.
C.a>0,A>0. D.a>0,A=0.
0l f
Cau 11. Cho hinh vé bén, biét f(x) = ax?> +bx+c va A = b* — dac. Xic y
dinh diu ctia a va A.
A. a>0,A<O. B. a<0,A<0. y=f(
C. a>0,A>0. D.a>0, A=0.
Cau 12. Cho hinh vé bén, biét f(x) = ax®> 4+ bx+c va A = b?> —4dac. Xac y
dinh diu ctia a va A.
A. a<0,A=0. B. a<0,A<0. 0 x
C.a>0,A>0. D.a>0,A=0.

Cau 13. Cho tam thiic bac hai f(x) c6 bang xét ddu nhu hinh bén duéi

X —o0 -1 3 o0

f(x) + 0 - 0 -+

Hoi f(x) 1a bi€u thiic nao sau day?

A. f(x)=x*-2x-3. B. f(x)=x>—2x+3.
C. flx)=2x—1. D. f(x) = —x*>—2x—3.

Cdu 14. Bang xét diu sau la ctia biéu thiic nao?

\ \

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao n
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X —oo 1 2 o0
f(x) -0 + 0 -
A. f(x)=x>+3x+2. B. f(x)=—(x—1)(x—2).
C. f(x)=—x*>—-3x+2. D. f(x)=x>—3x+2.
Cdu 15. Tim bang xét dau ctia tam thiic bac hai c6 do thi y = f(x) tuong ing nhu hinh bén

X —o0 -2 o0

A. F(x) + 0 +
X —oo —0.5 oo

B f(x) + 0 -
X | —oo —2 0.5 +oo
X —oo -2 -0.5 +oo

D. f .x) - 0 + O -

Cdu 16. Tim bang xét diu ctia tam thiic bac hai c6 do thi y = f(x) tuong ing nhu hinh bén

X —oo -2 0 oo

A | /@) - 0 + 0 - ,
X —o0 -2 1 +oo 5
X —oo -2 0 oo

c | /& + 0 - 0 + 2 0P i
X —oo -2 1 oo

o. | /() -0 + 0 -

¢)
Cau 17. Bang xét diu nao sau day 1a bang xét diu ctia biéu thic f(x) = —x? + 14x — 49?

x —oo 7 oo x —oo 7 oo
A | ™ + 0 + B | /& + 0 -

x —oo 7 oo x —oo 7 oo
c. /W -0 - D. | /& - 0 +

Cau 18. Bang xét diu nao sau day la ctia tam thifc f (x) = x> 4 12x+ 362

X —oo —6 +oo X —oo —6 oo
A LW -0 - B. | /® + 0+

X —oo —6 o0 X —o0 -6 o0
c. LW + 0 - D. | /& - 0+

_HET—
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2. GIAI BAT PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN \ \

52. GIAI BAT PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN

TOM TAT LY THUYET

n Bat phuong trinh béc hai

{3 Dinh nghia: Bét phuong trinh bac hai an x 12 bat phuong trinh ¢6 dang ax® + bx + ¢ > 0 (hoic
ax* +bx+c > 0,ax? + bx+c < 0,ax* + bx+c¢ < 0), trong d6 a,b, ¢ 1a nhiing sb thyc da cho va

a#0.

e S6 thuc xp goi 1a mot nghiém ctia bat phuong trinh bac hai ax® + bx + ¢ > 0, néu axj +
bxo+c > 0. Tap hgp gom tit ca cac nghiém ctia bit phuong trinh bac hai ax? + bx+c¢ > 0
goi 1a tip nghiém clia bat phuong trinh nay.

e Giai mot bat phuong trinh bac hai 1a tim tip nghiém ctia né.

¥ Mot s6 két qua can nhd: Cho tam thic bac hai ax? + bx +c, v6i a # 0.

a>0
A <O.
a>0
A<O.

Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Gidi bat phuong trinh bdc hai

@ ax2+bx+c>O,Vx€]R<:>{ @ ax2+bx—|—c<0,VxeR<:>{

(©) ax2+bx+c>O,‘v’x€R(:){ @ ax2+bx+c<0,Vx€R<:){

@® Tim nghiém cia tam thic bac hai;
@ Lap bang xét dau;

® Chon khoéng (doan, nifa khodng) nghiém tuong ting v6i yéu cau dé bai.

= Vi du 1. Tim nghiém clia bt phuong trinh ax? + bx+c > 0, v6i dd thi f(x) = ax? + bx + ¢ dugc
cho ¢ moi hinh bén:

y y y
1
0 X
1
~1\ |o /2 x 2/ 1 2
0 X
—2
a) b) c)
= Vi du 2. Gidi cc bat phuong trinh sau
a) —3x24+2x+1<0. b) X2+x—12>0. c) —x2+x+6<0.
d) —x*+x-5<0 e) x2—2x—4>0 f) 4x2+4x+1>0

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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= Vidu 3. Tim tip xdc dinh ctia cdc ham sb sau

a) y=vx?—x-2; b) y— ! VT

KN @ Ba&t phuong trinh béc hai chira tham s

= Vidu 4. Tim gid tri cia tham s6 m dé
5 .
a) x= 5 12 mot nghiém ciia bit phuong trinh 4x? + 2mx — 5m < 0;
b) x =m+ 112 mdt nghiém ciia bat phuong trinh 2x + 2mx —m? —2 < 0.

= Vidu 5. Tim cdc gid tri ctia tham s0 m dé

a) x> —2x+m>0,VxeR. b) x> —2mx+4—3m>0,VxeR.

¢) —x>—22m—1Dx+1-2m<0,VxeR. d) —2x>+2(m—2)x+m—2<0,¥xcR.

Van dung thuc tién

= Vidu 6. Dj cao so v6i mit dat cia mot qua bong dudc ném 1én theo phuong thang diing dudc
md ta bdi ham s bac hai h(t) = —4,9¢> +20t + 1, & d6 do cao h(t) tinh biang mét va thdi gian ¢ tinh
bing gidy. Trong khoang thdi diém nao trong qua trinh bay clia né, qua bong sé & do cao trén 5 m so
v6i mat dat?

= Vidu 7. Mot vat dugc ném theo phuong thang diing xudng dudi tit do cao 320 m véi vén toc
ban dau vp = 20 m/s. Hoi sau it nhit bao nhiéu gidy, vat d6 cach mat dat khong qua 100 m ? Gia
thiét ring stic can ctia khong khi 12 khong dang ké.

= Vidus8.

Xét dudng tron dudng kinh AB = 4 va mot diém M di chuyén trén
doan AB, dat AM = x. Xét hai duong tron duong kinh AM va MB.
Ki hiéu S(x) 1a dién tich phan hinh phang nim trong hinh tron 16n
va nam ngoai hai hinh tron nhd. Xdc dinh céc gid tri cia x dé dién
tich S(x) khong vugt qua mot nia tong dién tich hai hinh tron nho.

= Vidu 9. D€ xay dung phucng 4n kinh doanh cho mdt loai san pham, doanh nghiép tinh todn
10i nhuén y (ddng) theo cong thiic sau y = —200x2 + 92000x — 8400000, trong d6 x 12 s6 san phim
dugc ban ra. Cho biét doanh nghiép c6 1ai khi nao, bi 16 khi nao.
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= Vidu 10.

Mot tinh hudng trong huin luyén phdo binh dudc mo y
td nhu sau: Trong mit phang toa d6 Oxy, khiu dai

béc dugc biéu thi bang diém 0(0;0) va bia muc tiéu Y= —a®2 + 10ax
dudc biéu thi bing doan thang MN véi M(2100;25) va
N(2100;15) (Hinh 29). Xa tht can xdc dinh parabol
y = —a’x*+10ax (a > 0) md ta quy dao chuyén dong N
ctia vién dan sao cho vién dan ban ra tit khau dai bac
phai cham vao bia muc tiéu. Tim gid tri 16n nhit ctia 0 2100
a dé xa thu dat dugc muc dich trén.

BAITAP TY LUYEN

0 Xét diu ctia mdi tam thiic bac hai sau

M

a) f(x)=3x"—4x+1; b) f(x) =9x*+6x+1; ¢) f(x)=2x*—3x+10;
d) f(x) = —5x*+2x+3; e) f(x)=—4x?+8x—4; f) f(x)=—-3x>+3x—1.

e Tim nghiém va 1ap bang xét diu cla tam thiic bac hai f(x) dng v6i do thi ham sb y = f(x) dudgc

cho & méi hinh sau.
2
\

y y y
|
|
|
!
|
2 o] L  x

a) b) )

e Giai cdc bat phuong trinh sau:
a) 2 —3x+2<0 b) 6x2+x—1<0
¢) —9x2+6x—1>0. d) 12—x—x2>0.

o Tim tit ca gi4 tri thuc ctia tham sb m dé

a) phuong trinh 2x% 42 (m +2) x + 3 +4m+m? = 0 c6 nghiém.

b) phuong trinh x* — (m + 1)x+ 1 = 0 v6 nghiém.

¢) phuong trinh x? +2(m + 1)x+9m — 5 = 0 ¢6 hai nghiém phan biét.
e Tim tt c4 cdc gid tri clia tham s6 m dé

a) Z—mx—m>0,VxeR.

b) —x>+(2m—1)x+m<0,VxcR.

¢) (m+2)x*4+2(m+2)x+m-+3>0,VxcR.

d) Bm+1)x*>—Bm+Dx+m+4>0,Vx€R.

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao n
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0 Mot qua bong duge ném th.%lng 1én tir d cao hg (m) v6i van tdc vo (m/s). PO cao clia béng so véi
mit dét (tinh bang mét) sau ¢ (s) dugc cho bdi ham s6 h(t) = —%gﬂ +vot +hg véi g = 10m/s? 1a
gia tdc trong trudng.
a) Tinh ho va vo biét d6 cao ctia qua bong sau 0,5 gidy va 1 gidy 1an lugt 12 4,75 m va 5 m.
b) Qua béng cé thé dat dudc do cao trén 4 m khong? Néu c6 thi trong thdi gian bao 1au?

¢) Ciing ném ti d6 cao ho nhu trén, néu mudn do cao clia bong sau 1 gidy trong khodng tir 2 m
dén 3 m thi van tdc ném béng v( can 1a bao nhiéu?

Pdp sé lam tron dén hang phan trdm.
€) Bic Ding muén uén tim ton phing ¢6 dang hinh chit nhat véi bé ngang 32 cm thanh mot ranh
din nuéc bang cach chia tim ton d6 thanh ba phan rdi gip hai bén lai theo mot géc vudng (Hinh

bén dudi).

-Xxcem - xcm -

32 cm
DE dam bao ki thuat, dién tich mat cat ngang ctia ranh dan nudc phai 16n hon hoic bang 120 cm?.

€) Tong chi phi T (don vi tinh: nghin ddng) d€ san xut Q sin phdm dugc cho bdi biéu thic T =
Q? + 300 + 3300; gia ban ctia 1 san pham la 170 nghin dong. S6 san pham dudc san xuit trong
kho4ng nao d€ dam bao khong bi 16 (gia thiét cc san pham dudc ban hét)?

0 Mot cong ty du lich thong bdo gid tién cho chuyén di tham quan ctia mot nhém khach du lich nhu
sau:
50 khach dau tién c6 gid 1a 300000 dong/ngudi. Néu c6 nhiéu hon 50 ngudi ding ki thi ¢t c6 thém
1 ngudi, gia vé sé giam 5000 dong/ngudi cho toan bd hanh khach.

a) Goi x 12 s6 lugng khach tif ngudi thit 51 trd 1én ctia nhém. Biéu thi doanh thu theo x.

b) S6 ngudi ctia nhoém khach du lich nhiéu nhit 12 bao nhiéu thi cong ty khong bi 16? Biét ring
chi phi thuc su cho chuyén di 1a 15080000 dong.

@ Bo6 phan nghién ciu thi trudng cia mot xi nghiép xdc dinh tdng chi phi d€ san xuit Q san phidm
1a Q% 4 1800 + 140000 (nghin ddng). Gia sit gia mdi san phdm ban ra thi truong 1a 1200 nghin
dong.

a) Xdc dinh 1oi nhuan xi nghiép thu dugc sau khi ban hét Q san phdm d6, biét rang Igi nhuan 12
hiéu ctia doanh thu trit di tdng chi phi dé san xuét.

b) Xi nghiép san xuét bao nhiéu sin pham thi hoa vén?

¢) Xi nghiép can sin xuét s6 san pham la bao nhiéu d€ khong bi 16?

Todn 10 - Chan trdi sang tao
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m Mot cong ty dd gia dung san xuét binh dung nudc thiy rang khi don gid ctia binh dung nudc 1a x
nghin ddng thi doanh thu R (tinh theo don vi nghin ddng) sé 1a R(x) = —560x> 4 50000x.

a) Theo mo hinh doanh thu nay, thi don gid nio 13 qud cao din dén doanh thu tif viéc ban binh
dung nudc bang 0 (tiic 1a sé khong c6 ngudi mua)?

b) Vé6i khoang don gia nao cua binh dung nudc thi doanh thu tu viéc ban binh dung nuéc vugt
muc 1 ti dong?

Y/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Tap hop T = (—1;3) 1a tap nghiém clia bit phuong trinh nao dudi day?
A, —x*+2x+3<0. B.3x*-2x—1>0. C.x*+2x—3<0. D.x*-2x—3<0.

CAu 2. Bang xét diu ndo sau ddy 1a bang xét diu ctia biéu thic f(x) = —x? + 14x —49?

x —oo 7 oo x —oo 7 oo
A. fx) * 0 + B. f(x) + 0 -
x —oo 7 oo x —oo 7 oo
c. /W -0 - D. | /& - 0 +
Cau 3. biéu kién cin va di d€ bt phuong trinh ax? 4 bx+ ¢ > 0, (a # 0) vo nghiém 1a gi?
Al a<0. B. a<0' C. a>0. D. a<0‘
A>0. A<O0. A<O. A <O.
CdAu 4. Tim tap nghiém ctia bat phuong trinh —5x% +4x + 12 > 0.
6 6
A. (—oo;——)U 2;+400). B. (—2;—).
5 (25 4) 5
6 6
C. (——;2). D. (—o0;—2)U (—; oo).
5 ( ) 5 +
CaAu 5. Tap xac dinh ciahaim sb y = vV2x2 —5x—21a
1
A. (—oo;—} B. [2;+).
- 2:-++0)
C ( ~1}u[2-+ ) D [1-2}
. s 2 s . . 27 .
Cdu 6. Bit phuong trinh nao duéi dy c6 tp nghiém 1a R?
A. x> +5x—7<0. B. x>+x—-5<0.
C. X¥*—4x+4>0. D. —2x*+9x—13>0.

CAu 7. Tam thiic bac hai x> — 5x — 6 lun duong khi
A. x<—lhoacx>6. B. —1<x<6. C. x<—-lhoacx>6. D. —1<x<6.
CAu 8. Tam thiic bac hai —x? + 5x — 4 khong am khi
A. x <1 hoacx > 4. B. 1 <x<4. C. x<1hoacx>4. D. 1 <x<4.
Cau 9. C6 bao nhiéu sb6 nguyén x dé biéu thic f(x) = (3x* +x —2)?> — (x> —x —7)? ludén am?
A 1. B. 0. C. 2 D. 3.
Cdu 10. Goi S 1a tap hdp nghiém nguyén ctia bat phuong trinh x> —x — 6 < 0. Hiy chon cau diing.
A. §SC(-2;3). B. S=(-2;3). C. §=(-2;3]. D. SC(-3;4).

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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Cau 11. Cho ham sb f(x) = ax? 4 bx + ¢ c¢6 dd thi nhu hinh bén. Tim tap y
nghiém ctia bat phuong trinh ax*> + bx+ ¢ < 0.
A. (—o0;0) U (2;+e0). B. [0;2]. /
C. (—0;0]U[2;+0). D. (0;2). 0 Mz X
Cau 12. Cho ham s6 f(x) = ax*> 4+ bx + ¢ c6 dd thi nhu hinh 3
bén. Tim tip nghiém clia bit phuong trinh ax? 4 bx+ ¢ > 0.
A. (—o0;—2)U(1;4o0). B. (—o0;—2]U[l;+o). N
C. [-2:1]. D. (0;2). B
2 b I X
¢)
Cau 13. Cho ham s6 f(x) = ax? 4 bx + ¢ c6 dd thi nhu hinh bén. Tim y
tap nghiém ctia bat phuong trinh ax? + bx 4 ¢ > 3. )
A. [3;4o0). B. [1;3]. 3 - Ao
C. [0;4]. D. [0;2]. L
of 11\
1 2 3 \ x

Cdu 14. Cho f(x), g(x) 1a cdc ham s6 xac dinh trén R, c6 bang xét diu nhu sau

X —o0 1 2 3 o0
f(x) + 0 - - +
g(x) - - 0 + +
. s A [N 2 A N f('x) 3
Khi do6 tap nghi€ém cua bat phuong trinh ﬂ >01a
g(x
A. [1;2]. B. [1;2) U (3;+400). C. [1;2)U[3;+00). D. [1;2]U(3;400).
Cau 15. C6 tit ca bao nhiéu gid tri nguyén ctia tham sé m d€ tam thic bac hai f(x) = —2x> —
(m+2)x+m?—m—11udn am trén R?
A. 4. B. 3. C. 2 D. 1.
Cau 16. Tim tit ca gia tri thuc ctia tham s& m d€ —2x> + (m +2)x +m —4 < 0 v6i moi x € R.
A. m < —14 hoac m > 2. B. - 14<m<2.
C. 2<m<14. D. —14<m<2.
Cdu 17. Xét mot hinh vudng 16n ¢6 kich thude 20 x 20. T xcm
hinh vuéng 16n, ngudi ta cit ra mot hinh vudng nhé nhu hinh 5 ~

bén (cdc dinh hinh vuéng nhé ndam trén canh hinh vuéng Ion).
Tim tap hop céc gia tri ctia x d€ dién tich hinh vudng nhd khong

vugt qua 208.
A. 8<x<12. B. 6 <x<14. 20 cm
C. 12<x< 14, D. 12 <x<18.
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Cadu 18. Kim mu6n trong mot vudn hoa trén manh dat hinh chit nhat va 1am hang rao bao quanh. Kim
chi ¢6 du vt lidu d€ 1am 30 m hang rao nhung mudn dién tich vudn hoa it nhét 13 50 m?. Hoi chiéu rong
ctia vudn hoa nam trong khoang nio?

A. [8:12]. B. [3:7). C. [5;10]. D. [10;15].
Cau 19. Mot qua bong duge ném thang 1én tit d cao 1,6 m so v6i mit dit véi van tbe 10 m/s. Do cao
ctia bong so v6i mit dat (tinh bang mét) sau ¢ gidy dudc cho bdi ham s6 h(t) = —4,9t% + 10t + 1,6. Hoi
boéng & do cao trén 5 m trong khodng thdi gian bao 1au? Lam tron két qua dén hang phan trim.

A. 1,5 giay. B. 0,98 giay. C. 1,18 giay. D. 1,35 giay.
Cdu 20. Mit cat ngang ciia mat dudng thudng c¢6 dang hinh parabol dé nuéc mua dé dang thoat sang
hai bén. Mit cit ngang clia mdt con dudng dudc md ta bang ham sb y = —0,006x? véi gbe toa do dit tai
tim dudng va don vi do 1a mét nhu hinh bén dudi.

B e o v ovvuunanasasoseesesssesesassosodesnsnanasasasussasasasanavascecoonsss iy X
1& dudng 1& duong

V6i chiéu rong ctia dudng nhu thé ndo thi tim dudng cao hon 1€ dudng khong qua 15 cm ?
A. 12 m. B. 8 m. C. 10m. D. I5m.
—HET—
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53. PHUONG TRINH QUY VE PHUONG TRINH BAC
HAI

REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN
KN @ Gidi phuong trinh dang vax?2 +bx+c = \/dx? +ex+ f

Phuaong phap giai:
e Binh phuong hai vé ctia phuong trinh (Iam mét cin thic ), ta dudc
ax’ +bx+c=dx* +ex+ f
Chuyén vé, thu gon ta dugc phuong trinh béc hai. Giai phuong trinh nay, tim nghiém.

e Thay tiing nghiém vita tim dudc vao phuong trinh ban dau. Nghiém nao thod mén thi nhan;
nghiém nao khong thoa thi loai.

e K&t luan nghiém ctia phuong trinh da cho.

= Vi du 1. Gidi cic phuong trinh sau:

a) V5x2—28x—29 =/x2 —5x+6; b) V6x2 —22x+ 14 =+/4x2 —11x—1;
) V—-x2+x+17=vVx2—12x+2; d) Vx2—6x—4=+x—4.
e) V2x2+3x+1—vVa2+4x+3=0. f) V2x24+3x—2—Vx2+x+6=0;

Phuong phap giai:

e Binh phuong hai vé cia phuong trinh (1am mét cén thic ), ta dudc
ax® +bx+c = (dx+e)?
Chuyén vé, thu gon ta dudc phuong trinh bac hai. Gidi phuong trinh nay, tim nghiém.

e Thay tiing nghiém vita tim dugc vao phuong trinh ban dau. Nghiém nao thod man thi nhan;
nghiém nao khong thoa thi loai.

e Két luan nghiém cda phuong trinh da cho.

= Vi du 2. Giii cdc phuong trinh sau:

a) V2x24+3x—1=x+3. b) V2x2 —3x—1=3x+35.
c) V69x2 —52x+4 = —6x+4; d) V—x?2—4x+22=-2x+5;
e) V—7x2—60x+27+3(x—1) =0; f) V3x2—9x—5+2x=>5.
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A\ 1\

KN @ Vén dung, thuc tién

= Vidu3.

Khoéng cach tif nha An & vi tri N dén cot dién C 1a 10 m. Tir nha, An
di x mét theo phuong tao v6i NC mdt géc 60° dén vi tri A sau do6 di tiép
3 m dén vi tri B nhu hinh bén.

a) Biéu dién khodng cach AC va BC theo x.
0 8
b) Tim x dé AC = §BC.

¢) Tim x dé khoang cach BC = 2AN.

Luu y: Pdp sé lam tron dén hang phan muoi.

= Vidu4.

Miit cat ditng ctia cot cy sd trén qudc 16 c6 dang nita hinh tron & phia trén
va phia dudi c6 dang hinh chit nhat (xem hinh bén). Biét ring dudng kinh
cua ntia hinh tron ciing la canh phia trén cua hinh chtt nhat va dudng chéo
ctia hinh chit nhat c6 d6 dai 66 cm. Tim kich thu6c ciia hinh chit nhat, biét
rang dién tich clia phin nta hinh tron bang 0,3 lan dién tich ctia phin hinh
chit nhat. LAy 7w = 3, 14 va lam tron két qua dén chit s6 thap phan thi hai.

X cm

= Vidu 5. Mot cong ty mudn lam mdt dudng 6ng dan tir mot di€ém A trén b3 dén mot diém C trén
mot hon ddo. Hon dao cach bo bién 6 km. D€ thuc hién, cong ty du dinh xay dung phan duong 6ng

trén bo tif A dén B va duong dng dudi nude tir B dén C (hinh vé).

Biét gid d€ xay dudng 6ng trén bd 12 50.000USD mbi km, va 130.000USD mdi km dé xay dudi nuéc.
Xéc dinh doan dudng tit A dén B d€ tdng chi phi xdy dung lip dit tir A dén C khoang 1.170.000

USD.

EEYJ/ viirie Ty wyEN

0 Giai cac phuong trinh sau:

a) V2x2—3x—1=+2x+3. b) V4x2 —6x—6=+x2—6.
c) Vx+9=2x-3. d) vV—x2+4x—2=2—x.
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e) V2—x+2x=3 f) V—x24+Tx—6+x=4
9 Cho tam giac ABC va ABD cung vuong tai A nhu hinh bén B

v6i AB =x, BC =5 vaBD = 6.
a) Biéu dién do dai canh AC va AD theo x. © MENY

b) Tim x dé chu vi clia tam gidc ABC 1a 12 . . : .

c) Tim x dé AD = 2AC.

0 Mot ki su thiét ké dudng day dién tir vi tri A dén vi tri S va t vi tri S dén vi tri C trén cu lao nhu
hinh bén.

Tién cong thiét ké mdi ki-16-mét duong day tit A dén S va tit S dén C 1an lugt 1a 3 triéu dong va 5
triéu dong. Biét tong s tién cong 1a 16 triéu dong. Tinh tdng sb ki-16-mét dudng diy da thiét ké.

o DEé leo 1én mdt biic tudng, bac Nam diing mot chiéc thang c¢6 chiéu dai cao hon biic tudng d6 1 m.
Ban dau, bac Nam dit chiéc thang ma dau trén ctia chiéc thang d6 vita cham ding vao mép trén
biic tusng (Hinh 33a). Sau dé, bac Nam dich chuyén chan thang vao gin chan tudng thém 0,5 m
thi bac Nam nhan thiy thang tao véi mit dit mot géc 60° (Hinh 33b). Biic tudng cao bao nhiéu
mét (Iam tron két qua dén hang phan mudi)?

Hinh 33
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9 Mot ngudi diing & diém A trén mot bd song rong 300 m, chéo thuyén 300 m
dén vi tri D, sau d6 chay bd dén vi tri B cach C mot khoang 800 m nhu S >
Hinh 34. Van tc chéo thuyén 14 6 km/h, van téc chay bd 1a 10 km/h va
gia st van tbc dong nubc khong dang ké. Tinh khoang cach tir vi tri C
dén D, biét tong thdi gian ngudi d6 chéo thuyén va chay bo tit A dén B
27,2 phiit.

Hinh 34
O Mot ngon héi ding dit tai vi tri A cdch bd bién mot khoang A
cach AB = 4 km. Trén bo bién c¢6 mdt cdi kho & vi tri C
cach B mot khoang 1a 7 km. Ngudi canh hai ding c6 thé
chéo thuyén tit A dén vi tri M trén bo bién vdi van toc 3
km/h 1di di bd dén C v6i van téc 5 km/h nhu Hinh 35 . 4km
Tinh khoang cach ti vi tri B dén M, biét thai gian ngudi d6
di tir A dén C 1a 148 phuit. B M C
e il >
7 km
Hinh 35
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1. QUYTAC CONG VA QUY TAC NHAN

Y/ 1Y THUYET CAN NHG

Quy tic cong va so do hinh cay

X Quy tic cong:

Gia st mot cong viéc dugc hoan thanh bdi mét trong hai phuong an khac nhau:
e Phuong an 1 c6 ny cach thuc hién;

e Phuong 4n 2 c6 ny cach thuc hién khong triing véi bat ky cach nio ctia hanh dong thi
nhat.

Khi d6, s6 cach thuc hién cong viéc 1a ny +ny céach.

{X So do hinh cay:
L2 so d6 bat diu tai mot nit duy nhét v6i cac nhanh tda ra cac nit bd sung. Trong
cac bai toan dém, ta thudng ding so do hinh cdy d€ minh hoa, gidp cho viéc dém
thuan ti€n va khong bo sét truong hap.

ey

Quy tac nhan

¥ Quy tic nhan:

Giai st mot cong viéc dugc hoan thanh béi hai cong doan lien tiép nhau:
e Cong doan 1 c¢6 m cach thuc hién,
e VGi moi céach thuc hién cong doan 1, ¢6 m; cach thuc hién cong doan 2.

Khi d6, s6 cach thuc hién cong viéc 1a m - my cach.

{¥ Lwu y: Quy tic nhan dp dung dé tinh s6 cach thuc hién cong viéc c¢6 nhiéu cong doan, cic cong
doan néi tiép nhau va nhitng cong doan nay doc 1ap nhau.
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Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Quy tdc cong va so do hinh cay

= Vidu 1. Ban Huong c6 3 chiéc quan khac mau lan lugt 1a xam, den, nau nhat va 4 chiéc 4o so
mi ciing khac mau Ian lugt 12 hong, vang, xanh, tim. Hay vé so d hinh cay biéu thi s cach chon:

a) 1 chiéc quan; b) 1 chiéc 40 so mi; ¢) 1bd quan do.

= Vidu 2. C6 ba cdi hop, hop thi nhit chita 2 qué ciu dan nhan A, B; Hop thi hai chia 3 qua cau
d4n nhin a, b, ¢; Hop thi ba c6 2 qué cau dan nhan 1, 2. Tir mbi hop ldy ra ngiu nhién mot qua cau.

a) Hay vé so do hinh ciy d€ thé hién tat ci cac két qua c6 thé xdy ra.
b) C6 bao nhiéu két qua c6 thé xay ra?
= Vi du 3. Trén ban c6 8 cdy biit chi khéc nhau, 6 cay bt bi khdc nhau va 10 cudn tip khéc nhau.

Mot hoc sinh mudn chon mot do vat duy nhat hodc mot cdy biit chi hodic mot ciy biit bi hodc mot
cudn tap thi s6 cach chon khic nhau bing bao nhiéu?

KN @ Quy tdc nhan

= Vidu 4. Hing ngay gitta TP HCM va Ha Noi c6 4 chuyén mdy bay, 6 chuyén xe lta va 10
chuyén xe khach.

a) Mot ngudi mubn di tit TP HCM ra Ha Noi thi ¢6 miy cach lua chon phuong tién?

b) Mot ngudi mudn di du lich tit TP HCM ra Ha Nai thi ¢6 miy cach Iua chon dé khi di va vé
bing hai phuong tién khac nhau.

= Vidu5. Trén ké sach c6 5 sach Toan, 6 sach Ly va 7 sach Vin hoc. C6 bao nhiéu cdch chon ra
3 quyén sdch sao cho 3 quyén dudc chon cé du cé ba loai. Dép sb: 210.

= Vidubé.
Tung mdt con xiic xac ba 1an lién tiép va ghi lai két qua (chang han, 1 —2 —4
néu s6 chAm xudt hién 1an luot 1a 1, 4 va 2). C6 tit ca bao nhiéu két qua khac
nhau c6 thé xay ra?

Diép sb: 216.

= Vidu 7. Tung mot dong xu 5 1an lién tiép va ghi lai két qua (vi du dung ki hiéu SSNSN dé chi
két qua 5 1an tung 1an luoct 12 sip, sip, ngiia, sip, ngtia). C6 bao nhiéu két qui khac nhau c6 thé xiy
ra? Dap sb: 32.
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= Vi du 8. Bién ding ky xe 6 t6 ¢6 hai chii cai ding dau (trong bang 26 chit cdi, khong dung céac
chit I va O) va tiép theo 7 chit s6. Chil s6 dau tién khac 0. Héi s6 6 to dudc ding ky bién xe nhu thé
nhiéu nhét c6 thé 1a bao nhiéu? Dap sb: 5184.10°

Vi du 9. Tu cac chu s60,1,2,3,4,5,6 lap dugc bao nhiéu sb tu nhién c6 4 chit s6?
Dap sb: 2058

=Vi du 10. Tu céc chi s61,3,4,5,6c6 thé lap dugc bao nhiéu sb tu nhién chan c6 4 chit s6 doi
mot khac nhau? Dap sb: 48

KN . Két hop quy téc cong va quy téc nhan

= Vi du 11. Mot hop chia 10 qua cu mau d6 dude danh s6 ti 1 dén 10 va 15 qué cdu mau xanh
dugc danh s6 tr 1 dén 15. Chon ngiu nhién 2 qua cau. Hdi ¢6 bao nhiéu cich dé chon dudc hai qui
cau khac mau va téng clia cic sb trén hai qua ciu 1a mot sb 18?7

Diap sb: 75

= Vidu 12. Mot ngudi ¢6 7 céi 4o trong d6 c6 3 do tre“ing/vé 5 cai ca vat trong d6 c6 hai ca vat
mau vang. Héi ngudi dé c6 bao nhiéu cach chon 4o - ca vat néu
a) Chon 40 nao ciing dugc va ca vat nao cung dugc?
b) Chon 4o trang thi khong chon ca vat mau vang?
Dap sb: a) 35 b) 29.
=Vi du 13. Tu cac chu $60,1,2,3,4,5,6,7 lap dugc bao nhiéu so tu nhién 1a s6 chan c6 4 chi

sd khac nhau?
Dap sb: 750

= Vidu 14. Cho tip hgp A = {0;1;2;3;4;5;6;7}. Hoi tli tdp A c6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb ty
nhién gdm 5 chit s6 d6i mdt khac nhau sao cho mot trong 3 chit s6 dau tién phai bang 1.
Diap sb: 2280.

= Vidu 15. Cho tap hop A = {0;1;2;3;4;5}. C6 thé 1ap dugc bao nhiéu sd ty nhién c6 3 chit s6
khac nhau va 16n hon 3507?
Dap sb: 43

IS BAITAPTU LUYEN

Mot khach san nhd chudn bi bita in sang gdm 2 d6 udng la: tra va ca phé; 3 moén in 1a: phd, biin
va chdo; 2 moén trang miéng la: banh ngot va stta chua.

a) VE sd do hinh cay biéu thi cdc cdch chon khiu phan dn gom du ba loai: do udng, moén &n va
mon trang miéng.

b) Tinh cach chon khiu phéan &n gom: 1 do udng, 1 mén dn va 1 mén trang miéng.
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Cho ki€u gen AaBbDdEe. Gia st qua trinh giam phan tao ra giao ti binh thudng, khong xay ra
dot bién.

a) V& so do hinh ciy biéu thi sy hinh thanh giao ti.
b) Tir d6, tinh sb loai giao tif ctia ki€u gen AaBbDdEe.

Mot hoi nghi 3 nudc Pong Duong c6 sd dai biéu gom: 10 dai biéu Viét Nam; 8 dai biéu Campuchia
va 6 dai biéu Lao.

a) C6 bao nhiéu ciach chon mot vi dai bi€u dé€ doc dién vin khai mac?
b) C6 bao nhiéu cach chon 3 vi dai biéu ctia 3 nudc khac nhau lam thu ky doan?
¢) C6 bao nhiéu cich chon 2 vi dai biéu ctia 2 nudc khic nhau d€ hop bao?

Trén gia sach c6 6 cudn sach Ngti Van khac nhau, 7 cudn sdach Toan khdc nhau va 8 cudn sach
Tiéng Anh khac nhau. Ti gia sach nay,

a) c¢6 bao nhiéu cach lay mot cuon sach?
b) c6 bao nhiéu cach liy ba cudn sach, méi mén mot cudn?
¢) ¢6 bao nhiéu cach 14y hai cudn sich tit hai mén khac nhau?

Xét mang duong ndi cic tinh A, B,C, D, E, F, G, trong do s6 viét trén mdi canh cho biét sb con
duong ndi hai tinh ndm & hai diu muit ca canh nhu hinh vé.

C6 bao nhiéu cach di ti tinh A dén tinh G?

Trong tu quan ao cia ban An c6 4 chiéc ao khac nhau va 3 chiec quan khac nhau. Hoi ban An c6
bao nhiéu cach chon 1 bd quan 4o dé mic?
Dap sb: 12.

Mot ngudi vao ctia hang in, ngudi d6 chon thuc don gdm 1 moén in trong 7 mén, 1 loai qua trang
miéng trong 4 loai qua trdang miéng v mot nudc udng trong 5 loai nudc udng. C6 bao nhiéu cach
chon thuc don.

Dap sb: 140.

Mot hodp chifa céc vién bi khac nhau gdm 6 vién bi dd, 9 vién bi xanh va 5 bi vang. Héi ¢6 bao
nhiéu cach chon ra 3 vién bi ¢6 du ca ba mau?
Dap sb: 270

C6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 3 chit s6 d6i mot khac nhau.
Diap sb: 648.
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@ Cho cac sb 1, 2,5, 7, 8. Cé bao nhiéu cach l1ap ra mot so tu nhién g6m 3 chit s6 khac nhau (cac s6
l4y ra tit 5 s6 trén) sao cho s6 tao thanh

a) 1a mot s6 chin; b) khong c6 chii s6 7; ¢) nhé hon 278.
Dap sb: a) 24; b)24; c) 20.
(@) Chocicchirsb0,2,4,5,6,8,9. Tir cic s6 trén
a) c6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 tu nhién gém 3 chi sé khac nhau.

b) c6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb tu nhién gdm 4 chit s6 khac nhau, trong d6 nhét thiét phai c6
mit chii s6 5.

Dap sb: a) 180;  b) 420.

@ Cho tap hop A = {0;1;2;3;4;5;6}. Hoi tif tap hop A c6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb tu nhién c6 4
chit s6 khac nhau va d6 1a sb chia hét cho 5.
Dap sb: 220.

@ Tt cac s6 0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7 c6 thé 1ap ra dudc bao nhiéu s6 tu nhién gom 4 chit sé khac nhau va
s6 tao thanh khong chia hét cho 10.

Dép sb: 1260.
@ Hinh bén mo6 t4 5 xa trong mot huyén. Hoi c6 bao nhiéu cach ma em c6 thé A
dung 4 mau khdc nhau dé€ t6 mau sao cho khdng c6 hai xa gidp nhau nao
trung mau? D
B|C £

Dap sb: 96.

@ Ma xac thuc (OTP — One Time Password) do mot ngan hang gt M& OTP xac thuc giao
vao dién thoai clia khach hang cho méi lan giao dich lamot ddy | gicn 13 712892, hisu
6 ki tu tif cac chit s6 tir 0 dén 9. C6 thé tao ra bao nhiéu ma xac ' '
thuc khac nhau nhu vay?

luc trong 1 phit

Dép sb: 1000000.

@ Mot khod t6 hop véi dia quay c6 40 vach sb (xem hinh bén). Mat ma
ctia khod 1a mot day gom 3 sb, ki hidu 12 a — b — ¢, mdi s 1a mot
s6 tu nhién tir 0 dén 39. P mé khod, can quay mit s6 ngudc chiéu
kim dong ho cho dén khi diém mdc gip vach sb a 1an thi ba, rdi quay
miit s theo chiéu ngudc lai cho dén khi di€ém mdc gip vach s b 1an
tht hai, cudi cing quay mit sd ngudc chiéu kim dong ho cho dén khi
diém mdc gip vach s ¢ 1an dau tién. Néu a, b, ¢ phai khac nhau doi
mot, thi c6 bao nhiéu cdch chon mat ma cho khoa td hgp trén?

Dép sb: 59280.

Q Phan tich s6 10 125 ra thita s6 nguyén t6 rdi tim s6 udc nguyén duong clia né.
Dap sb: 20.
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@ Ma sb nhan vién ctia mot cong ty ¢ 4 ki tu, gdm mot chi
cai dau tién (ti 6 chit cai A, B, C, D, E, F) va tiép theola 3
chit s6 (tir cac chit s6 0,1,...,9). Cong ty c6 thé tao ra bao
Anh
Dép sb: 6000.
@ Tung ddng thdi hai con xiic xac khdc nhau va ghi lai sb
chim xuat hién trén mdi con xic xic. C6 bao nhiéu két
qua c6 thé xdy ra ma tong s6 chAm xuit hién trén hai
mat la boi cua 5?
Dap sb:7.

%) C6 bao nhiéu sé tu nhién nhd hon 10000 dugc tao thanh bdi nam s6 0, 1, 2, 3, 4.
Dép sb: 625.

@ Cho mudi chit s6 0, 1, 2, 3,..., 9. C6 bao nhiéu s6 tu nhién 1é gdm 6 chit s6 khac nhau, nhé hon
600000 dudc xay dung tir 10 sb trén.
Dap sb: 36960.

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cdu 1. Trong 1 16p c6 15 ban nam va 17 ban nit. C6 bao nhiéu cach chon 1 ban lam 16p trudng?
A. 17. B. 32. C. 30. D. 15.

CdAu 2. C6 hai kiu mit dong hd deo tay (vudng, tron) va c6 ba kiéu day (kim loai, da, nhua). Hdi c6
bao nhiéu cach chon mdt chiéc dong hd c6 mot mit va mot day?
A. 8. B. 6. C. 7. D. 5.

Cau 3. Mot 16p hoc ¢6 15 nam va 10 nit. S6 cach chon hai hoc sinh truc nhat sao cho ¢é ca nam va nif
la

A. 300. B. 50. C. 150. D. 25.

Cdu 4. Mot bai trac nghiém khach quan c6 10 cau hdi. Mdi cau héi c6 4 phuong 4n tra 18i. C6 bao
nhi€u phudng an tra 16i bai trac nghiém?

A. 4. B. 10%. C. 40. D. 410,
Cdu 5. C6 bao nhiéu s tu nhién c6 ba chit sd dudc thanh lap tu cac chu s60,2,4,6,8,9?
A. 256. B. 120. C. 100. D. 180.
Cadu 6. C6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 3 chii s6 doi mot khac nhau.
A. 729. B. 720. C. 648. D. 1000.
CdAu 7. Tucéacchiisd 0, 1,2, 3,4, 5, 6 1ap dudc bao nhiéu s6 t nhién c6 4 chit s6?
A. 2401. B. 840. C. 20s8. D. 720.
Cau 8. Tircacchiisd 0, 1,2, 3,4, 5, 6 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 ty nhién chin c6 ba chit s6?
A. 145. B. 168. C. 105. D. 210.
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CAu 9. Tircac chitsé 1, 3, 4, 5, 6 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb tu nhién chin c6 4 chit s6 ddi mot khac

nhau?
A. 47. B. 45. C. 49. D. 48.

Cau 10. Tir cic chit s6 1,5,6,7 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu chit sb tu nhién c6 4 chit s6 khac nhau?
A. 36. B. 24. C. 20. D. 14.

Cau 11. Mot phong c6 12 ngudi. Can 1ap mot t6 di cong tac 3 ngudi, mot ngudi 1am t3 trudng, mot
ngudi lam t6 phé va mot ngudi 1a thanh vién. Hoi ¢6 bao nhiéu céach 1ap?

A. 1728. B. 220. C. 1320. D. 1230.
Cdu 12. Béic Tam di du lich tit thanh ph6 A dén thanh phé B sau d6 di dén dao C. Biét rang mdi cach
di tir A dén B chi dudc chon duy nhit mot trong cac phuong tién 12 mdy bay, xe khach hoic thu hda va
tit B dén C chi dugc chon duy nhit mot trong cac phuong tién 1a mdy bay hodc tau thity. Héi bac Tam c6
bao nhiéu céch di du lich tif thanh phd A dén dio C?

A. 6. B. 9. C. 2. D. 4.

Cau 13. Hong mudn qua nha Hoa dé cing Hoa dén choi nha Binh. Tit nha Hong dén nha Hoa c6 3 con
dudng di, tir nha Hoa t6i nha Binh c6 2 con dudng di. Hdi Hong c6 bao nhiéu cich chon dudng di dén

nha Binh?
A. 2. B. 5. C. 4. D. 6.

Cdu 14. C6 bao nhiéu cach chon mot nguyén 4m va mot phu am tir cdc ky tu cia chit VIETNAM?
A. 4. B. 12. C. 7. D. 3.

Cau 15. Mot 16p hoc ¢6 19 ban nit va 16 ban nam. C6 bao nhiéu cach chon ra 2 ban, trong dé ¢6 mot
ban nam va mot ban nti?

A. 1190 cach. B. 35 cach. C. 959 cach. D. 304 cach.

Cau 16. Mot 16p hoc gdom c6 20 hoc sinh nam va 15 hoc sinh nit. Can chon ra 2 hoc sinh gdm 1 nam
va 1 nit d€ phan cong truc nhat. S6 cach chon 1a

A. 20. B. 300. C. 15. D. 35.
Cau 17. Trong mot tuan ban A du dinh mdi ngay di thim mot ngudi ban trong 12 ngudi ban ctia minh.
Hoi ban A c6 thé 1ap dudc bao nhiéu ké hoach di thim ban ctia minh (thim mdt ban khong qui mot
lan)?

A. 3991680. B. 12. C. 35831808. D. 84.
Cdu 18. Nhin mdi chiéc ghé trong hoi trudng gdom hai phan: phan dau 1a mot chit cdi (trong bang 24
chit c4i tiéng Viét), phan thi hai 12 mot sd nguyén duong nhd hon 26. Hdi ¢6 nhiéu nhét bao nhiéu chiéc
ghé dudc ghi nhan khac nhau?

A. 624. B. 48. C. 600. D. 26.
Cau 19. Bién sb xe mdy ctia tinh A (néu khong ké ma s tinh) c¢6 6 ki tu, trong d6 ki tu & vi tri dau tién
1a mot chif cdi (trong bang 26 cdi tiéng Anh), ki tu & vi tri th hai 1a mot chit s6 thudc tap {1;2;...;9},
mbi ki tu & bdn vi tri tiép theo 1a mot chit s6 thudc tap {0;1;2;...;9} . Hoi néu chi dung mot ma s6 tinh
thi tinh A c6 thé 1am dudc nhiéu nhit bao nhiéu bién s6 xe may khac nhau?

A. 2340000. B. 234000. C. 75. D. 2600000.

Cau 20. Céc thanh phd A, B, C, D dudc ndi v6i nhau bdi cac con dudng nhu hinh vé. Hdi ¢6 bao nhiéu
cch di tir A dén D rdi quay lai A?
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A. 1296. B. 784. C. 576. D. 324.

CAu 21. Cho tap hgp A = {0;1;3;4;6;7;8}. Tu céc chil sd cia tap A, 1ap dudc bao nhiéu sb tu nhién
18 gdm 4 chit s6 khic nhau?

A. 240. B. 360. C. 490. D. 300.
Cadu 22. C6 bao nhiéu sb tu nhién nhd hon 151 va chia hét cho 3?
A. 49. B. 50. C. 51. D. 52.

CAu 23. Cho hai tap X = {1;....;10}; Y = {11;....;20}. C6 bao nhiéu cach chon ra 2 sb trong d6 1 s6
thudc tap X va 1 sb thudc tap ¥?

A. 20. B. 200. C. 102 D. 30.

Cdu 24. Trong mot trudng THPT, khéi 11 c6 280 hoc sinh nam va 325 hoc sinh nii. Nha trudng can
chon hai hoc sinh trong d6 c6 mot nam va mot nit di du trai he ctia hoc sinh thanh ph6. Hdi nha trudng
c6 bao nhiéu cach chon?

A. 910000. B. 91000. C. 910. D. 625.
Cdu 25. Mot ddi hoc sinh giodi clia trudng THPT, gdm 5 hoc sinh khdi 12, 4 hoc sinh khdi 11, 3 hoc
sinh khéi 10. S6 cach chon ba hoc sinh trong d6 mdi khéi c6 mot em 1a

A. 12 B. 220. C. 60. D. 3.
Cau 26. C6 10 cip vo chong di du tiéc. Tong sd cach chon mot ngudi dan 6ng va mot ngudi dan ba
trong bita tiéc phat biéu y kién sao cho hai ngudi dé khong 1a vo chong?

A. 100. B. 91. C. 10. D. 90.
Cdu 27. Cubi nim trusng PTNK & chiic 3 tiét muc Flashmob cho cic ban khdi 12 chia tay trudng.
Céc ban 12T déu tham gia nhung mdi ngudi chi dudc ding ki khong qua 2 tiét muc. Biét 16p 12T c6 20
ban, héi c6 bao nhiéu cach dé€ 16p lua chon?

A. 5%, B. 3204220 1. C. 3?1 +1. D. 6%.
Cdu 28. C6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 sau chif s khac nhau tiing d6i mot, trong d6 chit s6 5 diing lién
gitfa hai chit s6 1 va 4?

A. 249. B. 1500. C. 3204. D. 2942.

CaAu 29. Cho 5 chit s 1,2,3,4,6. Lap cac sb tu nhién c6 3 chit s6 doi mot khac nhau tir 5 chit sb da
cho. Tinh téng cta tit ca cac s 1ap dudc.

A. 12312. B. 21321. C. 12321. D. 21312.
Cau 30. S6 253125000 c6 bao nhiéu uée sb tu nhién?
A. 160. B. 240. C. 180. D. 120.
—HET—
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2. HOAN VI - CHINH HOP - TO HOP

LY THUYET CAN NHG
Hoan vi

Cho tap A gdbm n phin tif (n > 1). Mi két qua ctia sy sap xép thi tu n phan tif clia tp hop A dudc goi
12 mdt hodn vi clia 7 phan ti¥ do.

e S cac hodn vi ctia n phan ti, ki hiéu 12 P,,.
e Cong thic tinhP,=n!=n-(n—1)-(n—2)---3-2-1. (n! doc 1a n giai thua)
Nhdn dang bai todn: "Chon hét phan tit va di sdp xép”
Xép 4 hoc sinh A, B, C, D vio mot ban dai 4 chd ngdi thi
e Cac hoan vi la ABCD, ACDB,...

e S6 hodn vi (hay sb cach xép) 1a P, = 4! = 24 cich.

Chinh hop

Cho tap A gém n phan ti (n > 1). Két qué ctia viéc lay k (1 < k < n) phan tif khc nhau tif n phan td
ctia tap hop A va sap xép chiing theo mot thit tw nao d6 dude goi 1a mot chinh hop chap k ctia n phan ti
da cho (goi tat 1a mot chinh hop chép k ctia A).

e S cic chinh hgp chap k ctia mot tip hop 6 n phin i, ki hidu 1a AKX

e V6i quy udc 0! = 1, ta cé cong thiic tinh AX =n-(n—1)- (n—2)---(n—k+1) = TR

e A"=n!=P,.

Nhdn dang bai todn: "Chon k phdn tit trong tdp gom n phdn tit va di sdp xép"

To hgp

Cho tap hop A gdm n phan ti va sd nguyén k v6i 1 < k < n. Mdi tp con clia A c6 k phan ti dudc goi 1a
mot & hop chap k ctia n phan tir ctia A (goi tat 13 mot t& hop chip k clia A).

e S6 céc t6 hgp chap k clia mot tip hop c6 n phan i, ki hiéu 1a CX,

e S k trong dinh nghia can thda man diéu kién 1 < k < n. Tuy nhién, tip hop khong c6 phan ti
nao la tip roéng nén ta quy udc goi t& hop chap O ctia 7 phan ti 1a tap rong.

e Cho céc s6 nguyén duong n va k v6i 0 < k < n. V6i quy udc 0! = 1, sd céc t& hop chap k cia
mot tp hop c6 n phan ti 12
ck — _ @ — A_ﬁ
" kl(n—k)! k!

Nhdn dang bai todn: "Chon k phdn tik trong tdp gom n phan tit dé'tao thanh 1 tdp con.
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n Céc cong thiic co ban vé td hgp

® Ck ="k v6i moi nguyén n va k thda 0 < k < n.

@ lez+1 = C’,‘, —i—C’,‘l’l v6i moi nguyén n va k thoa 1 <k <n.

Y/  PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

KN @ Hodn vi vé1 s6 hodn vi

= Vidu 1. C6 bao nhiéu cich xép 5 hoc sinh A, B, C, D, E vao 1 ghé dai sao cho
a) 5 hoc sinh ngoi tuy y. b) C ludn ngdi chinh giiia.

¢) A vaE ludn ngdi dau ban. d) A va E khong ngdi canh nhau.

Dap sb:a) 120. b)24. c)12. d) 72
= Vidu 2. Cho tap hgp S = {1,2,3,4}. C6 bao nhiéu sb tu nhién c6 4 chi s6 phan biét 1ay tu tap
A? Dap sb: 24.
= Vi du 3. Mot nhém hoc sinh gdm 7 hoc sinh nam va 3 hoc sinh ni.
a) C6 bao nhiéu cach xép 10 hoc sinh nay thanh mot hang doc.

b) C6 bao nhiéu cach xép 10 hoc sinh nay thanh hang hoc sao cho 7 hoc sinh nam phai diing
canh nhau.

Dap sb: a) 3628800  b) 120960.
= Vidu 4. Cho tap hop S = {0,1,2,3,4,5,6}. C6 bao nhiéu s6 ty nhién c6 7 chi s6 phan biét lay
ti tip A? Dap sb: 4320.

= Vidu 5. Mot chong sach gom 4 quyén sich Toan khdc nhau, 3 quyén séch Vat Ly khéc nhau,
5 quyén sach Héa Hoc khac nhau. Hoi ¢6 bao nhiéu cich xép cac quyén sich trén thanh mot hang
ngang sao cho

a) Céc quyén sach cing mon thi ddng canh nhau.

b) Céc quyén sach todn diing gan nhau.

Dap sb: a) 103680.  b) 8709120.

KN @ Chinh hop va sb chinh hop

= Vidu 6. Mot t6 ¢6 10 hoc sinh. Hoi ¢6 bao nhiéu céch chon ra 2 hoc sinh tit t6 d6 d€ gitt hai
chiic vu t6 trudng va td pho? Dép sb: 90.
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= Vidu 7. Cho da gidc déu c6 10 dinh. Tim s6 véc-to khic véc-td-khong c6 diém dau va diém
cudi 1a céc dinh ctia da gidc. Dép sb: 90.

= Vidu 8. Chotap X = {1;2;3;4;5;6}. C6 bao nhiéu sd ty nhién c6 ba chit s6 doi mot khac nhau
dudc tao thanh tur tap X ? Dap sb: 120.

= Vidu9. Tucicsd 1,2,3,4,5,7. T cac s6 trén c6 thé 1ap dugc bao nhiéu sb tu nhién c6 4 chit
sb6 khac nhau va chia hét cho 5? Dép sb: 60.

KN . 16 hop va s6 16 hop

Vi du 10. Mot t6 cong nhan ¢6 12 ngudi. Can chon 3 ngudi dé di 1am cung mot nhiém vu, hdi
bao nhiéu cach chon? Dap sb: 220

S i

Vi du 11. Giai béng da AFF-CUP 2018 c6 tat ca 10 doi bong tham gia, chia déu 1am hai bang
A va B. O vong dau bang, mbi doi bong thi dau véi mbi doi bong cung bang 1 tran. Hai tai vong
béng céc doi thi diu tdng cong bao nhiéu tran? Dép sb: 20

= Vidu 12. C6 20 bong hoa trong d6 c6 8 bong dd, 7 bong vang, 5 bong trang. Chon ngiu nhién
4 bong dé€ tao thanh mot bo. C6 bao nhién cach chon dé bé hoa c6 ca 3 mau?

Dép sb6: 2380

= Vidu 13. Mot doi xdy dung gom 3 k§ su, 7 cong nhan. C6 bao nhiéu cach 1ap ti d6 mot t6
cong tdc 5 ngudi gom 1 ky su lam t8 trudng, 1 cong nhan 1am S phé va 3 cong nhan 1am tS vién?

Dap sb: 420

= Vi du 14. Tu mot tap gdm 10 cau héi, trong d6 c6 4 cau ly thuyét va 6 cau bai tip, ngudi ta ciu
tao thanh cdc dé thi. Biét rang trong mot dé thi phai gdm 3 cau hoi trong d6 c6 it nhét 1 cau ly thuyét
va 1 cau hdi bai tap. Héi c6 thé tao dudc bao nhiéu dé nhu trén?

Dép sb: 96

= Vidu15. Tucic sb 1, 2,3, 4,5, 6 c6 thé 1ap ra dugc bao nhiéu sd tu nhién gdm 4 chit s6 khic
nhau sao cho s can 14p c6 ding 2 chit s6 chin va 2 chit s6 18?

Dap sb: 216

= Vi du 16. Thiy gido Duong c6 30 ciu héi khac nhau gdm 5 céu khé, 10 cau trung binh va 15
cau dé. Tur 30 cau hdi d6 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu dé kiém tra, mdi dé gom 5 ciu hdi khic nhau,
sao cho trong mdi dé nhat thiét phai c6 di 3 loai cau héi va s6 cau dé khong it hon 2.

Dap sb: 56875.

IS BAITAP TU LUYEN

Mot cau lac bd ¢6 25 thanh vién. Tim s cach chon mdt ban quan 1i gdm 1 chd tich, 1 phé chii tich
va 1 thu ky.
Dép s6: 13800

Todn 10 - Chan trdi sang tao
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Mot t6 ¢ 5 hoc sinh nam va 5 hoc sinh nd.
a) C6 bao nhiéu cich xép 10 hoc sinh d6 thanh mot hang doc.

b) C6 bao nhiéu cach xép 10 hoc sinh d6 thanh mot hang doc sao cho cac hoc sinh cung gidi
tinh khong diing ké nhau.

Dép sb: a) 3628800  b) 28800
Cho tap hop § = {0, 1,2,3,4,5,6}. C6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 7 chit s6 phan biét 14y tir tap A va
3 chti s0 1,2, 3 ludn ding canh nhau?
Dap sb: 576.
Tit céc chii s6 1,2,3,4,5,6,7,8,9 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 tu nhién gdm 5 chil s6 khac nhau?
Dap sb: 15120.
Cho tdp A = {1;2;3;4;5,6,7,8;9}.
a) T tap A c6 thé 1ap dugc bao nhiéu s c6 6 chit sb khac nhau va mdi s6 chifa chit s6 5?
b) Trong cic s trén, c6 bao nhiéu s6 khong chia hét cho 5?
Dép sb: a) 40320 s6  b) 33600 sb.
Cho tap A = {0;1,2:4;6}. Tui tp A c6 thé 1ap dugc bao nhiéu sd gdm 3 chit sd khac nhau?
Dap sb: 48 sb.

Tim cic sb tu nhién c6 4 chit s6 doi mot khac nhau dudc 1ap thanh tir cac chit s6 0;1;2;3;4;5 sao
cho trong mdi sd d6 déu c6 miit it nhit chit s6 1 hoic 2?

Dap sb: 282 sb.

Mot nhém c6 5 ban A; B;C;D; E. C6 tit ca bao nhiéu cach phan cong 3 ban lam truc nhat: 1 ban
quét nha, 1 ban lau bang, 1 ban xép ban ghé?

Dap sb: 60.
C6 100 ngudi mua 100 vé s6, c¢6 4 gidi (nhét, nhi, ba, tu).
a) Co6 bao nhiéu két qua néu ngudi gilt vé s6 47 dat gidi nhit?

b) C6 bao nhiéu két qua biét ring ngudi gilt vé s 47 tring 1 trong 4 giai
Dap sb: a) 941094  b) 3764376.
2 X 2 A .« A - .« A , - - , o2 X ~
Trong mat phang cho tip hgp gdm 6 diém phan biét. Co bao nhiéu véc-to khac 0 c6 diém dau va
diém cubi trong tip hop nay?
Dap sb: 30.

C6 10 cudn sach khéac nhau va 7 cay biit may khac nhau. Can chon ra 3 cudn sach va 3 cay biit may
dé 1am qua ting cho 3 hoc sinh, mdi em 1 cudn sach va 1 cay bt mdy. Hoi c6 miy cach chon?
Dap sb: 151200.

Trong mdt chuong trinh vin nghé, can chon ra 7 bai hat trong 10 bai hat va 3 tiét muc mia trong
5 tiét muc mua rdi xép thu tu biéu dién. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chon néu cic bai hat dugc xép ké
nhau va céc tiét muc mua dugc xép ké nhau?

Dap sb: 72 576 000.

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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Chuong 8. DAISO TO HOP
Mot da tiéc c¢6 10 nam va 6 nit gidi khiéu vii. Ngudi ta chon c6 thit tu 3 nam va 3 nit d€ ghép thanh
3 cap. Hoi c6 bao nhiéu cach chon?
Dap sb: 86400.

Tir mot ddi tuyén bong da gdm 20 cau thi ngudi ta can ct 3 cau thi du 1€ bdc thim chia bang thi
dau. Hoéi c6 bao nhiéu cach ci? Dap sb: 1140.

Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh gdm 25 nam va 15 nit. Chon 3 hoc sinh dé tham gia vé sinh cong cong
toan trudng, hoi c¢6 bao nhiéu cach chon? Dép sb: 9880.
C6 bao nhiéu cach 14y hai 14 bai tif bo bai tii 10 kho gom 52 14?
Dap s6:1326.
Mot t3 gom 8 hoc sinh nam va 6 hoc sinh nit. Can 14y mdt nhém 5 ngudi trong d6 c6 2 hoc sinh
nt. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chon?
Dap sb: 840.
Mot hop dung 5 vién bi mau xanh, 7 vién bi mau vang. C6 bao nhiéu céch lay ra 6 vién bi bat ky?
Dap sb: 924.
C6 15 doi bong da thi diu theo thé thiic vong tron tinh diém. Hoi can phai t6 chiic bao nhiéu tran
dau?
Dép sb: 105.
C6 bao nhiéu cach cim 3 bong hoa giébng nhau vao 5 1o khac nhau (mdi lo cim khong qua mot
bodng)?
Dap sb: 10.
Mot t& sinh vién c6 20 em, trong d6 c6 8 em chi biét tiéng Anh, 7 em chi biét tiéng Phap & 5 em

chi biét tiéng Piic. Can 1ap mot nhém di thuc té gdm 3 em biét tiéng Anh, 4 em biét tiéng Phdp, 2
em biét tiéng Pric. Héi c6 bao nhiéu cach 14p nhém di thuc té tir t& sinh vién d6?

Dép sb: 19600.
Trén mot mit phang c¢6 10 dudng thang song song cat 9 dudng thang song song khac. Hoi c6 bao
nhiéu hinh binh hanh dudc tao thanh?

Dap sb: 1620.

Trong mot 16p hoc ¢6 20 hoc sinh, trong d6 c6 2 can bd 16p. Hbi ¢6 bao nhiéu cach ci 3 hoc sinh
di du Pai hoi Poan trudng sao cho trong 3 hoc sinh d6 c6 it nhit mot can bo 16p.

Dép sb: 324.
Trong mot 16p hoc ¢6 50 hoc sinh, trong d6 c¢6 4 cip anh em sinh d6i. Can chon mét nhém 3 hoc

sinh tham gia ddi dién vin nghé cia trudng sao cho trong nhom khong c6 cip anh em sinh doi
nao. Hoéi ¢ bao nhiéu cach chon?

Dap sb: 19408.
Cho hai duong thang d; va d» song song v6i nhau. Trén d; c¢6 10 diém phan biét, trén d» c6 n diém

phan biét (n > 2). Biét rang c6 1725 tam gidc c6 cac dinh 12 ba trong sb cic diém thudc d; va d»
no6i trén. Tim n.

Dip sb: n=15.

Tit cac s6 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 c6 thé 1ap ra dudc bao nhiéu sb tu nhién gdm 4 chit s6 khac nhau sao
cho s6 can 1ap c6 ding 2 chit s6 chin va 2 chit sd 18.

Todn 10 - Chan trdi sang tao
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Dép s6:378
@ Tiucacs6 0, 1,2, 3,4,5 co thé lap ra dudgc bao nhiéu sb tu nhién gém 8 chit s, trong do sb1¢o
miit 3 1an, céac chil s6 con lai c6 mit diing 1 1an.
Dap sb: 5880.
Tit céc chit s6 1,2,3,4 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb c6 6 chit s6, trong d6 chit s6 1 xuét hién 3 1an,

cdc chit s6 con lai xuét hién ding mot 1an. Dép sb: 120.

Tit cac chit s6 0,1,2,3,4 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 gdm 7 chit s6, trong d6 chit s6 2 c6 miit 3
1an, cdc chit s6 con lai c6 mit ding mot 1an. Dép sb: 1440.

Tt cac s6 1, 2, 3, 4, 5, 6 c6 thé 1ap ra dudc bao nhiéu sd t nhién gom sau chit s6 khac nhau thda
min diéu kién hai chit s6 1 va 6 khong diing canh nhau?

Dap s6:480.
C6 5 cudn sich gido khoa gidng nhau va 4 cudn sach tham khao ddi mot khac nhau. Pem lam gii

thudng cho 8 hoc sinh, méi hoc sinh dudc mot cudn sach (con thira lai 1 cudn). Hoi ¢6 bao nhiéu
cach dé phat thudng.

®© 6 06 6

Dap sb: 3024.

@ Ban Viét chon mat khau cho Email ctia minh gom 8 ki tu d6i mot khac nhau, trong d6 ¢6 3 ki tu
dau tién 12 3 chif cdi trong bang gém 26 chit in thudng va 5 ki tu tiép theo 1 chit s6. Ban Viét c6
bao nhiéu cich tao ra mat khau?

Dap sb: 471744000.

@ Mbi mdy tinh tham gia vio mang phai cé mdt dia chi duy nhét, goi 1a dia chi IP, nham dinh danh
mdy tinh d6 trén Internet. Xét tip hop A gom cic dia chi IP c6 dang 192.168.abc.deg, trong d6 a,
b, ¢ 1a cac chit s6 phan biét dudc chon ra tu cac chu $60,1,2,3,4cond, e, g la cac chu ) phan
biét dudc chon ra tii cic chit s6 5, 6, 7, 8, 9. Hoi tip hop A ¢6 bao nhiéu phan ti?
Dap sb: 3600.

@ Tit cac s6 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8 ¢6 thé 1ap ra dudc bao nhiéu s6 tu nhién gom 5 chit s6 khac nhau va
s6 tao thanh ludn c6 hai chit s6 1 va 2.
Diap sb: 2400.

@ Tir céc chit s thude tap X = {1,;2:3;4;5;6;7} c6 thé 1ap dugc bao nhiéu so tu nhién chin g6m 5
chit s6 khdc nhau sao cho mdi s6 tu nhién d6 déu chia hét cho 9.

Dép sb: 96 sb.

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM
Désb 1

Cdu 1. Cho 10 diém, khong c6 3 diém nao thang hang. Hdi c6 bao nhiéu dudng thang khic nhau tao
béi 2 trong 10 diém néi trén?

A. Mot s6 khac. B. 90. C. 45. D. 20.

Cdu 2. C6 bao nhiéu cach mac ndi tiép 4 bong den dudc chon tit 6 bong den khac nhau?
A. 15. B. 17280. C. 360. D. 24.

Cadu 3. Trong mot 16p hoc ¢6 20 ban hoc sinh, héi c¢6 bao nhiéu cach chon ra mot ban dé 1am 16p trudng

va mot ban khac lam 16p pho?
Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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18 2 2 2
A. A8, B. A, C. 202 D. %,
Cdu 4. C6 bao nhiéu cach xép khac nhau cho 5 ngudi ngdi vao mot ban dai?
A. 5. B. 25. C. 20. D. 120.
Cdau 5. (THPTQG 2021 — Ma dé 101) Véi n 1a sb nguyén duong bat ki, n > 4, cong thiic nao dudi day
dung?
—4)! 4! n! n!
PN P Lk L SV . CoAt=—T_ D At= .
" n! " (n—4)! " 4l(n—4)! " (n—4)!
CaAu 6. Trong mot da gic 16i n canh, s6 dudng chéo clia da gidc 12
A. C2. B. A2 C. A>—n. D. C2—n.

Cadu 7. Mot 16p c6 15 hoc sinh nam va 20 hoc sinh nit. C6 bao nhiéu céch chon 5 ban hoc sinh sao cho
trong d6 c6 dung 3 hoc sinh ntt?
A. 110790. B. 110970. C. 119700. D. 117900.
CaAu 8. C6 bao nhiéu cich chon ra 5 cu thi tif 11 cau thi dé thuc hién qua d4 luan luu 11 m theo thi
tu tif qua thif nhat dén qua thi 5 ?
5 5 5 5
A. Ay, B. ¢§,. C. Ay, 5L D. C,.

Cdu 9. Nhan dip 1€ so két hoc ki 1, d€ thudng cho 3 hoc sinh c6 thanh tich t6t nhit 16p, cd6 An di mua
10 cubn sach khac nhau va chon ra 3 cudn dé phat thudng cho 3 hoc sinh d6 méi hoc sinh nhén 1 cudn.
Hoi ¢6 An c6 bao nhi€u cach phat thudng.

A. C,,. B. A}, C. 10% D. 3-C3,.
Cau 10. Tir c4c s6 tu nhién 1, 2, 3, 4 ¢6 thé 1ap dudc bao nhiéu sb tu nhién c6 4 chit s6 khac nhau?
A. 42. B. 4% C. 1 D. 24.

Cau 11. Cho tap A = {0;1;2;3;4;5;6;7;8;9}. C6 bao nhiéu s6 tu nhién gdm 5 chit s6 khac nhau dugc
tao tu tap A?

A. A, B. 9-Cj. C. 9-AS. D. Cf,.

Cdu 12. C6 bao nhiéu cach chia hét 4 6 vat khac nhau cho 3 ngudi, biét rang moéi ngudi nhan dugc it
nhat 1 do vat?

A. 72. B. 18. C. 12. D. 36.
Cdu 13. Cho hai dudng thang song song d; va d». Trén d; lay 17 diém phan biét, trén d» 1ay 20 diém
phan biét. Tinh s tam gidc ma c6 cic dinh dudc chon tit 37 diém nay.

A. 5960. B. 5690. C. 5590. D. 5950.

Cadu 14. C6 3 ban nam va 3 ban nif dudc xép vao mdt ghé dai c6 6 vi tri. Hdi c6 bao nhiéu cach xép
sao cho nam va nif ngdi xen ké 1in nhau?

A. 48. B. 72. C. 24. D. 36.
Cdu 15. Trong hinh vé bén ¢6 bao nhiéu hinh tam giac? /[N
A. 60. B. 20. C. 70. D. 30.

\
A
|

Cdu 16. Sip xép niam ban hoc sinh An, Binh, Chi, Diing, L& vao mot chiéc ghé dai c6 5 chd ngdi. Sb
cach sap xép sao cho ban Chi luén ngdi chinh giita 1a

A. 16. B. 120. C. 60. D. 24.
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Cau 17. Tim gid tri n € N théa man C/13 = 5A3 .
A. n=14. B. n=15. C. n=17. D. n=6.
Cau 18. Cho tap hop A ¢ 7 phan ti. Hoi tip A c6 bao nhiéu tip con cé nhiéu hon mot phan ti?
A. 27 -38. B. 2°. C. 2. D. 27 -7.
Cau 19. C6 bao nhiéu s6 chin c6 4 chit sd va céac chit s6 phan biét?
A. 2250. B. 2520. C. 2560. D. 2296.

Cau 20. Mot b6 hoa c6 14 bong hoa gdm 3 bong mau hong, 5 bong mau xanh, con lai 12 mau vang.
Hoi c6 bao nhiéu cach chon 7 bong hoa, trong d6 phai cé du 3 mau?

A. 3058. B. 129. C. 3060. D. 3432.
Cdu 21. T céc chit s6 1,2,3,5,6,8,9 1ap dugc bao nhiéu sb tu nhién 5 chit s6 phan biét va chia hét
cho 3?

A. 720. B. 480. C. 2520. D. 360.

Cdu 22. C6 tit ca bao nhiéu s6 tu nhién c6 4 chif s6 khac nhau va khac 0 ma trong mdi s6 luén c6 mit
hai chit s6 chin va hai chit s6 18?

A. 41C3CL. B. 3!CiC:. C. 3!1C3cC2. D. 4!1C,C1.

Cdu 23. Thay gido Duong c6 30 cau hdi khac nhau gom 5 ciu khé, 10 cau trung binh va 15 cau dé.
Tir 30 cau hdi d6 c6 thé 1ap dudc bao nhiéu dé kiém tra, mdi d& gdm 5 cau hdi khac nhau, sao cho trong
mbi dé nhét thiét phai c6 dii 3 loai cAu hdi va s6 cau dé khong it hon 2.

A. 56875. B. 42802. C. 41811. D. 32023.

CaAu 24. Bién sb xe mdy tinh K gdm 2 dong:

e Dong thi nhit 12 68XY, trong d6 X 12 mot trong 24 chit cdi, ¥ 1a mot trong 10 chit sb.

e Dong thi hai 12 abc.de, trong d6 a, b, c,d, e 12 chit sb.

Bién s6 xe dudc cho 1a “dep” khi dong thif 2 c6 tong céac s6 1a sd c6 chil sd tin cling bang 7 va c6 ding
4 chit s6 gibng nhau. Hdi c6 bao nhiéu cach chon 2 bién sb trong s6 cac bién sb “dep” d€ dem ban dau
gia?

A. 143988000. B. 4663440. C. 12000. D. 71994000.
Cdu 25. Cho hai ddy ghé, mdi diy gom 4 ghé va dugc dit dbi dién nhau

Diyl | 1|2 ]34
Diy2 | 1 |2 |3 |4

Xép 4 ban nam va 4 ban nif vao hai diy ghé trén. Hai ngudi dudc goi 1a ngdi dbi dién v6i nhau néu ngdi
& hai day va c6 cling sb ghé. C6 bao nhiéu cach xép d€ mdi ban nam ngdi dbi dién v6i mot ban nix?

A. 414124, B. 414!, C. 412. D. 41412.
_ HET—

Désb 2

Cadu 1. Cho tap hop M c6 10 phan tit. S6 tap con c6 2 phan ti ctia M 1a
8 2 2 2
Al Alo. BI Alo. Cl Clo. Dl 10 .
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Cdu 2. S6 giao diém tdi da ctia 10 duong thang phan biét 1a
A. 45. B. 50. C. 120. D. 100.
Cdu 3. Trong mit phang cho mot tap hop gom 6 diém phan biét. C6 bao nhiéu vectd khic vectd 0 6
diém dau va diém cubi thudc tip hop diém nay?

A. 1440. B. 30. C. 15. D. 12.

CaAu 4. Cho da gidc déu c6 20 dinh. S tam giac dudc tao nén ti cdc dinh nay 1a
3 3 3 3
A. A3 B. Cl,. C. 10°. D. 31C3,

Cdu 5. Ménh dé nao diing trong cdc ménh dé sau ?
A. Ak =k!.Cik, B. Ck=k! AL, C. Ak=k.Ck D. Ck=k-Af.

Cau 6. Tim sb cach chia 10 ngudi thanh hai nhém, mdt nhém 6 ngudi va mot nhém 4 ngudi?
A. 210. B. 120. C. 100. D. 140.

Cau 7. Sé véc-to khic 0 c6 diém ddu, diém cudi 12 hai trong 6 dinh ciia luc gidc bing
A. Ps. B. CZ. C. AZ D. 36.
Cadu 8. Trong kho dén trang tri dang con 5 béng dén loai I, 7 béng dén loai II, cic béng dén déu khac

nhau vé mau sic va hinh dang. L4y ra 5 bong dén bat ky. Hdi ¢6 bao nhiéu kha ning xay ra sd béng den
loai I nhiéu hon s6 béng dén loai 11 ?

A. 246. B. 3480. C. 245. D. 3360.
Cdu 9. C6 5 nha toan hoc nam, 3 nha todn hoc nif va 4 nha vat Iy nam. Lap mot doan cong tic gom 3
ngudi can c¢é cd nam va nit, ¢ ca nha todn hoc va vat ly thi c6 bao nhiéu cach ?

A. 120. B. 90. C. 80. D. 220.

Cau 10. C6 bao nhiéu cach cidm 3 bong hoa vao 5 1o khac nhau (mdi lo cdm khong qua mot bong)?
A. 15. B. 720. C. 10. D. 60.
Cau 11. Tir 20 ngudi can chon ra mot doan dai biéu gdm 1 trudng doan, 1 phé doan, 1 thu ki va 3 dy
vién. Hoi c6 bao nhiéu cich chon doan dai bi€u?
A. 4651200. B. 4651500. C. 4651400. D. 4651300.
CaAu 12. T8 116p 11A c6 6 hoc sinh nam va 5 hoc sinh nit. Gido vién chii nhiém can chon ra 4 hoc sinh

clia t6 1 dé lao dong vé sinh cling ca trudng. Hdi c6 bao nhiéu cach chon nhu vy néu c6 it nhit mot hoc
sinh nam ?

A. 600. B. 25. C. 325. D. 30.

Cau 13. C6 9 thm thé dudc danh sb tit 1 dén 9. C6 bao nhiéu cach chon ra hai tim thé rdi nhan hai sb
ghi trén d6 lai v6i nhau sao cho két qua thu dugc 1a mot s6 chin ?

A. 10. B. 26. C. 36. D. 27.
Cdu 14. Cho tap hop A = {0;1;2;...;7}. Hoi tit A c6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 tu nhién c6 5 chit sb
ddi mot khac nhau sao cho mot trong ba chit sé dau tién phaila 1 ?

A. 65. B. 2280. C. 2520. D. 2802.

Cadu 15. C6 bao nhiéu s6 chan ma mdi s6 c6 bdn chit sd6 d6i mot khac nhau ?

A. 2520. B. 50000. C. 4500. D. 2296.
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Cdu 16. Cho mot tam gidc. Trén ba canh clia tam gidc 14y 9 di€ém nhu
hinh vé. C6 bao nhiéu tam gidc c6 ba dinh 1a ba trong 9 diém ké trén Az
A. 79. B. 48. C. 55. D. 24.

Ci G G Gy

CaAu 17. Tircacsd 0, 1,2, 3, 5 6 thé 1ap dudc bao nhiéu s6 tu nhién c6 bon chit s6 d6i mot khac nhau
va khong chia hét cho 5 ?

A. 72 B. 120. C. 54. D. 69.

Cdu 18. Trong cic sd nguyén tir 100 dén 999, sb cac s6 ma chit s6 clia n6 ting dan hodc gidm dan (ké
ti trai qua phai) bang

A. 168. B. 204. C. 240. D. 120.

CaAu 19. Trén gia sich mudn xép 20 cudn sach khac nhau. C6 bao nhiéu cach sap xép sao cho cubn 1
va cudn 2 khéng dit canh nhau?

A. 20! —18!-2! B. 20! —-19!. C. 20! — 18 D. 19!-18.

Cdu 20. Tinh s6 cach sip xép 6 nam sinh va 4 nit sinh vao mot diy ghé hang ngang c6 10 chd ngdi sao
cho c4c nit sinh ludn ngdi canh nhau?

A. 6! x4!. B. 6! x5! C. 10 D. 7! x4\
Cdu 21. Mot hop dung 18 vién bi gdm 5 bi xanh, 3 bi vang va 10 bi dé. Hdi c¢6 bao nhiéu cach chon 9
vién bi c¢6 du ca 3 mau?

A. 42890. B. 42910. C. 42912. D. 42892.

CAu 22. Cho hai dudng thang d; va d» song song nhau. Trén d; 14y 5 diém phén biét. Trén d> lay n
diém phan biét. Biét ring c6 175 tam gidc dugc tao thanh ma ba dinh clia tam gidc 12 ba trong n+ 5
diém k€ trén. Gid tri clia n 1a

A. 10. B. 7. C. 8. D. 9.

Cau 23. Cho da gidc déu A A»A3 - -- Az nodi tiép dudng tron tam O. Tinh s6 hinh chit nhat ma bdn dinh
12 bén trong 30 dinh clia da gidc ?

A. 105. B. 27405. C. 27406. D. 106.

Cdu 24. C6 15 hoc sinh gidi gdm 6 hoc sinh khoi 12, 4 hoc sinh khéi 11 va 5 hoc sinh khéi 10. Héi c6
bao nhiéu cach chon ra 6 hoc sinh sao cho mdi khéi c6 it nhit 1 hoc sinh?

A. 4250. B. 805. C. 4249. D. 5005.

Cdu 25. C6 bao nhiéu sb tu nhién c6 7 chit s6 d6i mot khac nhau sao cho chit s6 2 ding lién giita chit
s6 1 vachirs6 3 ?

A. 2942. B. 7440. C. 5880. D. 3204.
— HET—
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3. NHI THU'C NIU - TON

Y/ 1Y THUYET CAN NHG
Nhi thitc Niu-ton

® Nhic lai cdc hing dang thiic
® (a+b)?=a*+2ab+D. ® (a—b)*=a*—2ab+ D>
® (a+b)® =a®+3a’b+3ab® +b>. ® (a—b)® =a®—3a*bh+3ab® —b’.
@ Cong thuc nhi thic Niu - ton
(a+b)"=C"+Cla" 'p+... £ C Lap" 1 4 Cp"

n

k

k n—kypk
C,a" "b".
0

e Véia=b=1,tacé Co+Ch+---+Cr1+Cr=2"
e Véia=1;b=—1,taco Cg—C,ll+---—|—(—1)kcﬁ+...+(_1)"cz:0'

Chit y
Trong biéu thiic & vé phai cta khai trién (a+b)" thi

e Sdcachang tilan+1;

e Céc hang i c6 s6 mil clia a gidm dan tif n dén 0; s6 mii clia b ting dan tit O dén n, nhung tong cic
s6 mii ciia @ va b trong mdi hang ti ludn bing n (quy ude a® = b0 = 1);

e Céac hé sd clia mdi cip hang tif cach déu hai hang tt dau va cudi déu bang nhau.

Y/  PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

KN @ Khai trién nhij thic Newton.

Ap dung cdng thitc nhi thitc Newton dé khai trién cac biéu thic.

= Vi du 1. Khai trién cdc nhj thic sau

a) (x+2)* b) (x—2)° ¢) (2x—1)°
d) (x+2y)° e) (xz—g)s f) (2+§)6
2) (x+§)7 h) x2(1—2x)° ) (i—zxf
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KN @ Tim hé sé (s6 hang) cla x* trong khai trién P(x)

@ Cach 1: Khai trién P(x), tit d6 tra 16i hé s (sb hang) chiia x*.

@ Cich 2: St dung khai trién t6ng quét (a+b)" = | Cka"kp*.
k=0

e Thu gon phan hé s6 va phan bién trong cong thic vira lap.

e Dong nhit lily thira clia bién véi yéu cau dé. Tur day, suy ra két qua.

e S6 hang tdng quat trong khai trién trén 1a Cka"*b*, v6ik =0,1,2,--- ,n.

1

Bai mau: Tim hé s6 ctia s6 hang chita x'? trong khai trién nhi thiic Niuton ctia (x - —

x2

X

Loi giai:
e S hang tong quat ctia khai trién trén 1a
1

x2

e S6 hang chita x!? tuong ting véi 18 — 3k = 12 < k = 2.

e Vay hé sd ctia s6 hang chita x!? trong khai trién 1a (—I)ZC%8 = 153.

= Vidu 2. Tim hé s6 ctia x'> trong khai trién (3)62 — 2x) 0,

= Vi du 3. Tim sb hang chia x*3 trong cac khai trién (x3 + 2xy)21.

— ’ A . o 2 1 6 .
= Vidu 4. Tim so hang khong chia x trong khai trién (Zx — —2) , VOi x # 0.
X

k
Chox!8k (—-) = Cke (—1)F - x"1873% v6ik e Nva0 <k <18.

= Vidu 5. Tim hé s6 x° trong khai trién P(x) = x(1 — 2x)> 4+ x%(1 +3x)'? thanh da thic.

= Vidu 6. Tim h¢ s6 ctia x'? trong khai trién (x?+1)", biét tong tit ca cdc hé sd trong khai trién

d6 bang 1024.

= Vidu 7. Khai trién (1 —2x)" = ag +a1x +axx* + - - + a,x". Tim as biét ap +a; +ay = 71.

= Vidu 8. Tim hé sb clia s6 hang chita x* trong khai trién (1 +x+ 3x%)1°.

BAITAP TV LUYEN

o Khai trién cac biéu thic sau
a) (x+y)°. b) (2x—3)*.

e Tim hé s6 ctia s6 hang chita x° trong khai trién nhi thic (1 —3x)!!.
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Tim hé s6 ctia s6 hang chia x8y” trong khai trién nhi thic (2x — 3y)!7.

Tim hé s6 ctia s6 hang chita x!6 trong khai trién nhi thiic (x> — 2x)1°,

, . 2\
Tim so hang khong chuia x trong khai trién (x — —2) , VOi x # 0.
X
Tim hé sb x° trong khai trién P(x) = x(2x — 1)® + (3x — 1)® thanh da thuc.

. 12 o L
Trong khai trién (\4/5 + \/§) ¢0 bao nhiéu so hang htiu ty?

© 00 000

) . 2\" . o
Tim so hang khong chuta x trong khai trién (x2 + —) (v6i x khac 0) biet
X

el =179

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Khai trién nhi thic (2x2 + 3) 1 ¢6 bao nhiéu s hang?

A. 17. B. 5. C. 16. D. 15.
Cau 2. Trong khai trién nhi thiic (a +2)"* c6 tit ca 17 sb hang. Khi d6 gid tri n bing
A. 12. B. 11. C. 10. D. 17.
Cau 3. Pathic P(x) = 32x> — 80x* +80x> —40x? + 10x — 1 la khai trién ctia nhj thiic nao dudi day?
A. (142x). B. (x—1)°. C. (2x—1)°. D. (1—2x)°.
Cau 4. Tim s6 hang chita x*y? trong khai trién (x +2y)¢ thanh da thiic
A. 20x3y3. B. 160x%y°. C. 120x%y°. D. 8x%)°.
Cau 5. Hé s ciia s6 hang chifa x* trong khai trién thanh da thiic ctia biéu thic (1 —x)'° 1a
A. —30. B. 120. C. —120. D. 30.
Cau 6. Tinh tdng S tAt ca cac hé sb trong khai trién (3x —4)"".
A S=1. B. §=0. C. S=-1. D. §=28192.
Cau 7. Tinh téng tit ca cac hé s6 trong khai trién (2x — 1)!° thanh da thic.
A. 3. B. 21°. C. —1. D. 1.
Cau 8. Xétkhai trién (3x+2)10 = ajox'® +agx® 4 - - -ajx+ag. Tinh tdng S = a9 +ag - - - +ay +ay.
A. §=21 B. §=5'0. C. s=3'. D. s=6'.
CAau 9. Tong cic hé sb trong khai trién (3x — 1)" = ag 4+ ajx +axx® + - - - +a,x" 1a 2. Tim ag.
A. —336798. B. 336798. C. —112266. D. 112266.
Cau 10. Biét hé sb x? trong khai trién ctia (1 —3x)" 12 90. Tim n.
A. n=5. B. n=28. C. n=6. D. n=17.

Cau 11. Gia st trong khai trién (1 +ax)(1 —3x)® v6i o € R thi hé s ctia s6 hang chia x° 12 405. Gid
tri clia a bang

A. 9. B. 6. C. 7. D. 14.
Cau 12. Tim hé s cta x'? trong khai trién (2x — x?) 10
A. C3,. B. —C3%,2%. C. C8%,. D. C3,28.
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. . : 1)’

Cau 13. Tim s6 hang chifa x> trong khai trién <x+ 2—) :
X

A —lcie B. Cx’ c. lope D. —C3x’

. _g 9X . . 9)C . . g 9X . . T 9X .

5 . . 1)’
Cau 14. Tim s6 hang chita x*y trong khai trién <xy + —) :
Y

A. 4x3y. B. 5x%y. C. 3x%. D. 10x%y.
. . . 1Y’
CaAu 15. SO hang khong chia x trong khai trién <3x — F) ,Voix #01a
X
A. 84. B. —27. C. —2268. D. 2268.
Cau 16. Biét tng tt ca cdc hé sd clia khai trién (x> 4 1)" bing 1024. Tim hé s6 cda x'2.
A. 210x°. B. 210. C. 240. D. 120.

Cau 17. Cho khai trién (1 +ax)(1 —3x)% v6i a € R. Biét ring hé s6 ctia x° trong khai trién trén 12 405.
Tinh a.

A. 14 B. 6. C. 9 D. 7.
Cdu 18. Véi nnlﬁ s6 nguyén duong théa man C! + C2 = 55, s6 hang khong chiia x trong khai trién ctia
thiic <x3 + é) bang

A. 322560. B. 3360. C. 80640. D. 13340.
Cadu 19. Véi n 1a sb tu nhién thda man CZ:A? 4 nA2 = 454, hé sb ctia s6 hang chiia x* trong khai trién
nhi thic Newton (% — x3) ' bang

A. 1792. B. 786. C. 1962. D. —1792.
~ PN . . \" .
CAu 20. Biét ring hé sd ctia "2 trong khai trién <x — Z) bang 31. Tim n.

A. n=32. B. n=230. C. n=3l1. D. n=33.
— HET—
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PHUONG PHAP TOA PO TRONG
MAT PHANG
1. TOA PO CUA VECTO
Y/ 1OM TAT LY THUYET
Truc toa do

{¥ Truc toa d6 1a dudng thang trén d6 xac dinh mot diém gbc 1a O

L o a - ) M
va mot vec td don vi ¢, ki hiéu (0, ¢). 5 %
2 - ey . Z p
{¥ Xét diém M trén truc (O, ), taludén c6 OM = k¢ . Khi d6 k 1a
toa do cua M trén truc da cho.
He truc toa do
~ A X ~ p < ~ P > =2
H¢ truc toa do bao gom 2 truc vudng géc nhau (hinh vé), ki hiéu (O, i, j) y
hay Oxy.
e O 1a gbc toa do; Ox 1a truc hoanh; Oy 1a truc tung; N
i N e J
e i, jlacicvectodonvivali|=|j|=1. )
> X
l

Toa do cua vecto

{¥ Dinh nghia: V6i mbi vectd u tren mat phang Oxy, c6 duy nhét cip
s (xo y0) sao cho @ = x 7 -l-yo j.Tandi ¥ cé toa ddla (xp;yg) va

y
viét @ = (x0;y0) hoic % (x0;y0)-
{3 Cha y: YO =mmmmmmm s ‘
e Toa do hai vectd don vila 7 = (1;0), 7= (0;1). J A
0] I
/ Il
X=x - X0 X
o ﬁ’(x;y)zV(x’;y’)@{ - !
y=y
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n Biéu thiic toa d ciia cac phép toan vecta

Cho hai vectd @ = (aj;az) va b = (b1;bs). Khi d6

@® 5’+3:(a1+b1;a2+b2). 3—3:(a1—b1;a2—b2).
® kd = (kaj;kay), v6i k 1a mot hiang s. @b =aib +ayby

A 3 /3
E Toa do diem

e Xét di€ém M trén truc (O, 7, 7), ta luon c6 OM = x07+y07. Khi d6 y

(x0,¥0) 1a toa d ctia M trén hé truc da cho. I,
YO |-m e
; 1
0 l
—l? X0 X

e Cho ba di€ém A (x4;y4), B (xg;y8) va C (xc;yc). Khi d6

® AB = (xp—Xa:yB—YA)

® Khoang cich giita hai diém A, B1a AB = \/ (x5 — x4) + (v5 — ya)*-

® Trung diém I cita AB: x; = A8 vy, = 24 ;‘YB
® G la trong tam tam gidc ABC: xg = AT B gy o atyBENC

3 Y6 3

® ABC la ba dinh cua tam gidc < AB khong cung phuong véi AC

KN @ Biéu thirc toa dé clia cdc phép todn vec to

= Vidu2. Cho @ =(2:1), b = (3:4), T = (7:2).
a) Tim toa do cla vecto © = 23 -3b.

5
b) Tim toa do ctia vecto X saocho X +d = b — ¢.
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= Vidu 3. Cho @ = (—2;0), b = (3;4), @ = (7;2). Tinh toa do vecto

a) T =27 —4b+ 2. b) V=—-a+--b—~C.

W | =
N =

Gia sit cAn phan tich 7 = (u1;u») theo hai vectd khong cling phuong @ = (a1;a2) va b = (by;by).
Ta thuc hién nhu sau:

N
o Gidst w=m-d+n-b véim,ncR.

. N N Nuy=m-a;+n-by
e Dung di€u kién vecto bang nhau, ta dugc hé .
Uy=m-ar+n-by

2z - s ~ N
e Giadi hé trén timm van. Kétluan @ =m-d +n- b véi m, n viia tim dudc.

_— . . 7 4.4
= Vidu 4. Phan tich vectd ¥ theo hai vects @ va b, biét

a) W= (—47),3=(2-1),b=(-34. b @

I
T
[
W
S
]}
|
—~~
[
p—
~—
S
|
—~
»
W
~—

KN @ Ung dung bidu thirc toa dé clia cdc phép todn vectto

Cho hai vects @ = (ar;a2) va b = (b1;b»).

@ d cung phuong b e arby —arby = 0.

@ Chtng minh vudng goc: | @ L b o arby +axby =0|.
® Tinh do dai: | |d|=+/a?+d3 |

@ Tinh goc: | cos (?f, 7;) =

_ arby +axby
\/a%—ka%- \/b%+b%

= Vidu 5. Cip vectd nao sau diy cung phuong? cung hudng? ngugc hudng?

a) @=(1;2) va b = (2;4). b) @=(-32)va b =(1;2).
©) @=(3;0)va b = (2:0). d) @=4;-2)va b =(-21).
e) @ =(0;5)va b = (40). f) @ =(0;2)va b = (0;-3).

= Vidu6. Cho @ =(2;1), b = (m? —m;3). Tim m d& hai véc to @ v b cling phuong.

= Vidu 7. Trong mit phang toa d Oxy, cho @ = (m;2), b= (1 —m;m+4) (v6i m 1a tham sb).
Tim m sao cho 2d — 3 b cung phuong véi ¢ = (4; -2).
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= Vi du 8. Trong mit phang Oxy, cho ba véc-to @ = (1;3), b=(6:—2), ¢ =(x;1).
a) Chingminh @ L b.
b) Tim tt ca cdc gid tri chax dé @ L C.
c¢) Tim tat c4 cac gia tri ctia x d& @ cung phuong véi C.

—

d) Tim toa do véc-td d thdamin @ L d va b - d = 20.
= Vidu 9. Trong hé toa do Oxy, tinh géc gilta cac cdp vectd sau:
Q) @=4:3)vab=(1;7). b) @ =(-32), b = (4;6).

©) @=(25), b=03:-7). d) 7, @ =(1;V3).

= Vidu 10. Cho véc-to @ = (1;—2). V6i gid tri nao cla y thi véc-to b= (3;y) tao véi véc-t6 @
mot goc 45°.

® AB = (xp —Xa3YB —YA)

® Khoang cich giita hai diém A, B1a AB = \/ (x5 — x4)* + (v5 — ya)*-

® Trung di€m I ctia doan AB: [ (xA B VA +yB).

2 72

XA+ XB+XC YA +yB+yC>

@ Tim diém G la trong tdm cua tam gidc ABC: G ( 3 ; 3

® Diéu kién ba diém A, B, C thang hang: AB cung phuong véi AC.

= Vidu 11. Trén mit phdng Oxy cho 2 diém A (—2;—2) va B(5; —4).
a) Tim toa d6 trong tim cua tam giac OAB.

b) Tim toa do diém C sao cho tam gidc ABC ¢6 trong tam 1a di€ém G (2;0).

= Vidu12. Cho A(-3;4),B(1;1),C(5;5).
a) Tim diém D sao cho A 1a trung diém BD.

b) Tim diém E trén truc Ox sao cho A, B, E thang hang.

= Vidu 13. Cho ba di€ém A(—3;4), B(1;1), C(2;-5).
a) Chiing minh ba diém A, B, C khong thang hang.
b) Goi M, N, P lan ludt la trung di€ém cta AB, BC, CA. Tim toa d6 M, N, P.
c¢) Tim toa do diém D sao cho ABCD Ia hinh binh hanh.

d) Tim toa do diém E trén truc tung sao cho AE va BC cung phuong.
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= Vi du 14. Cho tam gidc ABC. Biét cac diém M (1;1), N(2;3), P(0;4) 1an lugt 1a trung di€m céc
canh AB, BC, CA.

a) Tim toa do cac dinh A, B, C.

b) Tim toa do trong tam G cua tam giac ABC.

= Vidu 15. Cho ba diém A(—1;2), B(3;—4), C(5;0). Tim toa do di€ém D néu biét
a) AD—2BD+3CD=0.
b) AD —2AB = 2BD + BC.
¢) tu giac ABCD hinh binh hanh.
d) tu giac ABCD hinh thang c¢6 hai day la BC, AD v6i BC = 2AD.

= Vi du 16. Cho hai diém I(1;—3), J(—2;4) chia dpan AB thanh ba doan bing nhau Al = IJ =
JB.

a) Tim toa do cua A, B.
b) Tim toa do cta diém I’ dbi xiing véi I qua B.

¢) Tim toa do ctia C, D biét ABCD hinh binh hanh tam K (5,—6).

= Vidu 17. Choba diém A (1;1), B(3;2) vaC(m+4;2m+ 1) . Tim m dé ba di€ém A, B, C thing
hang.

= Vidu 18. Cho ba diém A(3;4), B(2;5), C(x;—1). Tim x dé ba diém A, B, C thing hang.
= Vidu 19. Cho hai diém A (3;4),B(2;5) . Tim x dé di€ém C (—7;x) thuoc dudng thang AB.

= Vidu 20. Trong mat phiang toa d6 Oxy, cho hinh binh hanh ABCF c6 A(—4;1), B(2;4),
C(2;—2). Goi M 1a diém nim trén doan FB sao cho 2FM = 3MB. Tinh toa do véc-to MB.

= Vi du 21. Trong mit phiang Oxy, cho tam gidc ABC v6i A(1;4), B(2;2), C(8;5).
a) Tinh d6 dai cac canh cua tam gidc ABC. Chiing té tam gidc ABC vudng tai B.

b) Tinh chu vi va dién tich tam gidc ABC (két qua 1am tron dén 2 chit s6 thap phan).

= Vi du 22. Trong mit phéng Oxy, cho A(-2;2),B (%;Z—F #), C (%;2 — %g)
a) Tinh do dai cac canh ctia tam giac ABC. Chiing té tam gidc ABC déu.

b) Tinh dién tich tam gidc ABC (két qua 1am tron dén 2 chit s6 thap phan).

= Vi du 23. Trong mit phing Oxy, cho diém A(2;1) VAAB = (1;3).

a) Tim toa do diém A.

m Todn 10 — Chan trdi sang fao



1. TOA DO CUA VECTO \ \

b) Tim diém M trén Oy sao cho tam gidc ABM cén tai B.
= Vidu 24. Cho diém A(1;3) va B(3;—1). Tinh goc gitta hai véc td OA va AB.

= Vidu 25. Cho tam gidc ABC c6 A(1;2), B(—2;6), C(9;8).
a) Tinh AB-AC. Chiting minh tam gidc ABC vudng tai A.
b) Tim tdm va ban kinh dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC.
¢) Tinh chu vi, dién tich tam giac ABC.
d) Tim toa do diém N trén Ox dé€ tam giac ANC can tai N.

e) Tim toa do diém D d€ ABDC la hinh chit nhat.

KN (&) Xdc dinh toa d6 céc diém ddc biét frong tam gidc

@ Xac dinh toa do truc tam H cia tam giac ABC.
e Truc tdm H la giao ba dudng cao.

e Goi H(a;b) la tryc tdm tam giac ABC.

e X . A—I:I)'B_E:IO
e Giai hé dieukién < _, _, , tim a, b.
BH -AC =0

@ Xé4c dinh toa do hinh chiéu vuong géc ctia A 1én BC

e Goi K(a;b) 12 hinh chiéu vudng géc ctia A 1én BC.

A
/E N\

B K C

A
. (AK-BC=0
e Giai hé dieu kién < __, _,,tima, b. E
BK cung phuong BC
B K C
A
&
B \—/ c

@ Xic dinh toa do tam dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC.

e Tam dudng tron ngoai tiép 1a giao clia ba dudng
trung tryc.

e Goi I(a;b) 1a tAm dudng tron ngoai tiép tam gidc
ABC.

IA=1IB

, tim a, b.
IA=1IC

e Gidi hé diéu kién {

@ Xac dinh toa do tam dudng tron nodi tiép tam gidc ABC.
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e Tinh d6 dai AB, AC.
A
e Ap dung tinh chét phan gidc trong tam giac ABC,
taco
DB AB — —
B D C
Tur day, tim toa do diém D.
e Ap dung tinh chét phan gidc trong tam gidc BAD,
taco
JA BA — —
JD BD 2
Tur day, tim toa do diém J.
A\ Ddta=BC, b=AC va c = AB. Ta cé cong thiic tinh tryc tiép
. _a-xatb-xptc-xc.  a-yat+b-yptc-yc
a a+b+c I a+b+c

= Vidu 26. Cho tam gidc ABC v6i A(1;6), B(2;6), C(1;1).
a) Tim toa do truc tAm H cua tam giac ABC.

b) Vé dudng cao AK trong AABC. Xéc dinh toa do diém K.

= Vi du 27. Cho tam gidc ABC, biét A(1;2), B(—1;1), C(5;—1).
a) Tim toa do trong tdm G cua tam giac ABC.
b) Tim toa dd hinh chiéu vuong géc ctia A 1én BC.
¢) Tim toa do truc tam H cua tam giac ABC.
d) Tim toa do tam dudng tron ngoai tiép I ciia tam gidc ABC.

e) Ching minh ring I, H, G thang hang.

—_ o 1 . R . o ez
= Vidu 28. Cho ba diem A(—2;3), B <4_1;0) va C(2;0). Tim toa do tdm duong tron ndi tiep tam
gidac ABC.

M6t s6 badi todn lién quan dén max - min

= Vidu 29. Trong mit phing toa d6 Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(2;2), B(4;2),C(3;1). Tim toa
do diém M théa man MA —MB+MC = 0.

m Todn 10 — Chan trdi sang fao
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= Vi du 30. Trong mit phing toa d Oxy, cho A(—4;5), B(—2;1). Tim toa d6 cla diém M trén
truc tung sao cho ‘m +Z\W§‘ ngan nhat.

= Vi du 31. Trong mit phing toa d6 Oxy, cho ba diém A(1;0), B(0;5) va C(—3;—5). Tim toa do
diém M thudc truc Oy sao cho (3@1’ —2MB + 454—6) dat gid tri nhé nhit.

= Vidu 32. Trong mit phing toa do Oxy, cho A(1;0), B(0;3), C(—3;—5). Tim toa do diém M
thudc truc Ox sao cho ’21\24) — 3MB +2MC ‘ nhé nhit.

= Vi du 33. Trong mit phiang toa do Oxy, cho hai diém A(—3;1), B(—5;5). Tim toa d6 di€ém M
trén truc Oy sao cho |MA — MB| 16n nhét.

= Vi du 34. Trong mit phang toa dd Oxy, cho M thuoc truc Ox va A(4;1),B(1;3). Tim gi tri nhd
nhét ctia biéu thiic T = MA + MB.

KN @ Toa dé héamét sé mé hinh hinh hoc

= Vi du 35. Cho tam gidc déu ABC canh a. Chon hé tryc toa do Oxy, trong d6 O la trung diém
BC, Ox cung hudng v6i OC, Oy cung huéng OA.

a) Tinh toa do cua cac dinh cua tam giac ABC.
b) Tim toa do trung diém E clia AC.
¢) Tim toa do tAim dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC.
= Vidu 36. Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 AD = 4, chiéu cao ting véi canh AD bing 3, géc

BAD = 60°. Chon hé truc toa do (A;T, 7) véi 7 = (1;0) va 7= (0;1) sao cho T va AD cung
huéng, yp > 0. Tim toa do dinh C cua hinh binh hanh da cho.

= Vi du 37. D€ kéo mdt dudng day dién biang qua mdt hd hinh chit nhat ABCD véi d6 dai AB =
200m, AD = 180m, ngudi ta dinh lam 4 cot dién lién tiép cach déu nhau, cot thit nhit ndm trén bo
AB va cach dinh A khoang cach 20 m, c6t thi tu nam trén bd CD va céch dinh C khoang 30 m. Tinh
khoang céch tu vi tri cac cdt thi hai, thi ba dén ciac bs AB, CD.

BALTRP TU LUYEN
o Trong mit phang toa d6 Oxy, cho @ = (1;2), V = (—3;4), @ = (4;8)
a) Hay bi€u thi mdi véc-t6 i, V, d theo céc véc-to 7, 7
b) Timtoadd W + V,2u.
¢) Tim mébi lién hé gitta véc-td @ va u.

@) Cho @ =(2;—1), ¥V = (4;5). Tinh toa do cic véc-t0 @ + ¥, & — ¥, 3%, 51 —47.
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Cho @ = (1;2), b = (3;—1). Hiy phan tich véc-to € = (—1;5) theo hai véc-td @ va b.

00

Cho tam giac ABC c6 A(—5;6), B(—4;—1), C(4;3).
a) Tim toa do trung diém / ciia doan thang AC.
b) Tim toa do diém D sao cho ti gidc ABCD la hinh binh hanh.
© ChoA(1;2), B(—2:1),C(2;-1).
a) Chung minh tam gidc ABC vudng tai A.
b) Tinh dién tich tam gidc ABC.
o Cho ba diém A(1;—1), B(3;5), C(2;2).
a) Chiing minh ring ba diém A, B, C thang hang.

b) Tim toa d6 diém D trén Ox sao cho A, B, D thang hang.

Trong mjt phang Oxy cho ba di€m A(3;4), B(2;1), C(6;3). Tim toa do diém N théa man ONB +
NC—-NA=0.

0 Trong mit phang Oxy, cho M(3;—1), N(1;2) va P(2;—4).

a) Tim toa do trong tAim G clia tam gidc MNP va toa do diém Q sao cho tif gidc MNGQ la hinh
binh hanh.

b) Tam gidc ABC nhan céc diém M, N, P 1an ludt 12 trung diém ctia cdc canh AB, BC, CA. Tim
toa do cac diém A, B, C.

o Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A(—3;5), B(—4;—3), C(1;1).
a) Tim toa dd di€ém D sao cho ti gidc ABCD la hinh binh hanh.

b) Tim toa do diém K thudc truc hoanh sao cho KA + KB nhé nhét.

@ Trong mit phing toa do Oxy, cho tam gidc ABC véi A(3;4), B(4;1), C(2;—3). Tim toa do tam [
clia dudng tron ngoai tiép tam gisc ABC.

LY/ BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong hé truc toa do Oxy, cho hai diém A(2;—1), B(4;3). Toa do cta véc-to AB bing

A. AB = (2;4). B. AB = (6:2). C. AB=(-2;—4). D. AB=(8;-3).
CdAu 2. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém B(—1;3), D(7;—1). Tim toa do trung diém 7 ctia doan
BD.

4 8 4
A. 1(3;—§>. B. 1<§;—§). C. I1(3;1). D. I(4;-2).

Cdu 3. Trong mit phang toa dd Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(2;3), B(3;5), C(1;4). Toa do trong tim
G cua tam giac da cho la

A. G(4;2). B. G(6;12). C. G(3;6). D. G(2;4).
Cau 4. Trong hé truc (0; ?, 7),t(_)a dd cua véc-to ?—7151
A. (—1;1). B. (1;0). C. (0;1). D. (1;—1).

Cdu 5. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai véc-to OA=27 - 7 vaOB=51+ 27. Tinh toa do cua
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véc-to AB.
A. AB=(-3;-3).  B. AB=(2;—1). C. AB=(3;3). D. AB = (7;1).

Cau 6. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc EHF c6 E(—1;3), H(3;—4), F(4;2). Tim toa d9 trong
tam G cia tam giac EHF .
8 1 1 8
A. G( ) B. G(Z;—). C. G<—;3). D. G(2;3).
3’3 3 3 (2:3)
Cau 7. Trong mit phang toa dd Oxy. Khang dinh nao duéi day sai?
A. Piém A nam trén truc tung thi c6 hoanh do bang 0.
B. Toa do ctia diém A 14 toa do ctia vectd OA.
C. DPiém A niam & géc phan tu thi hai thi c6 hoanh d6 duong.
D. Piém A nidm trén truc hoanh thi c¢6 tung do bang 0.

Cau 8. Trong mit phang toa do Oxy, cho hinh binh hanh OABC c¢6 B(—6;12). Tim toa d6 tam I ctia
hinh binh hanh OABC.

A. I(1;-4). B. 1(—3;6). C. I(3;-6). D. I(—1;4).

CAu 9. Trong mit phang véi hé toa dd Oxy, cho ba diém A(1;2),B(—2; —3) va G(—1;—1). Tim toa do
di€m C sao cho G la trong tAm tam gidc ABC.

A. (1;-1). B. (2;-2). C. (—1;1). D. (—2;-2).

Cadu 10. Cho tam giac ABC. Goi M, N, P 1an lugt 1a trung di€ém ctia BC, CA, AB. BiétA(1;3), B(—3;3),
C(8;0). Gid tri ctia xp; + xy + xp bing

A. 1 B. 6. C. 2. D. 3.

Cau 11. Trong mit phang Oxy, cho AMNP c¢6 M(1;—1), N(5;—3) va P thuoc truc Oy, trong tim G
ctia AMNP nam trén truc Ox. Toa do diém P 1a

A. (0;2). B. (2:4). C. (2;0). D. (0;4).

Cdu 12. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hinh binh hanh OABC c6 dinh C nam trén truc Ox. Khang
dinh nao dudi day dang?

A. A va B c6 tung d6 biang nhau. B. B va C c6 hoanh d6 bang nhau.
C. BvaC c6 tung do6 bing nhau. D. A va B c6 hoanh do bing nhau.

Cdu 13. 3. Trong mat_phang toa dd Oxy, cho céc di€ém A(1;4), B(—3;2), C(—3;—5), M(x;y) thda man
MA+MB—-2AC=0. Khang dinh nio sau day diing?
1 1

A. y=—-2x B. y= 3. C. y =% D. y=4x.
Cau 14. Trong mit phing toa dd Oxy cho véc-to @ = (—5;0), b= (4;m). Tim m sao cho hai véc-to
d va b cung phuong.

A. m=-5. B. m=-1. C. m=0. D. m=4.
Cau 15. Trong mit phang véi hé toa do Oxy, cho ba diém A(m — 1;2), B(2;5 —2m) va C(m — 3;4).
Tim gid tri ciia tham sd m d€ ba diém A, B, C thang hang.

A. m=3. B. m=1. C. m=-2. D. m=2.
Cau 16. Trong hé toa dd Oxy, cho diém A(—1;1), B(1;3), C(—2;0). Khang dinh no sau day 12 sai?
5 — — — 2 —> — — —
A. A, B, C thang hang. B. AB =2AC. C. BA= §BC. D. BA+2CA= 0.

Céu 17. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho @ = (1;2), b= (3;4) va ¢ = (1;4). Tim gid tri cta k thoa
min € = k@ — b.

A k=2. B. k=4. C. k=—4. D. k=-2.
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Cau 18. Trong mit phang toa do Oxy, cho @ = (1;2), b= (—2;1), @ = (3;—1). Tinh toa do cta
vée-to X =2d+ b — C.

A. (3:6). B. (—3:6). C. (=3;-6). D. (3;-6).
CAau 19. Choba véctd @ = (2;1), b = (3;4), © = (7;2). Gid tri ctia k, h d€ T =k@ +hb la
A. k=44:h=—06. B. k=3,4;h=—02.
C. k=4,6:h=—5,1. D. k=25:h=—123.
Cau 20. Cho @ = (2;1), b = (—3:4), T = (—4;9). Hai s6 thuc m, n théa man m@ +nb = €. Tinh
2 2
m-—+n-.
A. 4. B. 5. C. 3. D. 1.

Cau 21. Trong mit phing toa d6 Oxy cho bén diém A(3;—2), B(7;1), C(0;1), D(—8;—5). Ménh d&
nao sau day 1a ménh dé ding?

A. Hai véc-to Z_Z?: va @ ngudc hudng. B. Bon dlem A,B,C,D thang hang.

C. Hai véc-t6 AB va CD cung huéng. D. AB va CD la hai véc-to dbi.
Cau 22. Trong mit phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC c6 ba di€ém M(1;—2), N(3;0) va P(0;1) lan
ludt 12 trung diém céc canh BC, CA, AB. Tim toa do dinh A.

A. A(—2;-1). B. A(4;,-3). C. A(—2:3). D. A(2
” 5 5 1
CaAu 23. Trong mit phang Oxy, cho AABC c6 M (—5; —1) N < ), P (O, 5) 1an luot 1a trung

diém clia cdc canh BC, CA, AB. Toa do trong tam G ctia AABC la

4 4 4 4
A. G(4;—-4). B. G(—;——). . G(——;——). D. G(—4;—4).
(4;—4) 373 C 373 ( )
CdAu 24. Trong mit phang Oxy, cho A(—4;5), B(—2;1). Toa do clia diém M trén truc tung sao cho
‘erm‘ ngan nhit 1a

A. M(0;2). B. M(0;-3). C. M(0;3). D. M(0;-2).
Cadu 25. Cho hai véc-to @ = (2;—1),V = (—3;4). Tich vo huéng @ - vV 1a

A. 11. B. —10. C. 5. D. —2.
Cdu 26. Trong mat phang toa dd Oxy, cho hai véc-td @ = =47 +6] vab=31-77 J . Tinh tich vo
huéng @ - b

A. 7D =30. B. @b =43, C. 7-b=3. D. @b =—30.
C_:<§u_2)7. Trong mat phfmg toa do Oxy, cho ba di€ém A(3;—1), B(2;10), C(—4;2). Tinh tich v6 hudng
AB-AC.

A. AB-AC=-26.  B. AB-AC =26. C. AB-AC=-40.  D. AB-AC = 40.
Cdu 28. Trong hé toa do (0; 7, 7) cho véc-to @ = —%?— %17 Do dai ctia véc-td @ bang

7 1 6
A. 3 B. 5 C. L D. 5

Cau 29. Trong mat phang toa do Oxy, cho hai véc-to @ = (4;3) va b= (1;7). Tinh goc « gitta hai
véc-t0 @ va b.

A. a=45°. B. o =90°. C. a=30°. D. o = 60°.

Cau 30. Trong mat phang toa dd Oxy, cho hai véc-t6 @ = (—1;1) va b= (2;0). Tinh cosin cta goc
gitta hai véc-to @ va b

1
A. cos(@,b)=——.
V2

m Todn 10 — Chan trdi sang fao
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2v/2

C4u 31. Trong mit phéng toa do Oxy, cho ba véc-to @ = (1;2), b = (4;3) va © = (2;3). Tinh P =
a-(b+7).

_)—)

C. cos(d,b)=— D. cos(@,b) =

o5

A. P=18. B. P=28. C. P=0. D. P =20.
Cdu 32. Trong mit phang toa d0 Oxy, cho hai véc-te w = %7 - 57 va
V=ki —47.Tim k dé véc-to & vudng goc véi 7.

A. k= -20. B. k= —40. C. k=20. D. k= 40.
Cdu 33. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho hai véc-to u = %T — 57 va
V=ki—47.Timk dé véc-td & va véc-td ¥ ¢6 do dai bing nhau.

A. k:ig. B. k:%. C. k:?;—7. D.kzg.
Cau 34. Trong mit phang toa dd Oxy, tinh khoang cach gitta hai diém M (1; —2) va N(—3:4).

A. MN =36. B. MN =213. C. MN =6. D. MN =4,

Cau 35. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai diém A(2;2),B(5; —2). Tim di€ém M thuoc truc hoanh
sao cho AMB = 90°.

A. M(1;6). B. M(6;0). C. M(0;6). D. M(0;1).

Cdu 36. Trong mit phang toa do Oxy, tim diém M thudc truc hoanh dé khoang céach tit d6 dén diém
N(—1;4) bing 2+/5.

A. M(1;0), M(—3;0). B. M(1;0). C. M(3;0). D. M(1;0), M(3;0).

Cdu 37. Trong mit phang toa dd Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(6;0), B(3;1), C(—1;—1). Tinh s6 do
goc B cua tam giac da cho

A. B=15°. B. B = 60°. C. B=120°. D. B=135°.

Cau 38. Trong mit phing toa dd Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 A(1;4), B(3;2), C(5;4). Tinh chu vi P ctia
tam giac da cho.

A. P=4+22. B. P=4+42. C. P=8+8V2. D. P=2+2V2.

Cau 39. Trong mit phang toa dd Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(—4;1), B(2;4), C(2;—2). Tim toa do
tam / clia dudng tron ngoai tiép tam gidc da cho.

1 1 1 1
A. I(Z;l) B. I<1;4_L)' C. I(—Z;l). D. I(l;—Z>.
Cau 40. Trong mit phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(—3;0), B(3;0) va C(2:6). Goi H(a;b)
la toa d6 truc tdm cua tam giac da cho. Tinh a + 6b.
A. a+6b=1. B. a+6b=6. C. a+6b=5. D. a+6b=28.
—HET—
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2. PHUONG TRINH DPUONG THANG

Y/ LY THUYET CAN NHG

Phuong trinh tong quat ctia dwong thang

¥ Véc to phép tuyén: Véc-to 7 # 0 dude goi la véc-to phdp tuyén (vept) v
clia dudng thang A néu gid ctia 7 vudng géc véi A (hinh vé). \ ~

phuong nhau.

véc to phap tuyén ctia no.

L . —> N . , , 2 . N —>
e Néu 7 va n’ cing 1a véc-to phap tuyén cta A thi n'=k- 7.

o Pudng thing A hoan toan xac dinh khi biét mot diém va mot

n A
o Mot duong thang c6 vo sb véc-to phap tuyén va chiing cling )(

X

¥ Phuong trinh tong quat cha dudng thing: Trong mit phing toa d, moi dudng thang déu c6
phuong trinh tdng quét dang ax + by + ¢ = 0, véi a, b khong dong thsi bang 0. Khi d6 mot véc to

phap tuyén ctia dudng thang 1a 7 = (a:b).

X Luu y:
5 aM(xop; 1
@® Duong thang A: au "(xo vo) (1)
vtpt @ = (a;b) (2)

s€ cO phuong trinh tong quat la

a(x—x) +b(y—yo) =0 (%)

ta thu gon () vé dang ax+ by +c = 0.
@ Cho A: ax+by+c=0.

e Néu b = 0 thi A c6 thé dua vé dang
x=-5% (vudng goc véi Ox).
a

e Néu b # 0, chia hai vé cho b thi A c6
C

thé dua vé dang y = —gx— =

Todn 10 - Chan trdi séng tao
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DE viét dugc phuong trinh téng
quét cha dudng thing A, ta cn
xac dinh dugc hai dif kién (1) va
(2), sau dé 4p dung cong thiic
(») va thu gon két qua.
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Phuong trinh tham s6 ciia dudng thing

{3} Véc to chi phuong: Véc-to U # 0 dugec goi la véc-to g o
chi phuong (vtcp) ciia dudng thang A néu gia clia @ song A
song hodc trung véi A. ?
/ "
e Mot dudng thang c6 vo sb véc-to chi phuong 0
va chung cung phuong véi nhau. x

e Dudng thang A hoan toan xdc dinh khi biét

e e ) S Néu 7 va i’ 12 véc-td chi phuong
mot diém va mot véc td chi phuong cua no.

claAthi ¥ =k-u.

Mai lién hé giita véc ta chi phuang va véc to phap tuyén: Cho 7 = (a;b) 1a mot véc to phap
tuyén ctia A. Khi d6 A c6 mot véc to chi phuong 1a @ = (—b;a) hodc ¥ = (b; —a) (d6i chd va dbi
1 du).

qua M (xo;y0) (1)

R sé co
vtep w = (ug;un) (2

{3 Phuong trinh tham s6 cha dudng thang: Pudng thing A: {

phuong trinh tham s 1a

X =x9+ut
{ 0 € R)

y=Yo+ust

Mbi lién hé giita d6 thi ham bac nhit va dudng thing
® Do thi ham sd bac nhit y = kx + yo 12 mot dudng thang c6 hé sb goc k ¢ thé duge viét thanh
kx —y+ yo. Suy ra mot véc to phap tuyén 1a 77 = (k; —1).
I Ghi nhé: Mot dudng thang c6 hé sb goc k thi né s& cé mot véc to phap tuyén 1a 7 = (k; —1).

@ Ngudgc lai, mbi dudng thang cé phuong trinh ax + by +c¢ = 0, v6i a, b # 0 c6 thé dudc viét thanh
a ¢

dang ham s6 bac nhét y = —l—)x 5

n Vi tri tuong dbi ctia hai dudng thing

Ar:aix+biy+c1 =0

Ar: arx+byy+cr =0
theo mot trong hai cach sau:

Cho hai dudng thing { . D€ kiém tra vi tri tuong ddi gitta ching, ta c6 thé 1am

{¥ Céch 1: Dua vao s6 nghiém cta hé phudng trinh.
aix+byy+c; =0

Xét hé )
a)x+byy+cy; =0
o Néu hé c6 mot nghiém (xo;yo) thi Ay cit A, tai di€ém My (xo;yo) .
e Néu hé c6 vo sb nghiém thi A tring véi A,.

e Néu hé vo nghiém thi A; va A, khong c6 diém chung, hay A; song song véi A;.

{3} Cach 2: Xét ti s6 (v6i aa, by, c» khéc 0)
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. a b 1 . N o
o Néu =t = L — Ly A1 trung vii A;.
a b o

. b
o NéuZl =21 =+ U thi Aj song song A;.
a b’ oo

. b ,
o Néu & £ 7 thi Ay cit Ao
a” b

Goc giira hai duwong thang

{3 Cong thirc tinh: Cho hai dudng thang A;: ajx+b1y+c; =0vaAy: axx+bry+c; =0. Goi @
(0° < @ < 90°) 1a géc tao béi gitta hai dudng thang A; va A,. Khi d6

B >y |mi-m3|  lar-ax+by byl
COS(p—\cos(nl,nz)\—’n_,Hn_,‘— — —

Le —>

vOl n; = (al;bl), 772) = (az;bz) lan luot 1a vtpt cia A; va A,.

£¥ Cha y: )
o 0°< ¢ <90°.

e Néu A; song song hoic triung A thi ¢ = 0°. i

e Néu A; vudng géc Ay thi ¢ =90° hay |ajar +b1by =0/,

m Khoang cach tir mét diém dén mot duong thang

{3 Céng thitc tinh: Khodng cich tir My (xo:y0) dén dudng Mo
thang A: ax + by + ¢ = 0 dudc tinh theo cong thiic

laxo + by + ¢| o

d (Mo,A) = MyH = N7

{3 Céc truang hop dic biét: d (M, Ox) = MoH = |y0

s d(M(),Oy) = MoK = ‘X()|.

LI Phuong trinh cac dudng phan giac géc tao bdi hai duwdng thing cit nhau: Cho hai dudng
théng Av:aix+biy+ci=0vaAy: axx+byy+c;=0 cit nhau thi phuong trinh hai dudng phan
gidc clia goc tao bdi hai dudng thang trén 1a

aix+b1y—+c B ia2x+b2y+cz

\/a%+b% \/a%—i—b%
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Y/ REN LUYEN KI NANG GIAI TOAN

KN @ Phuong trinh tdng quét clia dudng théng

Xét phudng trinh téng quat: Cho A: ax+by+c¢ =0 thi
e Mot vtpt1a 7 = (a,b) (hé sb cia x va y.)

e Tim diém thudc A: Cho trudc x, thay vao phuong trinh tim y hodc ngugc lai.

= Vi du 1. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: 2x —y+5=0.
a) Tim mot diém thudc A va mdt vec to phap tuyén cia A.
b) Goi M(x1;y1) va N(x2;y2) thudc A. Tinh do dai doan MN, biét x; =4 vax; = 1.

= Vidu 2. Trong mat phang Oxy, viét phuong trinh t6ng quit dudng thing A di qua diém
M(—1;5) va c6 véc-to phap tuyén 77 = (—2;3).

= Vi du 3. Lap phuong trinh téng quit ca dudng thang qua di€ém M (—2;3) va c6 hé sb goc k = 2.

= Vidu 4. Trong mit phang Oxy cho tam gidc ABC vé6i A(1;—2), B(2;0), C(2:4).
a) Lap phuong trinh dudng cao ké tir A va duong cao ké tit B cua tam giac ABC.

b) Lap phuong trinh dudng trung truc canh BC va trung truc canh AC.

KN @ Phuong trinh tham s6 cGia dudng théng

X =xo+uyt
thi

Xét phuong trinh tham s6: Cho A:
Yy =Yyo+ust

e Mot vtcp 1a @ = (uy;up) (hé sb cliat.)

e Tim di€ém thudc A: Cho trudc ¢, thay vao phuong trinh tim x va y.

x=1-—-3¢

= Vidu 5. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: { PR
y =

a) Tim mot diém thudc A va mot véc td chi phuong cla A.

b) Goi M(x1;y1) va N(x2;y2) thudc A. Tinh do dai doan MN, biét x; =4 vax; = 1.

= Vi du 6. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh tham s6 dudng thang A biét A di qua M(1;2)
va ¢6 vec-td chi phuong @ = (—1;3).

= Vidu 7. Trong mat phang Oxy, 1ap phuong trinh tham s6 ctia dudng thang d di qua diém M(5; 1)
va c6 hé sb goc k = 8.
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= Vi du 8. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC véi A(1;—2), B(2;0), C(2;4).
a) Lap phuong trinh duong thang di qua A va song song véi BC.

b) Lap phuong trinh tham sb ctia dudng trung binh tam gidc ing véi canh day BC.

KN @ Chuyén phuong trinh tham sé vé& phuong trinh tdng quét va nguoc

lai

Mbi lién hé giita véc ta chi phuong va véc to phap tuyén: Cho 7 = (a;b) 1a mot véc to phap
tuyén ctia A. Khi d6 A c6 mot véc to chi phuong 1a @ = (—b;a) hoidc @ = (b; —a) (ddi chd va ddi 1
dau).

x=2+3t

. Viét phuong trinh téng quat
y=4-—t

= Vidu 9. Trong mit phéang Oxy, cho dutng thang A: {

clia dudng thing A.

= Vidu 10. Trong mit phéang Oxy, cho duting thiang A: 3x — 4y +4 = 0. Lap phuong trinh tham
s6 clia A.

KN @ Lap phuong trinh dudng ’rhéng di qua hai diém phén biét cho truéc

{¥ Trong mit phang Oxy, cho hai diém A (xa;v4) va B(xp;yg). Khi d6, dudng thang AB sé& c6 mot
véc to chi phuong 1a AB = (xp — x4;Y8 — ya)-

{3 Luu y:

o Néu xp — x4 # 0 va yg —ys # O thi phuong trinh AB 1a SIS S/
XB—XA  YB—YA

e Néu A(a;0) va B(0;b), véi a,b # 0 thi phuong trinh AB 1a A % =1.
a

= Vi du 11. Trong mit phang Oxy, 1ap phuong trinh tham s6 va phuong trinh téng quat cda dudng
thang d di qua A (1;2),B(3;1).

= Vi du 12. Trong mit phiang Oxy, cho tam gidc ABC vé6i A(1;2), B(3;0), C(1;4).
a) Viét phuong trinh téng quat ctia cic dudng thang chia cdc canh ciia tam gidc ABC.

b) Viét phuong trinh tham s6 va phuong trinh tdng quat ctia dudng trung tuyén ké tir A.

= Vidu 13. Mot dudng thing di qua diém M(5;—3) cit truc Ox va Oy tai A va B sao cho M la
trung diém ctia AB. Viét phuong trinh tong quat clia dudng thang do.

= Vidu14.
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Dé€ tham gia mot phong tap thé duc, ngudi tp phai trd mot
khoan phi tham gia ban dau va phi sit dung phong tap. Dudng
thang A & hinh bén biéu thi tong chi phi (don vi: triéu dong)
tham gia mot phong tap thé duc theo thoi gian tp clia mot
nguoi (don vi: thang).

Chi phi (triéu dong)

a) Viét phuong trinh ctia duong thang A.

b) Cho biét giao diém ctia dudng thing A véi truc tung
trong tinh hudng nay c6 y nghia gi?

c¢) Tinh tdng chi phi ma ngudi d6 phai tra khi tham gia
phong tap thé duc véi thdi gian 12 thing.

KN @ Vi tri twong ddi clia hai dudng thdng

= Vidu 15. Xét vi tri tuong dbi va tim giao diém ctia 2 dudng thang sau (néu c6 ).
a) 2x—5y+3=0vas5x+2y—3=0.
b) x—3y+4=0va0,5x—1,5y+4=0.

c) 10x+2y—3=0vasSx+y—1,5=0.

= Vidu 16. Xét vi tr tuong dbi va tim giao di€m cla cip dudng thang sau (néu co).

x=—-1-5 _ = [x=-6+5/
a) d: vad': ,
y=2+4t y=2-4r.

x=1—-4r
b) d: vad': 2x+4y—10=0.

y=2+42t
= -2+t -3
) d: ’ vad: T =2"2
y=2+2t 1 -2

= Vidu 17. Tim gid tri cta tham s6 m d€ A;: mx+y+8 =0 va Ay: x —y+m = 0 vudng géc
nhau.

= Vidu 18. Tim m d€ ba dudng thang sau diy dong quy
di:2x+y—4=0,dr: 5x—2y+3=0vady: mx+3y—2=0.
= Vidu 19. Cho hai duong thang
Ar: (m+Dx—2y—m—1=0; Ax:x+(m—1)y—m?>=0.
a) Tim toa do giao di€ém ctia A| va A,.

b) Tim diéu kién ctia m dé€ giao diém d6 nam trén truc Oy.
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= Vi du 20. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh téng quét cda dudng thang d
a) qua M(—1;—4) va song song vdi dudng thang 3x+ 5y —2 = 0.
b) qua N(1;1) va vudng géc véi dudng thang 2x + 3y +7 = 0.

x=2+t

= Vi du 21. Trong mit phang Oxy, cho diém A(—5;2) va dudng thing d: { 3o Lap
y=->-
phuong trinh tng quat ctia dudng thang d’ trong cac truong hop sau

a) d’ qua A va song song vdi d. b) d’ qua A va vudng goc véi d.

KN @ Géc gilra hai dudong théng

= Vidu 22. Trong mit phéng Oxy, cho hai dudng thing A; : x+2y—v2=0va Ay : x—y =0.
Tinh c6sin cta goc gitta Aj va A,.

x=10—-3¢t

= Vi du 23. Trong mat phing Oxy, cho hai dutng thang A : 3x+5y+15=0vaA’: { 1450
y =

Tinh goc ¢ gitta A va A;.

= Vi du 24. Trong mit phang Oxy, tinh géc gifta hai dudng thang sau A;: 3x —2y+1 =0 va

r=t (t €R)
y=7-5t '

Ay

[\

= Vidu 25. Tim m d€ géc hgp bdi hai dudng thang A : V3x—y+7=0vaAy: mx+y+1=0
mot géc bang 30°.

= Vi du 26. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: 3x —2y+ 1 = 0 va M(1;2). Viét phuong
trinh dudng thang A di qua M va tao véi d mot géc 45°.

KN @ Khodng céch tir mét diém dén mét dudng thdng

= Vi du 27. Trong mit phang Oxy, cho diém M(3;5) va dudng thang A c6 phuong trinh 2x — 3y —
6 = 0. Tinh khoang cach tit M dén A.

= Vidu 28. Trong mit phang Oxy, cho diém A(—1;3), duong thang A: 5x+3y—5 =0 va
A': 5x+3y+8=0.

a) Tinh khoang cich tlf diém A dén dudng thang A.

b) Tinh khoang cach giita hai dudng thang song song A va A’

m Todn 10 — Chan trdi sang fao



2. PHUONG TRINH DUONG THANG

= Vidu 29. Trong mjt khu vyc bing phéng, ta 1iy hai xa 19 vudng géc v6i nhau 1am hai tryc toa
dd va mdi don vi do dai trén truc tuong tng véi 1 km. Cho biét v6i hé truc toa dd vira chon thi mot
tram vién thong 7T ¢6 toa do (2;3). Mot ngudi dang goi dién thoai di dong trén chiéc xe khach chay
trén doan cao toc c¢6 dang mot dudng thang A cé phuong trinh 6x + 8y — 5 = 0. Tinh khoang cach
ngan nhét giita ngudi d6 va tram vién thong 7.

= Vidu 30. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 toa dd cac dinh la A(1;1), B(5;2),
C(4;4). Tinh do dai cac dudng cao cua tam giac ABC.

= Vi du 31. Trong mit phing Oxy, tim nhiing diém ndm trén dudng thang A: 2x+y—1=0 va
c¢6 khoang cach dén d: 4x+ 3y — 10 = 0 bing 2.

= Vidu 32. Trong mit phdng Oxy, viét phuong trinh clia dudng thing di qua di€ém A(1,—3) va
6 khodng cich dén diém My(2,4) bing 1.

= Vi du 33. Trong mit phing Oxy, cho hai diém A(—2;4), B(3;5). Viét phuong trinh téng quét
ctia dudng thang A di qua diém 7(0;1) sao cho khoang cich tit A dén duong thang A gip 2 lan
khoéng céch tit B dén A.

KN ‘ Cdc bai todn lién quan dén hinh chiéu va déi xing

\ \

{3 Bai toan 1: Tim hinh chiéu cta diém M (xo;yo) 1én A: ax+by +c = 0.

e Goi H 1 hinh chiéu vuong géc ctia M 1én A.

M (x03y0)
e Do MH L A nén phuong trinh MH c6 dang
bx—ay+m=0 (1). Thay toa dd M vao (1),
tim m. TH A
e Nhan xét H = MH N A nén toa do H la nghiém i
ax+by+c=0 ¢
clia hé Y 2) M
bx—ay+m=0

e Gidi (2), tim nghiém (xi;y;). Két luin
H(x1:y1).

{3 Bai toan 2: Tim toa do di€ém M’ dbi xting v6i diém M (xo;yo) qua A: ax+by+c = 0.
e Goi M'(x';y') 1a di€ém dbi xing véi M qua A.
e Khi d6, H 1a trung di€ém ctia doan MM’. Suy ra, toa dd M’ dudc tinh theo cong thiic sau

X =2x; —x
Y =2y1—yo

= Vi du 34. Trong mit phing Oxy, cho dudng thing d: x — 2y +4 = 0 va diém A(4;1).
a) Tim toa do hinh chiéu vudng goc ctia A 1én d.

b) Tim toa d diém A’ dbi xiing véi A qua d.
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= Vidu 35. Cho hai dudng thang d;: x+y—1=0vad,: x—3y+3 = 0. Hay 13p phuong trinh
clia dudng thang ds dbi xiing véi d| qua ds.

= Vidu 36. Cho dudng thing A: 2x —y+ 1 = 0 va diém I(1;2). Tim phuong trinh dudng thang
A’ dbi xiing v6i A qua diém 1.

= Vi du 37. Trong mit phing Oxy, cho dudng thang d: x+2y—4 = 0 va hai diém A(1;4), B(8;3).
Tim toa d6 diém M thudc d sao cho MA + MB nhd nhit.
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Tim diém M thda man diéu kién cho truéc

Dé x4c dinh toa do diém M, ta thudng tiép cén theo hai cach sau:

{3 Céch 1: Tham s toa do di€ém M theo an. Sau d6, két hop véi gia thiét d€ xay dung phuong
trinh giai. Cac kiéu tham s6 diém thudng gip:

e Néu M € Ox thi M(m;0).
e Néu M € Oy thi M(0;m).

X =x0+uyt

thi M(x0+u1t;y0 —I—uﬂ).
Yy =Yyot+ut

e NéuM e A: {

o NéuM € A: ax+by+c:0thiM(xo;¥>,V(’iib;«éO.

A\ Chiiy cdc cong thitc tinh d dai, tinh goc, khodng cdch; diéu kién vuéng goc,...

{3 Cach 2: Diém M c6 thé 1a giao clia hai "dbi tugng" hinh nao d6 trong dé bai (giao clia hai
dudng thang, giao ctia dudng thang v6i duong tron,...). Khi d6, ta viét phuong trinh ciia hai
"d6i tugng" hinh do6, rdi giai hé tim két qua.

= Vi du 38. Trong mit phiang Oxy, cho dudng thing A: 4x —3y+5=0.
a) Tim toa do di€ém A thudc A va cach gbc toa do mot khoang bang 4.
b) Tim diém B thudc A va cich déu hai diém E(5;0), F(3;-2) .

= Vidu 39. Trong mit phang Oxy, cho hai diém A (—1;2) va B(3;4). Tim toa do di€ém C trén
duong thang: x — 2y + 1 = 0 sao cho AABC vuéng & C.

= Vi du 40. Trong mit phang Oxy, cho A(—2;2), B(1;0), C(3;—3). Xéc dinh toa do tryc tim H
cua AABC.

= Vi du 41. Trong mit phang toa do, mot tin hiéu Am thanh phat di tif mot vi tri va dugc 3 thiét bi
ghi tin hiéu dit tai 3 vi tri A(1;2), B(—1;3), C(2; —3) nhan dugc cing mot thsi diém. Hay xac dinh
vi tri phét tin hiéu &m thanh.

KN @ Bdi todn cuc tri

Vi du 42. Trong mit phing Oxy, cho duong thing d: x + 2y —4 = 0 va diém A(1;4). Tim toa
diém M thudc d sao cho MA nhd nhit.

2 ih

Vi du 43. Trong mit phing Oxy, cho dudng thing d: x+ 2y —4 = 0 va hai diém A(1;4),
1 . )
B (8; 5) Tim diém M thudc d sao cho SMA? +2MB? nho nhit.
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= Vi du 44. Trong mit phing Oxy, cho diém A(2;1). Liy diém B thuoc Ox c6 hoanh do khong
am va diém C thudc Oy c6 tung dd khong am sao cho tam gidc ABC vudng tai A. Tim toa do diém B
va C sao cho dién tich tam giac ABC.

a) 16n nhat. b) nho nhét.

IS BAITAPTU LUYEN

o Viét phuong trinh tham s va phuong trinh tdng quét ctia truc Ox, truc Oy.
e Viét phuong trinh tham sb va phuong trinh tong quat ctia dudng thang d trong cic trusng hop sau:
a) Puong thang d di qua diém A(5;4) va c6 véc-to chi phuong @ = (1;3);
b) Puong thang d di qua diém B(1;2) va c6 véc-to phap tuyén 77 = (—1;4);
¢) Pudng thang d di qua hai diém C(2;2),D(4;6).
o Lap phuong trinh tong quat va phuong trinh tham s ctia dudng thang d trong mdi trusng hop sau:
a) d di qua diém M (2;2) va c6 véc-td chi phuong & = (4;7);
b) d di qua diém N(0;1) va c6 véc-to phap tuyén 1a 7 = (—5;3);
c) d di qua A(—2;—3) va c6 hé sb goc k = 3;
d) d di qua hai diém P(1;1) va Q(3;4).
o Viét phuong trinh tdng quat clia cac dudng thang 1a do thi cac ham s bac nhét sau:

2
a) di:y=x+4; b) dz:y:—§x+1; c) dy:y=—x.

e Lap phuong trinh mdi dudng thang trong cic hinh duéi day

-2
1 et —
I (0] X
| 4
o 1 3\ X / 19
a) b)
y y
3 |
1 1
_3 o 1 ‘ X o 1 X
C) 2 d)
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x=—-1-3¢
y=2+2t.

Cho dudng thang d c6 phuong trinh tham sb 1a {
a) Lap phuong trinh tong quat ctia duong thang d.
b) Tim toa do giao diém ciia dudng thang d 1an lugt véi cdc truc Ox, Oy.
¢) Puong thing d c6 di qua diém M(—7;5) hay khong?
Trong mit phang toa dd, cho tam gidc ABC vé6i A (1;4), B(3;—1), C(6;2).
a) Lap phuong trinh tdng quét cta dudng cao AH tam gidc ABC.
b) Lap phuong trinh tham sb ctia dudng thang d di qua B va song song véi AC.
c¢) Lap phuong trinh tham sb ctia dudng trung binh tam giac ing véi canh day BC.
d) Lap phuong trinh téng quat dudng trung tuyén ké tir A.
Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC biét A(2;1),B(—1;0),C(0;3).
a) Viét phuong trinh téng quat cia dudng cao AH.
b) Viét phuong trinh tong quat dudng trung truc clia doan thang AB.
¢) Viét phuong trinh tdng quat dudng thang BC.
d) Viét phuong trinh tdng quit dudng thang qua A va song song véi dudng BC.

e) Viét phuong trinh tdng quat dudng trung tuyén ké tir A.

Trong mit phang (Oxy), cho hai di€ém M(3;2) va N(1;—4). Viét phuong trinh dudng trung truc
cua canh MN.

Viét phuong trinh cdc dudng trung truc clia tam gidac ABC biét M(—1;1),N(1;9),P(9;1) 1a cac
trung di€m ctia ba canh tam giéc.

Mot ngudi bit dau mé mot voi nude. Nudc ti voi chay véi van tde 1a 2 m3/h vao mot cai bé da
chia sin 5 m3 nudc.

a) Viét biéu thiic tinh thé tich y ctia nudc c6 trong bé sau x gid.
b) Goiy = f(x) 1a ham sb xéc dinh tif cAu a). V& dd thi d clia ham sd nay.
¢) Viét phuong trinh tham sb va phuong trinh tdng quat ctia dudng thing d.

Theo Google Map, sin bay noi bai c6 vi do 21,2° Bic, kinh d6 105,8° Pong, san bay Tan Son
Nhét c6 vi dd 10, 8° Bic, kinh do 106,6° Pong. Mot mdy bay, bay tir Noi Bai dén san bay Tan Son
Nhét. Tai thoi diém ¢ gio, tinh tif lic xuat phat, may bay & vi tri ¢6 vi dd x° Bic, kinh d6 y° Pong
dudc tinh theo cong thic

24
x=21,2—%t
8
y= 105,8‘#@1‘

a) Hoi chuyén bay tir Ha Noi dén Tan Son Nhit mat may gio?

b) Tai thoi diém 1 gio k& tir lic cat canh, mdy bay da qua vi tuyén 17 (17° Bac) chua?
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Man hinh rada tai tram diéu khién khong luu dudc thiét 1ap hé toa dd Oxy c6 vi tri tram c6 toa do
0(0;0) rada c6 ban kinh hoat dong 1a 600 km. Mot may bay khdi hanh ti san bay lic 8 gis. Cho

biét sau # gid mdy bay c6 toa do
x=1+180¢
y=1-180z.

a) Tim toa d mdy bay lic 9 gio;

b) Tinh khoang céch giita mdy bay va tram diéu khién khong luu;

¢) Liic miy gio mdy bay ra khoi tim hoat dong ctia rada?
@ Puong thang A & hinh bén biéu thi tdng chi phi 13p dit va tién

cudc st dung dich vu Internet (don vi: trim nghin dong) theo
thdi gian cia mot gia dinh (don vi: thang).

a) Viét phuong trinh ctia dudng thang A.

b) Cho biét giao diém ciia duong thing A véi truc tung
trong tinh hubng nay c6 y nghia gi.

Chi phi (trim nghin dong)

¢) Tinh tdng chi phi lap dit va st dung Internet trong 12
thang dau tién.

Trong mit phing toa dd Oxy , lap phuong trinh tdng clia dudng thang d di qua diém M (1;2) va
cat hai tia Ox , Oy 1an lugt tai Ox tai A va B sao cho tam giac OAB la tam giac can.

Trong mit phang Oxy, hiy tinh khoang cach tit M(3; —5) dén cic truc toa do.
Tinh khoang céch tir diém M(3;5) dén dudng thang A: x+y+ 1 =0.

x=2t

Tinh khoang céch tir diém M(4; —5) dén dudng thang A: :
y=2+3t

© 6606 06

Xét vi tri tuong d6i ctia mdi cip dudng thang sau
a) Aj: 2x—y+1=0vaAy: —x+2y+2=0.

x=1+4+2¢

b) Az: x—y—1=0vaA:
) Az:x—y va Ay {y:3—|—2t.

@ Xét vi tri tuong d6i ciia hai dudng thang

x=1-+t¢ x=2t
Ar: : vaAy: 2
y=-2+4n y=—-34+21.

Tinh géc giita hai dudng thang d;: x+2y+4=0vads: x—3y+6=0.

x=10+5¢
y=1+6t.

OO

Tinh géc hop bdi hai dudng thang Aj: 6x —5y+15=0va Ay: {

@ Tim m sao cho hai dudng thang A : x4+ 5my —4 = 0 va A’ : 2x+ 3y — 2 = 0 song song v6i nhau.
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@ Xic dinh tit ci cdc gia tri cla tham s6 m d€ hai duong thang d: 2x — 3y +4 =0 va

, |x=2-3t R .
d: 14 tvuong gbc vii nhau.
y=1-4m

@ Trong mit phang Oxy, cho di€ém A(3;5) va duong thing d: 2x —y — 2 = 0. Viét phuong trinh
dudng thing A qua A va théa méan

a) A song song vdi d.
b) A vudng gbc véi d.

¢) Atao vSi d mot géc bang 45°.

@ Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh dudng thing d song song véi dudng thang
x =73t

.t € R va cach dudng thang A mot khoang bang 3.
y=2+4t

@ Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh dudng thang A di qua A(1;3) va cach diém B(—2;1) mot
khoang bang 3.
@ Trong miit phang Oxy, cho diém M (4;4) va dudng thang d: 3x —y+2 = 0.
a) Tim toa do di€m H 1a hinh chiéu vudng géc ctia M trén d.

b) Tim toa do diém N dbi xting v6i M qua d.

@ Cho dudng thang A: ax + by + ¢ = 0. Viét phuong trinh dudng thang A’ dbi xiing véi dudng thang
A

a) qua truc hoanh. b) qua truc tung.
¢) qua gbc toa do.
@ Cho dudng thang d c6 phuong trinh tdng quat 1a x — 2y — 5 = 0.
a) Lap phuong trinh tham s6 ctia dudng thang d.
b) Tim toa do diém M thudc d sao cho OM = 5 véi O 1a gbc toa do.
¢) Tim toa do diém N thudc d sao cho khoang cich tif N dén truc hoanh Ox 12 3 .

@ Trong mit phiang Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(4;—13),B(4;12),C(—8;3). Viét phuong trinh
dudng phan giac trong goc B.

@ Trong mit phang Oxy, cho A (2;—3), B(3;—2). Trong tim G ctia AABC nim trén dudng thing
s 3 .
d: 3x—y—8=0,dién tich AABC bang > Tim toa do diém C.

@ Trong mit phing Oxy, cho AABC. Canh BC c6 trung diém M(0;4), con hai canh kia c6 phuong
trinhla2x+y—11=0vax+4y—2=0.
a) Xac dinh dinh A.

b) Goi C la dinh nam trén dudng thang x +4y —2 =0 va N la trung diém AC. Tim toa diém N
roi tinh toa d6 B, C.
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@ Trong mit phang Oxy, cho hai di€ém A(1;4) va B(3;5). Viét phuong trinh dutng thang d di qua A
va cach B mot khoang 16n nhét.

@ Trong mit phang véi hé toa do Oxy, cho dudng thang d: x — 2y — 2 = 0 va hai diém A(3;4),
B(—1;2). Tim diém M thudc d sao cho MA%? —2MB? 16n nhit.

LY/ BAITAP TRAC NGHIEM

- . . =1+2 o
Cau 1. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: {x - . Biém nao sau day thudoc A?
x=3—
A. M(1;3). B. N(3;2). C. P(2;—1). D. 0(2;1).
CAu 2. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: 3x —y+ 6 = 0. Diém nao sau day thuoc A?
A. M(1;3). B. N(3;2). C. P(—1;3). D. 0(2;1).
-~ o 2 R 2 X = 1+2t . » — . N
Cau 3. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: 34 . M6t véc to chi phuong v cua Ala
x=3—
A. ¥ =(1;3). B. w=(2;-1). C. w=(3;1). D. uw=(2;1).

- 2 2 X = 5 - 2t —> 9 N
Cadu 4. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: { 34t Mot véc td chi phuong u cia A la
y =

A. ¥ =(53). B. W=(-2;3). C. u=(2;1). D. w=(2;—-1).
- 2 N 2 X = 1 _2t . > —> 9 N
Cau 5. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: Aist Mot véc to chi phuong u cua Ala
y:
A. ¥ =(1;4). B. W =(-2;-8). C. u=(1,-4). D. ¥ =(2;8).

Cau 6. Trong mit phang Oxy, cho phuong trinh dudng thang A: 3x+4y — 5 = 0. Tim m6t véc-td phap
tuyén ctia dudng thang A.
A. 7= (3;4). B. 7 =(4,-3). C. W =(—43). D. 7 = (4;3).

Cau 7. Trong mit phang Oxy, cho phuong trinh dudng thang A: x — 2y + 3 = 0. Tim mdt véc-td phap
tuyén ctia dudng thang A.

A 7W=(1,-2). B. 7 =(2;1). C. W =(-2:3). D. 7 =(1;3).
Cdu 8. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d : xi 3 : 5t3t. Tim mot véc-to phap tuyén 7 cla
d. a

A. 7= (3,-5). B. 7 =(3;5). C. 7 =(5-3). D. 7 = (5;3).
Cdu 9. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: {x i ;j—;tt' Tim mot véc-to phap tuyén 7 clia
d. a

A. 7= (-2;4). B. 7 =(3;1). C. 7 =(42). D. 7 =(-1;3).
Cdu 10. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: 3x — 7y + 1 = 0. Tim mot véc-td chi phuong
cuad.

A. W= (3;7). B. ©w=(3;-7). C. ©u=(7;,-3). D. ¥ = (7;3).
Cdu 11. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: 8x+ 1 = 0. Tim mot véc-to chi phuong ¥ ciia
d.

A ©=(81). B. w=(0;1). C. ¥ =(1;0). D. ¥ =(1;,-3).
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Cau 12. Pudng thing d di qua diém M (1;—2) va c6 véc-to chi phuong @ = (3;5) c6 phuong trinh
tham s6 1a

=3+t =342 =145t =143¢
A. d: * * . B. d: g * . C. d: * T . D.d: * * .
y=5-2t y=5+t y=-2-3t y=-—-2+45t
Cau 13. Pudng thiang di qua A(—1;2), nhan 77 = (2; —4) lam véc-to phap tuyén c6 phuong trinh 1a
A. x+y+4=0. B. x—2y—4=0. C. x—2y+5=0. D. —x+2y—4=0.
~ 2 2 A 2
Cau 14. Duong thang di qua diém C(3;—2) va c6 hé s0 goc k = 3 ¢6 phuong trinh 1a
A. 2x+3y=0. B. 2x—3y—12=0. C. 2x—3y—9=0. D. 3x—2y—13=0.
Cau 15. Trong mit phiang Oxy, viét phuong trinh tham s6 clia duong thing di qua hai diém A(2; —1)
va B(2;5).
x=2 x=72t x=1 x=2+t
A. . B. . C. . D. .

Cau 16. Trong mit phang Oxy, phuong trinh téng quat clia dudng thang di qua hai diém A (3;—1) va
B(1;5) 1a

A. —x+3y+6=0. B. 3x—y+6=0. C. 3x—y+10=0. D. 3x+y—-8=0.
Cdu 17. Trong mit phang véi hé truc toa dd Oxy, cho dudng thang d cat hai truc Ox, Oy lan ludt tai
hai diém A(a;0), B(0;b) (a # 0,b # 0). Viét phuong trinh duong thang d.

Xy x .y X .y Xy
A d:——==1. B. d: —+==0. .d—+==1. D.d: —+==1.
d P d a+b 0 C. d a+b d b+a

Cau 18. Trong mit phang Oxy, dudng thang cit hai truc toa dd tai A (2;0) va B(0;3) c6 phuong trinh
la

A. 3x—2y+6=0. B. 3x—2y—6=0. C. 2x—3y+4=0. D. 2x+3y—4=0.
Cau 19. Trong mit phang Oxy, phuong trinh nao sau diy 1 phuong trinh tong quat ctia dutng thing

x=15
d: ?
{y:6+7t

A. 6x—15y=0. B. x—y—-9=0. C. x—15=0. D. x+15=0.
x=3-5t

(t € R). Phuong trinh tdng

Cau 20. Trong mit phing toa do Oxy, cho dudng thing d: { |+ 41
y =

quat ctia dudng thang d 1a
A. 4x—5y—T7=0. B. 4x+5y+17=0. C. 4x+5y—17=0. D. 4x—5y—17=0.
Cdu 21. Puong thang d c6 phuong trinh tdng quat 4x + Sy — 8 = 0. Phuong trinh tham sb ctia d 1a

=244t =2+5t =2+5t = —5¢
N S B. J* T c. [T D. {°
y =5t y=—4t y=4t y =4t
Cau 22. Trong mit phiang véi hé toa dd Oxy, cho ba diém A (2;0),B(0;3) va C(—3;—1). Viét phuong
trinh tham s6 ctia dudng thang di qua diém B va song song véi AC.

x =5t x=3+5t {x:t {sz
N T e T e AU e
Cau 23. Trong mit phang toa do Oxy, cho hai diém A(1;—2),B(3;6). Phuong trinh tdng quét ctia
dudng trung truc ctia doan thiang AB 1a

A. x+4y+10=0. B. 4x—y—-6=0. C. x+4y—10=0. D. 2x+8y+5=0.
CdAu 24. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC véi dinh A(1;2) va H(3;—1) 1a chian dudng cao k&
tif A ctia tam gidc ABC. Khi d6 dudng thang BC c6 phuong trinh 13
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A. 2x—3y—9=0. B.2x—3y+4=0. C.3x+2y—7=0. D.3x+2y+7=0.

Cau 25. Trong mit phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 A(1;2), B(3;1), C(5;4). Phuong trinh nio
sau day la phuong trinh dudng cao ké tu A cua tam giac ABC?

A. 2x+3y+8=0. B. 2x+3y—-8=0. C. 3x—2y+1=0. D. 2x+3y—2=0.

Cdu 26. Chobadiém A (1;—2), B(5;—4), C(—1;4). Dudng cao ké tit A clia tam gidc ABC c6 phuong
trinh tham s6 1a

=—1+4 =4+t =1—4 =1+4t
N S - N0 S c. { R T
y=2+3t y=3-2t y=-2+43t y=—-2+3t
Cdu 27. Cho tam gidc ABC v6i A(1;1), B(0;—2) va C(4;2). Phuong trinh tong quét cla dudng trung
tuyén ké tif B ctia tam giac ABC.

A 3x+y—-2=0. B. 5x—3y+1=0. C. x+y+7=0. D. —7x+5y+10=0.
Cau 28. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC v6i A(2;4); B(2;1); C(5;0). Trung tuyén CM di qua
diém nao duéi day?

5 9

A. (-7,-6). B. (—1;5). C. (10;—§>. D. (14;§>.
Cau 29. buong thing di qua diém M (5; —3) va cat hai truc toa do tai hai diém A va B sao cho M la
trung diém cta AB c6 phuong trinh 1a

A. 3x+5y-30=0. B.3x—5y-30=0. C. 3x+5y+30=0. D. 5x—3y—34=0.

Cau 30. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(0;0), B(1;—1), C(3;3). Véc-to nao dudi day
la véc-to chi phuong cua dudng phan giac trong goc A?

A. 74:(0;1). B. 72:(1;0). C. ?[3:(1;—1). D. 1—[1:(—1;2).
Cau 31. Khoang cich tir diém M (3; —4) dén dudng thang A: 3x —4y — 1 = 0 bing
8 7 24
A. —. B. 5. C. - D. —.
5 5 5
~ p 2 ) N 4 N 2 x=1+3t
Cadu 32. Tinh khoang céch tit diém M (2;0) dén duong thang A: 24
y:
A. 2 B. % C. 2. D. ﬁ
75 E 2
Cau 33. Tinh khoang cach d giita hai duong thang A;: 7x+y—3=0vaAy: Tx+y+12=0.
2
A. d=09. B.d:&_. C. d=15. D.d:i.
2 V50
CAu 34. Cho hai dudng thang song song d;: 5x —7y+4 =0, d»: 5x — 7y + 6 = 0. Khoang cich giiia
d] va d2 la
A 4 10 6 2
VA VT4 VT4 RvaZS

Cau 35. Trong mit phiang Oxy, cho dudng thiang d: 21x — 11y — 10 = 0. Trong cdc diém M (21;—3),
N (0;4), P(—19;5) va Q(1;5) di€ém nao gan dudng thang d nhét?

A. Q. B. P. C. N. D. M.
N e 2 x=22+2
Cdu 36. Tim toa do giao diém ctia hai duong thang A; : { 5545t valAy: 2x+3y—19=0.
y:
A. (5:3). B. (2;5). C. (10;25). D. (—1;7).

Cau 37. Tinh khoang céch tl giao diém clia hai dudng thang x — 3y +4 =0 va 2x +3y — 1 = 0 dén
dudng thang A: 3x+y+4 =0.
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A. @. B. 2V/10. C. %1_0. D. 2.
Céu 38. Trong mit phing Oxy, tinh géc giita dudng thing v/3x — y+ 1 = 0 va truc hoanh.

A. 45°. B. 135°. C. 60°. D. 120°.
Cau 39. Tim géc giita hai duong thang A; : x++v/3y=0va Ay :x+10=0.

A. 30°. B. 60°. C. 45°. D. 125°.
Cdu 40. Tinh géc tao béi hai duong thang d;: 2x—y—10=0vady: x—3y+9=0

A. 60°. B. 30°. C. 135°. D. 45°.
CdAu 41. Tim cdsin gic gitta 2 dudng thang Ay : 10x+5y—1=0va A : {; i ?4’;

A. 13—0 . B. % C. % D. %()1_0

Cdu 42. Trong mit phang v6i hé truc toa do Oxy, cho hai dudng thang A; : 2x—3y+1=10, A :
—4x+6y+ 5 = 0. Xdc dinh vi tri tuong d6i ctia hai dudng thang A;, A,.

A. Ay, Ay vudng goc. B. Aj,A; trung nhau.
C. A, A; song song. D. Ay, A, cit nhau nhung khong vudng géc.

CAu 43. Cho duong thang d; : 2x+y+15=0vad,: x—2y—3 =0. Khang dinh nio sau diy ding?

A. d; va d; song song vdi nhau.
B. d; vad; cit nhau va khong vudng géc véi nhau.
C. d; vad, vudng goéc v6i nhau.
D. d; va d, trung nhau v6i nhau.

Cdu 44. Trong mit phang Oxy, duong thang A: 3x — 2y — 7 = 0 cat dudng thang nao sau day?

A. dy: 6x—4y—14=0. B. d: 3x—2y=0.

C. dy:3x+2y=0. D. d3: =3x+2y—7=0.
Cdu 45. Trong mit phang Oxy, dudng thang nao sau diy song song vdi dudng thang 2x+ 3y — 1 =
0?

A. 4x—6y—2=0. B. x—2y+5=0. C. 2x—3y+3=0. D. 2x+3y+1=0.

Cdu 46. Trong mit phing Oxy, véc-td nao dudi day 1a mot véc-td phap tuyén ctia dudng thing song
song véi truc Oy?

A. n;=(1;0). B. 13 =(0;1). C. m3=(-1;1). D. i1 = (1;1).

CaAu 47. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh tham s6 ctia dudng thang d di qua diém M(4; —7) va
song song vdi truc Ox.

x=—=T+t x=t x=4 x=1+4+4t
A. . B. . C. . D. .
y=4 y=—7 y=—T+t y=-Tt
CAu 48. Trong mit phang Oxy, phuong trinh tham s6 ctia dudng thang di qua M(—2;3) va song song
. =T7—t
v6i dudng thing ¢ Ia
y=-5+5
AT B. " . c. R P
y =5t y=3+5t y=—1+3t y=—-2—t

Cdu 49. Trong mit phang Oxy, phuong trinh téng quat ctia dudng thang d di qua O va song song véi
dudng thang A: 6x—4x+1=01a

A. 3x+12y—1=0. B. 6x—4y—1=0. C. 3x—2y=0. D. 4x+6y=0.
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Cau 50. Trong mit phang Owxy, viét phuong trinh dudng thing d di qua diém I(4;—1) va vudng géc
véi duong thang A: x4y —2017 = 0.
A. 4x—y+5=0. B. x—y+5=0. C. x—y—5=0. D. 4x—y—-5=0.

CAu 51. Tim tit ca cic gi tri cia tham sb m sao cho hai dudng thing d: m*x — 6y +m+6 =0 va
d': 3x—2y-+1 =0 song song véi nhau.

m= -3

A. meg. B. m=-3. C. . D. m=3.
m=73

~ e e, e > N . N 2 < x:2_3t A

CdAu 52. Véi gia tri nao ctua m thi hai duong thang d;: 2x—3y—10=0va d;: | — a4y Y0ODE
y=1—4m
gbc?
5 9 9 1
A.m——Z B.m—g C.m——g D.m-i

x=2-—3t

Cdu 53. Xdc dinh tit ca cic gid tri ctia tham s6 m d€ hai dudng thang d: 2x—3y+4=0vad': { | dmt
y=1-4m

vuong goc vii nhau.
9 1 1 9
A. m——g B. m——i C. m—i D. m—:tg

Cdu 54. C6 hai gia tri ctia tham sd m d€ dudng thang x + my — 3 = 0 hdp véi dudng thang x+y = 0
mot goc 60°. Tong ctia hai gid tri y bang
A. 4. B. 1. C. —1. D. —4.

Cau 55. Trong mit phang toa do Oxy, cho diém A(2;1) trén dudng thang d: 2x +y — 7 = 0. Goi
H(a;b) 12 hinh chiéu vudng géc clia A trén d. Tinh a + b.

21 7 14
A. 3. B. —. C. - D. —.
5 5 5
Cau 56. Cho diém M(1;2) va duong thang d: 2x +y — 5 = 0. Toa d9 ctia diém dbi xting véi diém M
quad la
3 9 12
A. (—2;6). B. (O;—). C. (—;—). D. (3;-5).
(=2:6) 5 5 (3:-5)

Cau 57. Trong mit phang Oxy, cho hai diém A (3; —1) va B(0;3). Tim diém M thudc truc hoanh sao
cho khoang cach tit M dén dudng thang AB bing 1.

NS CCO R S0 A G I
| M(1;0) | . M(%;O>. | M(—1;0) | | M(—g;O).

Cau 58. Trong mit phang Oxy, cho hai diém A (1;1), B (4; —3) va dudng thiang d: x—2y—1=0. Tim
diém M thudc d cé toa do nguyén va thda man khoang cach tit M dén dudng thang AB bang 6.

27
A. M(3;_ﬁ>' B. M(3;7). C. M (—43;-27). D. M(7;3).
- o 2 N 2 x=1-¢ < s . N
Cadu 59. Trong mit phang Oxy, cho duong thang A: { 213t va diém A(1;—7). Goi M(a;b) la
y =
diém thudc dudng thang A sao cho khoang cich tit diém M dén diém A 1a nhd nhit. Tinh tdng a + b.
42 12 42 12
A, ——. B. —. cC. —. D. ——.
5 5 5 5

Cau 60. Trong mit phang Oxy, cho duong thang d: x + 2y —4 = 0 va hai di€ém A(1;4), B(9;0). Biét
diém M(a,b) thudc d thda man ’m +3MB ’ nho nhét. Tinh a + b.
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A. a+b=4 B. at+tb=5. C. a+b=10. D. at+b=—4.
—HET—
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53. PUONG TRON TRONG MAT PHANG TOA PO

Y/ 1Y THUYET CAN NHG

Phuong trinh dwong tron ¢6 tam va ban kinh cho trudc

tam I(a;b) (1)

5 phud
bankinh R (2) C~ PToOng

Trong mit phang Oxy, dudng tron (%) {

trinh

(x—a)’+(y—b)*=R* (%)

Dang khai trién

{¥ Phuong trinh duéng tron: Ta c6 thé khai trién (%), bién ddi phuong trinh vé dang

X2 4+y? —2ax—2by+c=0 (x*)

trong d6 ¢ = a®> +b> — R%.

{3 Cha y:

® Trong trudng hop tong quat, diéu kién dé (x+) 1a phuong trinh duong tron 1a a® + b* —
c>0.

@ DE xdc dinh tdm va béan kinh cta dudng tron & dang (xx), ta lam nhu sau:

+ DEi diu hé s6 trude x va y rdi chia 2, ta dudc tim I(a; b).
+ Tinh ban kinh theo cong thiic R = v/a? + b% —c.

Phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron

{} Céng thirc tiép tuyén: Cho duong tron () c6 tam I(a;b)
va ban kinh R. Pudng thiang A 1a tiép tuyén vé6i (%) tai diém
M() ()CQ;y()). Khi dé

e My (x0;y0) thudc A.
o IMy= (xo — a;yo — b) 12 véc-to phép tuyén ctia A. A

Do do6 A c6 phuong trinh la

(xo —a) (x —x0) + (yo—b) (y —y0) = 0.

{3 Cha y: Puong thang A tiép xtic (%) khi d(I,A) = R.
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Y/ PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

KN c Tim tdm va bdan kinh dudng tron.

¥ Xét dang (x—a)’>+(y—b)>=m (1).
® Néu m > 0 thi (1) la phuong trinh dudng tron c6 tdm I (a;b) va ban kinh R = /m.
@ Néu m < 0 thi (1) khong phéi 1a phuong trinh dudng tron.

{3 Xét dang x” +y”> —2ax —2by+c =0 (2). Xét ddu biu thic m = a® +b*> —c.
® Néu m > 0 thi (2) 1a phuong trinh dudng tron ¢

o tam/(a;b) e bankinh R = va?+b? —c.
@ Néu m < 0 thi (2) khong phi 1a phuong trinh dudng tron.

= Vi du 1. Trong mit phang Oxy, Tim tdm va ban kinh clia dudng tron c¢6 phuong trinh sau day.
a) (x—1)24(y+2)* =16. b) (x+2)2+(y—3)2=0.

¢) (x+2)2+y* =4, d) K2 +y*=5.

= Vi du 2. Phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau ddy la phuong trinh dudng tron? Tim toa
do tam va ban kinh cta dudng tron do.

a) x> +y>—2x—4y—20=0; b) x> +y*+2x—4y+6=0;
¢) ¥*+y*—4x—8y+5=0; d) 2x* +2y* +6x+ 8y —2 =0.

= Vi du 3. Trong mit phiang Oxy, cho phuong trinh x?+y? —2mx—4(m—2)y+6—-m=0 (1).
Tim diéu kién ctia m d€ (1) 1a phuong trinh dudng tron.

Lap phuong trinh dudng tron

¥ Huéng tiép can 1. Ti gia thiét, giai tim toa do tdm va tinh do dai ban kinh. Sau do, viét
phuong trinh ctia (%) theo cong thic (x —a)? + (y —b)> = R>.

® (%) c6tam I va di qua diém M, suy ra R = IM = +/(xpr — x1)2 + (ymr — y1)2-
® (%) tiép xtic v6i dudng thang A tai A, suy rad (I;A) = R = IA.

1
M R

A A

{¥ Huéng tiép can 2. Thuong dung cho bai toan 1ip phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam
gidc (qua ba diém) hoic qua hai di€ém va c6 tim thudc dudng thang d.

e Gia sit phuong trinh dudng tron (%) 1a x> +y? — 2ax —2by+c =0

e Tir diéu kién ctia dé bai, ta thiét 1ap hé phuong trinh v6i ba 4n 1a a, b, c.
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e Giai hé tim a,b, c. Tit d6 suy ra phuong trinh dudng tron (%¢).

= Vi du 4. Trong mit phang Oxy, lap phuong trinh dudng tron (%), biét
a) (¥)cotam I(3;—5) ban kinh R = 2. b) (%) c6 tam I(3;—5) va qua di€ém A(—2;1).

= Vidu 5. Trong mit phing Oxy, 1ap phuong trinh duong tron dudng kinh AB véi A (1;6),
B(-3;2).

= Vi du 6. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh dudng tron (¢’) c6 tam I (—1;2) va tiép xic
véi duong thang A : x —2y+7 = 0.

= Vidu7. Trong mit phing Oxy, liap phuong trinh dudng tron di qua ba diém
M (—2;4),N (5;5),P(6;—2).

= Vi du 8. Trong mit phang toa do, mot tin hiéu am thanh phat di tit mot vi tri va dugc 3 thiét b
ghi tin hiéu dit tai 3 vi tri 0(0;0),A(1;0),B(1;3) nhan dugc cing mot thsi diém. Hay xéac dinh vi
tri phat tin hiéu am thanh.

= Vi du 9. Trong mit phing Oxy, cho dudng thiang d : 2x —y—5 =0 va hai diém A (1;2) ,B (4;1).
Viét phuong trinh dudng tron (%) ¢6 tam thudc d va di qua hai di€ém A, B.

= Vidu 10. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: 2x — y —4 = 0. Viét phuong trinh dudng
tron (%) tiép xtic véi cic truc toa do va cé tim & trén duong thang d.

= Vi du 11. Trong mit phiang Oxy, viét phuong trinh dudng tron (¢) di qua di€ém A(4;2) dong
thdi tiép xic v6i hai duong thang dy: x —3y—2=0vady: x—3y+18=0.

KN ‘ Tiép tuyén ctia dudng tron tai mot diém

Cho dudng tron (%) c¢6 tam I(a;b) va ban kinh R. Pudng thang
Al tiép tuyén véi (%) tai diém My (xo;y0). Khi do M,

o My (x0;y0) thudc A.
o 1My = (xo — a;yo — b) 1a véc-to phdp tuyén ciia A. A

Do d6 A c6 phuong trinh la

(x0 —a) (x—x0) + (yo—b) (y —y0) =0. |

= Vidu 12. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh tiép tuyén cta dudng tron (¢): (x —2)% +
(y+3)% =5 tai diém M(3;—1).

= Vi du 13. Viét phuong trinh tiép tuyén d v6i dudng tron (C): (x— 1)>+ (y —3)? = 25 tai diém
M(5;6).
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= Vidu 14. Cho dudng tron (C): x*>+y? —8x—6y+ 17 = 0. Chiing minh M(6;5) nam trén dudng
tron (C). Viét phuong trinh tiép tuyén d cta (C) tai M.

Tiép tuyén cia dudng trén song song hodic vudng géc véi mét dudng

cho truéc

Cho duong tron (%) ¢6 tdm I(a;b) va ban kinh R.
{2 Loai 1: Biét tiép tuyén song song v6i d: Ax+By+C = 0.
e Goi Alatiép tuyén va A // d nén A c6 dang Ax+ By +m = 0, v6i m # C.
e Atiép xuc (%) khi va chi khi

‘A-a+B-b+m‘

d(I,A) =R & —R
(7,A) e

Giai diéu kién nay, tim m.
A\ Chii y rdng m phdi khdc C. Néu gidi ra gid tri m = C thi ta logi gid tri nay.
{3 Loai 2: Biét tiép tuyén vuong géc véi d: Ax+By+C = 0.

e Goi Alatiép tuyén vi A L d nén A c6 dang Bx — Ay +n = 0.
e Atiép xuc (%) khi va chi khi

‘B'a—A-b—i—n

d(I,A) =R & =R

Giai dieu kién nay, tim n.

= Vi du 15. Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (€') : (x—1)? 4+y* = 9. Viét phuong trinh tiép
tuyén ctia dudng tron (%) biét ring tiép tuyén song song véi dudng thiang y = 2x — 1.

= Vidu 16. Cho dudng tron (C): x> +y? +2x — 6y + 5 = 0. Viét phuong trinh tiép tuyén cta (C)
song song v&i duong thang d : x+ 2y — 15 = 0.

= Vidu 17. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh tiép tuyén (A) ctia dudng tron (%) : x* +
y? —2x+4y+4 = 0 biét ring tiép tuyén vudng géc véi dudng thang x +2y+5 = 0.

= Vi du 18. Trong mit phing Oxy, cho dudng tron (C) : x*> +y? +4x + 4y — 17 = 0. Viét phuong
trinh tiép tuyén A ctia (C) biét A vudng géc véi dudng thang d: 3x —4y+ 1 =0.

BAITAP T LUYEN

o Phuong trinh nao sau day la phuong trinh dudng tron?
a) x> +y*—2x+2y—7=0.

b) x> +y>—8x+2y+20=0.
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Chuong 9. PHUONG PHAP TOA O TRONG MAT PHANG
Tim tAm va ban kinh ctia dudng tron trong mdi trudng hop sau
a) Pudng tron ¢6 phuong trinh (x + 1)2 4+ (y —5)? = 9.
b) Pudng tron c¢6 phuong trinh x? +y? — 6x — 2y — 15 = 0.
Viét Phuong trinh dudng tron c6 tam /(2;3) va ban kinh R = 2.
Lap phuong trinh dudng tron (C) trong cac truong hgp sau:
a) (C) c6 tam I(—2;3) va di qua diém M(2;-3);
b) (C) c6 tam I(—1;2) va tiép xic vdi dudng thang A: x —2y+7 = 0;
¢) (C) c6 duong kinh AB vé6i A(1;1) va B(7;5).
Lap phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam gidc c6 toa do cac dinh 1a:
a) A(1;4), B(0;1),C(4;3); b) 0(0;0), P(16;0), R(0;12).
Viét phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron (C): x> +y? 4+ 4x +4y +3 = 0 tai diém M (—3;0).
Lap phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron (C): x> 4 y? —4x — 2y = 0 tai A c6 hoanh d6 12 0.

Trong mit phang toa d6 Oxy, cho dudng tron (C): x> +y> — 6x+ 2y + 5 = 0. Viét phuong trinh
tiép tuyén v6i dudng tron (C) biét tiép tuyén c6 hé s6 goc 1a —2.

Cho dudng tron (C): (x—2)*+ (y—1)* =25.
a) Tim toa do tdm va ban kinh cta duong tron (C).
b) Viét phuong trinh tiép tuyén ctda (C) tai diém M(5;—3).
¢) Lap phuong trinh tiép tuyén ctia (C) song song véi dudng thang d; : 5x — 12467 = 0.

Viét phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron (C): (x —3)% + (y + 1) = 5, biét tiép tuyén vudng
gbc v6i dudng thang d: x —2y+7 = 0.

Tong céc gid tri cia m d€ dudng thang d : x —y —m = 0 tiép xtdc v6i dudng tron (C) : x>+ (y—1)> =
21a

Lap phuong trinh dudng tron tiép xtc véi hai truc toa do Ox, Oy va di qua diém A(2;1).

M0t cdi cong hinh ban nguyét rong 6,8(m), cao 3,4(m). Mt dudng dudi cong dudc chia thanh hai
lan cho xe ra vao.

a) Viét phuong trinh md phong cdi cong;

b) Mot chiéc xe tai rong 2,4(m) va cao 2,5(m) di ding lan dudng quy dinh c6 thé di qua cong
hay khong?
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@ Chuyén dong ctia mot vat thé trong khoang thai gian 90 phit dugc thé hién trong mit phang toa
dd. Theo do, tai thai diém 7(0 <t < 90) vat thé & vi tri c6 toa do (1 + sinz°;3 + cost®).

a) Tim vi tri ban dau va vi tri két thdc cta vt thé.
b) Tim quy dao chuyén ddng clia vat thé.
@ Hinh bén m6 phong mot tram thu phat song dién thoai y

di dong dit & vi tri I c6 toa do 1(—2; 1) trong mét phang
toa do (don vi trén hai truc la ki-16-mét).

a) Lap phuong trinh dudng tron mo ta ranh gii bén Tram phit song

ngoai ctia viing phi séng, biét rang tram thu phat
song d6 duoc thiét ké v6i ban kinh phii séng 3
km.

b) Néu ngudi st dung dién thoai & vi tri ¢6 toa do
(—1;3) thi c6 thé st dung dich vu clia tram nay
khong?

c¢) Tinh theo dudng chim bay, xac dinh khoang cach
ngan nhit d€ mot ngudi & vi tri ¢ toa do (—3;4)
di chuyén dudc t6i ving phii séng theo don vi ki-
16-mét (1am tron két qua dén hang phan mudi).

@ Ném dia 1a mot mon thé thao thi du trong Thé van hoi Olympic y
mua he. Khi thyc hién cu ném, vin dong vién thuong quay lung
lai v6i huéng ném, sau d6 xoay ngudc chiéu kim dong hd mot
vong rudi cia dudng tron dé 14y da rdi tha tay ra khoi dia. Gid st

. 3
dia chuyén dong trén mot dudng tron tam / (0; 5) ban kinh 0,8

trong mit phang toa d6 Oxy (don vi trén hai truc 1a mét). Pén

o V39
diéem M (1—0;2) , dia dudc ném di (hinh bén). Trong nhiing 5
gidly dau tién ngay sau khi dudc ném di, quy dao chuyén dong

ctia chiéc dia c6 phuong trinh nhu thé nao?
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Cdu 1. Trong mit phang Oxy, phuong trinh ndo dudi ddy 1a phuong trinh ctia dudng tron?

A. X242y —2x+4y—1=0. B. >+’ +x+y+4=0.
C. X>4+y*—4x—1=0. D. x*—y*+4x—6y—2=0.
Cdu 2. Trong mit phang Oxy, phuong trinh nao sau ddy la phuong trinh dudng tron?
A. x2+y*+4x—6y+13=0. B. 2x242y* +4x—8y+19=0.
C. X2 +y*—2x+4y+9=0. D. xX*+y*—2x+6y—15=0.
Cau 3. Toa do tam I va ban kinh R ciia dudng tron (C): x> +y> =9 1a
A. I(1;1),R=3. B. 1(0;0),R=09. C. 1(0;0),R = 3. D. 1(0;0),R = 8l.

Cau 4. Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (C) : (x — 3)2 +(y+ 2)2 =9. Toa d6 tdm [ va ban kinh
R ctia dudng tron (C) la

A. I(-3:2),R=3. B.I(3-2),R=3. C.I(-2:3),R=3. D.I(2;-3),R=3.
Cau 5. Toa do tam I va ban kinh R ctia dudng tron (C): x> +y> —2x— 6y —10=01a

A. I(—1;-3), R =2+/5. B. I(1;3), R=/10.
C. I(1;3), R=2+/5. D. I(—1;-3), R=V/10.

Cau 6. Toa do tam I va ban kinh R ctia dudng tron (C): 16x? + 16y +16x—8y—11=01a

11
A. I <_§’4_1> ,R=1. B. I(-8;4),R=+v69. C. I(—8;4),R=+091. D. I(8;—4),R=+/0Ol.
Cau 7. Trong mit phiang Oxy, cho dudng tron (C): x*> 4 y> —2x+ 10y + 1 = 0. Trong cic di€ém
M(—1;3),N(4;—1), P(2;1), Q(3;—2) thi di€ém nao thudc (C)?

A. biém M. B. biém N. C. biém P. D. biém Q.
Cau 8. buong tron (C) ¢6 tam I(1;2), ban kinh R = 3 ¢6 phuong trinh la
A. (x—1)2+@y+1)2=09. B. (x+1)2+(y—1)?2=09.
C. x—1)2+(y—2)?2=3. D. (x—1)2+(y—2)>=09.
Cau 9. Trong mit phang Oxy, dudng tron tam I(3; —1) va ban kinh R = 2 c¢6 phuong trinh la
A. (x=3)2+(—-1)?*=4 B. (x+3)2+(y—1)?2=4.
C. x+3)2+(+1)32=4 D. (x—3)2+(y+1)?=4.
Cau 10. Trong mit phang Oxy, dudng tron (C) c6 tam I(1;—5) va di qua O(0;0) c6 phuong trinh
la
A. (x—1)2+(y+5)% =26 B. (x—1)2+(y+5)>=26.
C. (x+1)2+(y—5)>=26. D. (x+1)>+(y—5)>=26.
Cdu 11. Viét phuong trinh dudng tron tam 1(3; —2) va di qua diém M(—1;1) 1a
A. (x—3)2+(y+2)> =25. B. (x+3)>+(y—2)>=5.
C. (x—3)2+(y—2)?=25. D. (x—3)>+(y+2)?>=5.
Cadu 12. Trong mit phang Oxy, dudng tron dudng kinh AB vé6i A(3;—1), B(1;—5) c6 phuong trinh
la
A. (x—2)2+(+3)2=1/5. B. (x4+2)2+(y—3)?=5.
C. (x+1)2+(u+2)?2=17. D. (x—2)2+(y+3)*>=5.

Cau 13. Trong mit phang Oxy, cho hai diém A(—1;2), B(—3;—2). Pudng tron (C) nhan AB lam
duong kinh c6 phuong trinh la

A. (x—2)24+y2=20. B. (x+2)24+y>=25. C. (x+2)2+y*=5. D. (x+2)>+y*=20.
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Cau 14. Trong mit phang Oxy, dudng tron (C) c6 tam I(2;—3) va tiép xic v6i truc Oy c6 phuong
trinh la
A. (x+2)2+(y—3)2=09. B. (x—2)*+(y+3)*=09.
C. (x+2)2+(y-3)*=4 D. (x—2)*+(y+3)*=4.
Cau 15. Trén mit phang Oxy, cho dudng thang A : 6x — 8y —2 = 0 va diém M(1; —2). Pudng tron (C)
c6 tim M va tiép xiic A c6 phuong trinh la

A. (x+1)2+(y—2)2=2 B. (x—1)2+(y+2)>=4.

C. x+1)2+(y—2)72=4 D. (x—1)2+(y+2)?=2.

~ N N P <k P . N 2 x=-=5+4r N
Cau 16. Duong tron c6 tdm I(1;1) va tiep xdc véi dudng thang A: 3 3 9 phuong trinh

y=39-

la

A. x*4+y*—2x—2y—2=0. B. x>+ +2x+2y—2=0.

C. X>4+y?—2x—2y+6=0. D. x*+y*—2x—2y=0.

Cau 17. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(1;3), B(—1;—1), C(1;1). Pudng tron ngoai
tiép tam gidc ABC c6 tam I(a;b). Gid tri a + b bing

A. 0. B. 2. C. 1 D. 3.
Cau 18. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(—2:4), B(5;5), C(6;—2). Budng tron ngoai
tiép tam gidc ABC c6 phuong trinh 1a

A. X2 4+y?>—4x—2y+20=0. B. x> +y>—2x—y+20=0.

C. X>+y>—4x—2y—20=0. D. (x—2)>+(y—1)>=20.

Cau 19. Trong mit phang Oxy, dudng tron (C) di qua hai diém A(1;1), B(5;3) va c6 tam I thudc truc
hoanh c6 phuong trinh la

A. (x+4)*+y*=10. B. (x—4)2+y*=10.
C. (x—4)2+y*=10. D. (x+4)?+y*=/10.

Cau 20. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ducng ctia tham sb m dé phuong trinh x* +y? — 2mx+ 4y + 2m?* —
12 = 0 la phuong trinh duong tron?

A. 6. B. 3. C. s. D. 4.

Cau 21. Trong mit phang Oxy, cho phuong trinh x> 4 y? —2x+2my+10=0 (1). Cé bao nhiéu gid
tri m nguyén duong khong vugt qua 10 d€ (1) 1a phuong trinh ctia dudng tron?

A. 6. B. 8. C. Khong cé. D. 7.

Cau 22. Phuong trinh tiép tuyén d ciia dudng tron C : (x+2)* + (y+2)* = 25 tai diém M (2;1) 1a
A. d:4x+3y+14=0. B. d:3x—4y—-2=0.
C. d:4x+3y—11=0. D.d:—y+1=0.

Cau 23. Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (%) : x*> +y? — 3x —y = 0. Phuong trinh tiép tuyén ciia
(¢)taiM(1;—1) la

A. x+3y—2=0. B. x+3y+2=0. C. x—3y—-2=0. D. x—3y+2=0.
Cau 24. Trong mit phiang Oxy, viét phuong trinh tiép tuyén véi (C) : (x — 1)%+ (y+2)? = 10, biét tiép
tuyén song song véi dudng thang d : x4+ 3y —5=0.

A. x+3y—1=0. B. x+3y+10=0. C. x+3y+5=0. D. x+3y+15=0.
Cdu 25. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron C : x> +y*> +4x —2y — 8 =
0, biét tiép tuyén vudng géc véi dudng thang d : 2x — 3y + 2018 = 0.

A. 3x+2y—17=0hodc 3x+2y+9 =0. B. 3x+2y+17=0hoac 3x+2y+9=0.
C. 3x+2y+17=0hodc 3x+2y—9=0. D. 3x+2y—17=0hoac 3x+2y—9=0.

— HET—
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{3 Dinh nghia: Cho hai diém phan biét F; va F>. Bat FiF> = 2¢ > 0. Tap hop tit ci diém M thda

MF; +MF, =2a, v6i a > ¢ > 0 la mot elip

{3 Phuang trinh elip: Trong mit phang Oxy, cho hai diém Fi(—c;0), F>(c;0) (hai tiéu di€ém thuoc
truc hoanh). Véi b* = a®> — 2, ta c6 phuong trinh elip c6 dang

2 %
X
20
a b

=1,V0ia>b>0.

{3 Hinh dang elip va cac dai lugng lién quan:

e Toa d6 cac dinh A|(—a;0)
B1(0;—D), B>(0;D).

e Tiéu di€m F(—c;0), F>(c;0).

e Truc I6n AjAy = 2a; Truc bé B1B, = 2b;

e Tiéucy F{F> =2c vaa®> = b>+ 2.

. Az(a;0),

Hypebol

y
B
i M
\\ A2
jx

{¥ Dinh nghia: Cho hai diém phan biét F; va F>. it FiF> = 2c¢ > 0.Tap hop tit ca diém M thoa
|MF, — MF,| = 2a, v6i 0 < a < ¢ 1a mdt hypebol.

{3 Phuong trinh hypebol: Trong mit phang Oxy, cho hai diém Fj(—c;0), F>(c;0) (hai tiéu diém

thudc truc hoanh). V6i b? = ¢ — a2, ta ¢6 phuong trinh hyperbol c6 dang

X2 y2

az  b?

=1,Vv0ia,b>0.

X Hinh dang hypebol va cic dai lugng lién quan:

e Tiéu diém Fy(—c;0), F>(c;0).

e Giao diém O cuia hai truc 12 tm
hypebol.

e Doan thang A1A, = 2a goi la truc thue, doan
thang BB, = 2b goi la truc 4o ctia hypebol.

e Tiéucu F{F> =2c vaa®>+b*> =2

e Toa do cac dinh A|(—a;0), Az(a;0).

doi xing cia
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Parabol

{¥ Dinh nghia: Cho mot diém F va mot dudng thang A c¢b dinh
khong di qua F. Tap hop cac diém M cich déu F va A 1a mot ] M
ﬂ :

dudng parabol. Diém F goi 1a tiéu diém va A goi 1a duong chuin
cta parabol (P).

MF =d(M,A)

{3 Phuong trinh parabol: Goi H 1a hinh chiéu vudng géc ctia F
trén A. Goi khodng céch tir tiéu diém dén dudng chuinla p = HF . A
Chon hé truc toa do Oxy, v6i O la trung diém HF (nhu hinh vé)
thi F (%;0) vaA:x=—L. Khi d6, phuong trinh (P) la

y?> =2px, V&i p >0

{3 Hinh dang parabol va cic dai lugng lién quan:

e O 1a dinh; Ox goi la truc doi xitng ctia parabol (P).
e p goi la tham sb tiéu cta parabol (P).

e Tiéu diém F (g;O) va dudng chudn A : x = —g.

IS  PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

KN (@) Phuong tinh dudng elip |
) Loy y
{¥ Xaéc dinh cic yéu td cta elip (E) c¢6 phuong trinh 7 + i 1,v6ia>b>0.
e Tinh ¢ =da?> — b°.
e DO dai truc 16n: AjAr = 2a, d6 dai truc nhd: B;B, = 2b. D0 dai tiéu cu: F1F, = 2c.
e Toa dd cac dinh A;(—a;0), Az(a;0), B1(0;—b), B2(0;b).
e Tiéu diém Fy(—c;0), F>(c;0).

{ Viét phuong trinh (E), ta thuc hién cdc budc:

e Tu du kién bai toan, giai tim a va b,v6ia > b > 0.
2 2

e Rap vao cong thiic (E) : ;C—Z +7

= Vi du 1. Xdc dinh toa do cdc dinh va do dai cic tryc ctia céc elip ¢6 phuong trinh sau:

2 2 2 2
b y X y
a) 16+4 ) 1 + 3
c) X244y =1. d) 4x?+425y% = 36.
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= . in s Ly v A e an s s 3
= Vidu 2. Cho elip (E) c6 d6 dai truc 16n bang 10, ti so gitta tiéu cu va do dai truc 16n la 5

a) Tinh do dai truc nhé va viét phuong trinh chinh tic cta elip.

b) Tim nhiing diém thuoc (E) biét tung do clia ching bang v/15.

= Vi du 3. Lip phuong trinh chinh tic cta elip (E), biét
a) do dai truc 16n bing 6, do dai truc nho bang 4.
b) dd dai truc 16n bang 10, tiéu cu c6 do dai bang 6.

. 3
c) elip di qua hai diem M(l;O),N(g; 1).

= Vidu4.
Mot mai vom nha hat c6 mit cit 1a hinh nta y
elip. Cho biét khoang céch gitta hai tiéu diém
la F'F = 50m va chiéu dai ctia duong di ctia
mot tia sang tif F/ dén mdi vom rdi phan chiéu
vé F 1a 100m. Viét phuong trinh chinh tic ctia

elip do.
X
F F'
KN (@) Phuong tinh dudng hypebol
2 2
{ Xéc dinh cic yéu t6 ctia hypebol (H) c6 phuong trinh x_2 — Z_Z =1, v6ia,b>0.
a

e Tinh ¢? = a® + b

e DO dai truc thuc: A1A, = 2a, dd dai truc ao: B;B, = 2b. D0 dai tiéu cu: F1F, = 2c.
e Toa do cac dinh A|(—a;0), A2(a;0).

e Tiéu diém Fi(—c;0), F(c;0).

{¥ Viét phuong trinh (H), ta thuc hién céc budc:

e Tu dir kién bai toan, giai tim a va b,véi a,b > 0.
2 2
y

e Rdép vao cong thic (H) : — — o 1.
a

= Vidu 5. Xdc dinh céc toa do tiéu diém, cac dinh, do dai tryc thyc, d dai truc 4o va tiéu cu cla
hypebol (H) c6 phuong trinh nhu sau:

x2 y2 x2 yz ) )
d) (H):9x* 25y = 1. e) (H):25x*>—16y> =400. f) (H):16x> —9y*> = 16.
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= Vidu 6. Cho hyperbol (H): 6" 9= 1.

a) Tim d0 dai truc do, truc thuc, tiéu cy cla (H).

b) Tim diém thudc (H) biét hoanh do clia ching bing /7.

4, BADUONG CONIC “

¢) Tim trén (H) nhiing di€m M (x;y) sao cho MF; 1. MF,, véi Fy, F 1a hai tiéu diém cta (H).

= Vidu 7. Lap phuong trinh chinh tic ctia hypebol, biét
a) Do dai truc thuc bang 10 , truc 4o bang 6.
b) Do dai truc thuc bang 8, tiéu cu bang 10.
¢) C6 mot tiéu diém F(5;0) va dinh A;(—4;0).

d) qua di€ém M(3v/2;—4) va c6 mét tiéu diém 1a F>(5;0).

= Vidus.

Mot thap trién 1dm c6 mit cat hinh hypebol c6 phuong trinh
2 ) .,
182 362

Cho biét chiéu cao ctia thap 1a 100m va khoang cach tif néc thap dén
tam doi xting ctia hypebol biang khoang cach ti tim dbi xiing dén day.
Tinh ban kinh ndc va ban kinh ddy cua thap.

Phuong trinh dudng parabol

{} Xac dinh cic yéu td clia parabol (P) c6 phuong trinh y> = 2px, véi p > 0.

e p goi la tham sb tiéu cta parabol (P).
e Tiéu diém F (g;o) vi dudng chufn A : x — —g.
{¥ Viét phuong trinh chinh tic ctia (P), ta thuc hién cic budc:
e Tu di kién bai toan, giai tim p > 0.
e Rép vao cong thic (P) : y* = 2px.

= Vidu 9. Tim toa d tiéu di€m, phuong trinh dudng chuin cla céc parabol (P) c6 phudng trinh

chinh tic nhu sau:

a) (P): y> =2x. b) (P): y* = 4x. ¢) (P):y> =nx.

Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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d) (P): y*>=9x. e) (P):y*>—6x=0. f) (P):2y* —4x=0.

= Vi du 10. Lap phuong trinh chinh tic ctia parabol (P) biét

a) (P) ¢ tiéu diém F(3;0). b) (P) c6 tiéu di€ém F(1;0).
¢) (P) diqua diém M(6;—-2). d) (P) di qua diém M(1;—4).
e) (P) c6 dudng chuin x = —3. f) (P) ¢6 dudng chuin x+2 = 0.

= Vidu11.

Mot chiéc dén c6 mit cit ngang 1a hinh parabol nhu hinh bén. Hinh
parabol c6 chiéu rong giita hai mép vanh 13 AB = 40cm va chiéu sau

h = 30cm (h bang khoang cach tit O dén AB). Béng dén nam & tiéu
diém S. Viét phuong trinh chinh tic clia parabol dé.

AN

<§ P

m /SR R N T —

Y BAITAP TU LUYEN

o Xéc dinh toa do céc dinh va cdc tiéu diém cia céc elip c6 phuong trinh sau:

2 2 2

X y X 2
—+—=1; b) — =1;

D 700 " 62 ) 7Y

c) 16x%+25y* =1; d) 0,25x*+9y? = 1.

e Tim toa do cac tiéu diém, toa do cdc dinh, do dai truc thuc va truc 4o cta cac hypebol sau

2 2 2 2

X<y x° oy
___:1. ___:1.
TR b o136
c) x> —16y* = 16; d) 9x> — 16y* = 144.

e Tim toa do tiéu diém, phuong trinh dudng chuin cla céc parabol sau
a) y*=12x; b) y* =x.

o Viét phuong trinh chinh tic cta:
a) Elip c6 truc 16n bang 12 va truc nhd bing 8;
b) Hypebol co tiéu cu 2¢ = 18 va do dai truc thuc 2a = 14;

¢) Parabol c6 tiéu diém F(5;0).
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Viét phuong trinh chinh tic ctia cic dudng conic c6 phuong trinh dusi day. Goi tén va tim toa do
céc tiéu di€m clia ching.

a) Tx>+13y> = 1; b) 25x> —9y? = 225; c) x =2y

[\

X 2

Xac dinh do dai céc truc cua elip (E): — +

5 =1, (a > b > 0) biét ring (E) c6 do dai tiéu cy
a
bing 6 va di qua diém A(5;0).

s

22
Xaéc dinh toa do cac dinh cua elip (E): x_2 + Z_2 =1, (a > b > 0) biét ring (E) di qua hai di€ém
a
M(0;—-2) va N(2;+/3).
2 2
2 o 7 . + 3 .
Cho elip (E): x—2 + % — 1. Biét (E) di qua diém M <2\@; %) v 6 tiéu oy biing 7 d dai tryc
a

16n. Tinh d0 dai truc nho cda (E).
Viét phuong trinh chinh tic cta parabol (P) biét

a) (P) c6 tiéu diém 1a F(5;0). b) (P) di qua di€ém M(2;1).
Lap phuong trinh chinh tic ctia parabol (P) biét

a) (P) c6 tham sb tiéu bang 5.

b) (P) c6 khoang cich tif tiéu diém dén dudng chuin bang 2.

¢) (P) c6 khoang céch gifta dinh va tiéu diém bing 3.
< R 2,0 N e N A A R N 5
d) (P) qua diém M véi xp; = 2 va khoang tit M dén tiéu diém la %

Cho parabol (P) : y> = 4x va diém M (x;yo) € (P).

a) Tinh khoang cach tit M dén tiéu diém F.

b) Tim toa dd ctia diém M biét MF = 2.

c¢) Puong thing d qua F cit (P) tai hai diém A va B. Ching minh: AB = x4 +xp + 2.
Cho parabol (P) : y> = 12x.

a) Puong thiang d vudng géc véi truc dbi xiing ctia parabol (P) tai tiéu diém F va cat (P) tai
hai diém M, N. Tinh d6 dai doan MN.

b) Pudng thing d qua tiéu di€ém F cta (P) va cit (P) tai hai diém A, B. Chiing minh ring tich
s6 y4 - yp 1a hang sb.

Trong mit phang Oxy, cho elip (E) : 9x% + 16y? = 144. Tim tit c4 diém M thudc elip sao cho géc
FiMF, bang 60°.

22
Trong mit phang Oxy, cho elip (E) : % + y? = 1. Tim tAt ca céc diém thudc elip c6 toa do 1a sb

nguyeén.
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Chuong 9. PHUONG PHAP TOA DO TRONG MAT PHANG

2 2

Tim toa do cic dinh ctia elip (E) c6 phuong trinh chinh tic 1a x_2 + Z—z = 1, biét ring (E) di qua
a

di€ém M (2;1) va céc dinh trén truc nho nhin hai tiéu diém dudi mot goc vudng.

L X2 y?
Cho elip (E) c¢6 phuong trinh chinh tac 1a ) + ™
rang (E) di qua diém M(+/5;1) va khoang cach tit mot dinh nam trén truc 16n dén mot dinh nim
trén truc nho bang tiéu cu.

= 1. Xéac dinh toa do céc tiéu diém cla (E) biét

2 2
Choelip (E): % + yT = 1. Tim toa do cdc di€ém A va B thudc (E) c6 hoanh do duong sao cho tam
gidc OAB cin tai O va c6 dién tich 16n nhét.

Xy . .
Choelip (E) : %5 + 9= 1 va hai diém A(—5;3),B(5;—3). Tim trén (E) diém C c6 hoanh d6 va
tung do duong sao cho dién tich tam gidc ABC 16n nhit. Tinh dién tich 16n nhat dé.

; 2 g2

Mot thap 1am ngudi ciia mot nha may cé mat cat la hinh hypebol c6 phuong trinh 32 502 1

Biét chiéu cao ctia thap 12 120m va khoang cach tif néc thap dén taim ddi xing ctia hypebol bang

1 . )
3 khoang céch tur tam doi xiing dén ddy. Tinh ban kinh ndéc va ban kinh ddy cua thap.

PE cat mot bang hiéu quang cdo hinh elip ¢6 truc 16n 1a Im va truc nhd 12 0,6m tit mot tim véan
ép hinh chit nhat c¢6 kich thuéc 1m x 0,6m, ngudi ta vé hinh elip d6 1én tAm véan ép nhu huéng din
sau:

Chuén bi: M

- Hai c4i dinh, mot vong day kin khong dan hdi, but
chi.

Thuc hién:

- Xéc dinh vi tri (hai tiéu di€ém cua elip) va ghim hai
cai dinh 1én hai diém d6 trén tAm vén.

- Quang vong diy qua hai chiéc dinh va kéo cing tai
mot diém M nao d6. Tua dau but chi vao trong

vong day tai diém M rdi di chuyén sao cho day ludn
ludn céng. )

Dau but chi vach 1én tam bia mét duong ma ta goi la duong elip. (Xem minh hoa trong Hinh bén).
Phai ghim hai cai dinh cach cac mép tim vén ép bao nhiéu va 1y vong day c6 do dai 1a bao nhiéu?

Thang leo gon song cho tré em trong cong vién
¢6 hai khung thép cong hinh ntia elip cao 100cm
va khoang cach gitra hai chéan la 240cm.

a) Hay chon hé toa do thich hop va viét
phuong trinh chinh tic clia elip néi trén.

b) Tinh khoang cach thang ding tit mot diém
cach chan khung 20cm 1én dén khung
thép.
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@ Ta biét rang Mit Tring chuyén dong quanh Trai Dat y
theo quy dao 1a mot elip ma Trai DAt 1a mot tiéu B2 1 Miit Tring
di€ém. Elip d6 c6 AjA; = 768800 km va BB, =
767619 km (Nguén: Ron Larson (2014), Precalcu-
lus Real Mathematics, Real People, Cengage) (Hinh

minh hoa). Viét phuong trinh chinh tac cta elip dé. u/ x

B
Y/ BAITAP TRAC NGHIEM

2

Cau 1. Trong mit phang Oxy, cho elip (E): 5 + % = 1. Di€ém nao sau day la mot dinh ctia (E)?

A. A3(—5;0). B. A1(25;9). C. A>(5;3). D. A4(3;0).

2 2

Cau 2. Trong mit phang Oxy, cho elip (E): )66—4 + ;)—6 = 1. B9 dai truc nhd cta (E) la

A. 36. B. 18. C. 12. D. 8.
Cau 3. Trong mit phiang Oxy, cho elip (E): 4x> 4+ 9y? = 25. D¢ dai truc 16n ctia (E) bing
5

A. 7 B. 5. C. 9. D. 4.

A Trai Dat Ay

x2

Cau 4. Trong mit phang Oxy, cho elip (E): 75 + % = 1. Céc tiéu di€m cua (E) la

A. Fi(—5;0) va F;(5;0). B. Fi(—4;0) va F1(4;0).
C. Fl(—3;0) va F1(3;0). D. Fl(—8;0) va Fl(S;O).

CAu 5. Trong mit phang Oxy, cho elip (E): 5x> +9y*> = 45. Tiéu cu clia (E) bang

A. -2 B. 2. C. 4. D. —4.
2 2

Cadu 6. Trong mat phang Oxy, cho elip (E): SLINIR A Goi 2a, 2c¢ lan lugt 1a do dai truc 16n va

100 ~ 36
tiéu cu ctia (E). Ti s6 — béng
a
3

5
A —. B. -. .
3 C

>
5 4

Cau 7. Trong mit phang Oxy, cho elip (E) nhu hinh vé bén. Xac
dinh phuong trinh chinh tic ctia (E) da cho.

y
B>
2 2 2 2
X2y x* oy 2
AL ———=1. B. —+=~=1.
92 42 9+42 A/\A
X y x? y 1 2
. —+==1. D. —+=—=1.
C 3 2 4 9 /

+

X

B
Cau 8. Trong mit phiang Oxy cho elip (E). Viét phuong trinh chinh tic ctia (E) biét (E) c6 do dai truc
16n bang 6, do dai truc bé bang 4.

2 2 2 2 2 2
A. 92442 =36, B. —1+2L —1. R Y D. - Y .
oy o3 C 7% 9 4

CAu 9. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh chinh tic ctia elip (E) biét (E) c6 do dai truc bé bing

6 va tiéu cu bang 8.
Todn 10 — Chén 1rdi séng tao
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’ 2
Y Y 2y
. —1. B. (E): —+2 =1. . (E):—+=—=1. D. (E):
+9 (E): 8+6 C. (E): 4+3 (E) I

><

A. (E):

y
+—=1.
9

ﬁl*
(o))

Cau 10. Trong mit phang Oxy, viét phuong trinh chinh tic ctia elip (E) biét (E) c6 tiéu diém F; (—2;0)
vaquaA;(—3;0).

22 22 22
X y AT ) AT ) XY
A. (E):—+—=1. B.(E):—+=—=1. C. (E):—+—=1. D.(E):—+=—=1.
()4+9 ()9+4 ()9+5 <)5+4
- . Xy
Cau 11. Trong mat phang Oxy, cho hypebol (H): 2% " 14d = = 1. Tinh d¢ dai truc thuc cta (H).
A. 24. B. 10. C. & D. 7.
- . Xy
Cdu 12. Trong mat phang Oxy, cho hypebol (H): 35 144 = = 1. Tinh d6 dai truc ao cia (H).
A. 25. B. 10. C. 24. D. 144 .
- . Xy
Cau 13. Trong mat phang Oxy, cho hypebol (H): 6 9= = 1. Tinh tiéu cu cia (H).
A. 7. B. 16. C. 10. D. 9.

Cau 14. Trong mit phang Oxy, cho parabol (P): y?> = 4x. Toa do tiéu diém va phuong trinh dudng
chuén ctia (P) 1an lugt 1a

A. F(2;,0)vax+1=0. B. F(1;0) vax+1=0.

C. F(I;0)vax—1=0. D. F(2;0) vax—1=0.

Cau 15. Trong mit phiang Oxy, cho parabol (P): y?> = 2x. Toa do tiéu diém va phuong trinh dudng
chuén ctia (P) 1an lugt 1a

1 1 1 1
CF<0'1) : 1—0 DF<10> +1—0
. 15 ) vax—5=0. X va x 5 =0
Cdu 16. Viét phuong trinh chinh tic clia cac hypebol biét do dai truc thuc 1a 10, do dai truc o la
20.
2 2 2 2 2 2 2 2
X y X y X y X y
ALY B. -+ —1. T D. =Y _
5 10 5 + 10 ¢ 25 + 100 25 100

Cau 17. Viét phuong trinh chinh tic ctia hypebol c6 tiéu cu bang 10 va do dai truc 4o bang 6.

2|2 2 |2 22 2|2
Xy Xy Xy )
AL —+—=1. B. ———=1. C. —+=—=1. D. ———=1.
16 * 9 9 16 9 * 16 16 9
Cau 18. Phuong trinh chinh tic ctia hypebol c6 hai dinh 1a (—4;0), (4,0) va hai tiéu diém 1a (—5;0),
(5;0) la
2 2 22 2 |2 2 2
CEY B. _ Y C. L +2 =1 D. - +2 =1.
16 25 16 9 259 4 3

Cau 19. Viét phuong trinh chinh tic ctia hypebol (H), biét N (\/ 10; 2) nam trén (H) va hoanh do mot
giao diém ctia (H) véi truc Ox bang 3.

[\
[\
[\

2 2
X X<y X y
— . . —=—==1 .= —=1.
9 36 36 9 ¢ 9 +9
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Cau 20. Trong mit phang Oxy, cho parabol (P) c6 tiéu di€ém va dudng ALY

chudn nhu hinh vé bén. X4c dinh phuong trinh chinh tic ctia (P) da cho.

A. y=2x’. B. y* =2x. C. y*=x D. y* =4x.

1
oN_F x

Cau 21. Phuong trinh chinh tic ctia parabol c6 tiéu diém 1a (2;0) 1a

A. y*> =8x. B. y* =4x. C. y>=2x D. y=2x%
Cdu 22. Viét phuong trinh chinh tic cta parabol (P) c6 dudng chuin A: x+1 = 0.

A. y* =4x. B. y>=x. C. y>=2x. D. y* =8x.

CaAu 23. Mt Tring va cac vé tinh ctia Trai Dat chuyén dong theo quy dao 13 cic dudng elip ma tim
Trai DAt 1a mot tiéu diém. Biét do dai truc 16n va do dai truc bé clia quy dao Mit Tring 12 768796km va
767726km. Tinh khoang céch 16n nhit va khoang cach bé nhit gitta tim Trai DAt va tam Mt Tring.

A. 404672 va364124. B. 363598 va404164. C. 363589 va404137. D. 406472 va 364142.

Cdu 24. Trong ban vé thiét k&, vom clia 6 thodng trong y
hinh bén la nia nam phia trén truc hoanh cua elip c6

phuong trinh
2 2

Xy

T4l

16 4
Biét ring 1 don vi trén mit phang toa do ctia ban vé thiét ké
ting v6i 30 cm trén thuc té. Tinh chiéu cao /4 clia 6 thodng

tai diém cach diém chinh giita ca dé 6 thoang 75 cm.

A. h=49,8 cm. B. h=46,8 cm.
C. h=40,8cm. D. h=66,8 cm.
Cau 25. Mot guong 16m c6 miit cit hinh parabol (hinh bén), c6 tiéu diém 45
cach dinh 5 cm. Cho biét bé sau ctia guong 13 45 cm, Tinh khoang cach AB. [ > A
A. AB =50 cm. B. AB=55cm.
C. AB=60cm. D. AB=65cm.
0 X
B
—HET—
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TiNH XAC SUAT THEO BINH NGHIA
CcO PIEN

e
A

51. KHONG GIAN MAU VA BIEN CO

Y/ LY THUYET CAN NHG

Phép thit ngau nhién, khong gian mau

e Phép thir ngau nhién (goi tit 1a phép thi) 1 mot thi nghiém hay mot hanh dong ma két qua cia
n6 khong thé biét dugc trude khi phép thit dugc thuc hién.

¢ Khéng gian mau ciia phép thi (ki hiéu 1a Q) 1a tap hop tit ca cc két qua c6 thé xay ra khi thuc
hién phép thu.

Chi y : Ta chi xét phép thit ma khong gian mau gém hitu han két qua.

Bien co

e Bién c0 1a mot tAp con clia khong gian mau Q, ki hiéu A, B, C....

o Mot két qua thuoc tap A dudc goi 1a két qua thuan 16i cho bién cb A. @

Chay:
e Bién co chac chan la bién co ludn xay ra, ki hiéu la Q.

e Bién cb khong thé 1a bién cb khong bao gid xay ra, ki hiéu 1a @.

Y/  PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

KN @ Phép thir gieo déng xu

= Vidu 1. Xét phép thit T “Gieo mot dong xu 3 1an”.

a) MO ta khong gian mau. Tinh s phan ti cta tap khong gian mau.
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b) Xéc dinh phan ti ctia cac bién cb:

e A:“Balan gieo déu mat sap”.

e B:“Cé diing 2 1an gieo xuit hién mit sap”.
= Vidu 2. Gieo mjt dong xu can ddi va dong chét lién tiép cho dén khi lan dau tién xuét hién
mit sip hodc c4 nim 1an ngia thi diing lai
a) Mb ta khong gian mau. Tinh s6 phan ti ctia tip khong gian mau.
b) Liét ké tit ca cac két qua thuan 10i clia cac bién cb

e A: “S6 lan gieo khong vuot qua ba”.

e B: “Cé it nhit 2 1an gieo xuat hién mit ngtia”.

KN @ Phép thir gieo stc sdc

= Vidu 3. Xét phép thit T “Gieo m6t con sic sdc can dbi va dong chit”.
a) Mo ta khong gian mau.
b) Goi A 12 bién ¢ “S6 chidm trén miit xult hién 1a s& chim chin”. Liét ké tit ca cic két qua
thuén 10i ctia bién cb A.
= Vi du 4. Gieo mdt con xic xic lién tiép hai 1an.
a) MO td khong gian mau.

b) Goi A 1a bién cb "Tong s6 chAm xuit hién 16n hon hodc bang 8". Liét ké tat ca cc két qua
thuan 1di cta bién cb A.

M6t s6 phép thlr don gidn khéac

= Vidu 5. Chon ngiu nhién mot s6 nguyén duong khong 16n hon 25.
a) MO td khong gian mau.
b) GoiAla bién cb "S& dugc chon 12 s chinh phuong". Liét ké tit ca cdc két qua thuan 1di cia
bien co A.
= Vidu 6. Lip sd tu nhién c6 hai chit s6 doi mot khéc nhau ti céc s6 1,2,3,4 .
a) MO td khong gian mau.

b) Goi A 1a bién cb: “S6 1ap dudc chia hét cho 3. Liét ké tit ca cac két qua thuan 10i ctia bién cb
A.
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= Vi du 7. Mot hop chia bon thé duge dénh s6 1,2,3,4. Liy nglu nhién hai thé.

a) MO ta khong gian mau.
b) Liét ké tit ca cac két qua thuan 1¢i clia cic bién cb sau

e H: “Tong cac sb trén hai thé 1 s6 chin”.

e K: “Tich cac sb trén hai thé 1a sb chan”.

IS BAITAP TU LUYEN

Gieo mdt con xuc xac bon mat can doi hai lan lién ti€p va quan sat so ghi trén dinh cia con xuc
xac.

a) Hay mo ta khong gian mau ctia phép thu.

b) Hay viét tap hop cac két qua thuan 1di cho bién c6 “Sé xuat hién & lan gieo thit hai gip 2 1an s6
xuét hién & 1an gieo thif nhét”.

Tung mot dong xu ba 1an lién tiép. Phat bi€u mdi bién cb sau dudi dang ménh dé A =
{SSS;NSS;SNS;NNS}:B = {SSN;SNS;NSS}.

Mot hop chita 5 qua bong xanh, 4 qua béng dd c6 kich thude va khdi lugng nhu nhau. Hiy mo ta
khong gian miu ctia phép thi 1iy ra ngiu nhién mot qua béng tit hop.

Trudng méi clia ban Diing ¢6 3 cau lac bd ngoai ngit 12 cau lac bo tiéng Anh, cau lac bd tiéng B
Dao Nha va cau lac bo tiéng Campuchia.

a) Diing chon ngiu nhién 1 cau lac bd ngoai ngit d€ tim hiéu thong tin. Hiay mo ta khong gian
mau cia phép thi néu trén.

b) Diing thit chon ngiu nhién 1 cu lac bo ngoai ngit d& tham gia trong hoc ki 1 va 1 ciu lac bd
ngoai ngit khac d€ tham gia trong hoc ki 2. Hiy m6 t4 khong gian mau ctia phép thit néu trén.

Mot hop tac xa cung cip gibng lda clia 7 loai gao ngon ST24, MS19RMTT, ST25, Hat Ngoc Rong,
Ngoc trdi Thién Vuong, gao dic san 20 Go Cong Tién Giang, gao lia tdém Kién Giang. Bic Binh
va bidc An mdi ngudi chon 1 trong 7 loai gidng lta trén dé gieo trong cho vu mdi.

a) C6 bao nhiéu két qué thuan 1¢i cho bién cb “Hai bac Binh va An chon hai giéng lda giéng
nhau”?

b) C6 bao nhiéu két qua thuan 1gi cho bién cb “C6 it nhit mot trong hai bac chon gidng Iia ST24?

LY/ BAl TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Gieo ngiu nhién mot dong xu can dbi va dong chit hai 1an. Ki hiéu mit ngtia 1a N va mit sap
12 S. Khong gian mau cua phép thi 1a

A. Q= {S,N}. B. Q= {SS,NN,SN,NS).

C. Q= {SN,NS). D. Q= {SS.NN}.

Cdu 2. Gieo mot dong tién can dbi dong chit 3 1an. Tap khong gian mau 14
A. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSN,SNS}.
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B. {NN,NS,SN,SS}.
C. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSS,SNN}.
D. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSN,SNS,NSS,SNN}.

Cau 3. Gieo ngiu nhién mot dong tién can dbi va dong chat 5 1an. Tinh s6 phan ti khong gian mau.
A. 64 B. 16. C. 10. D. 32.
Cdu 4. Gieo mot con xiic sic can d6i, ddng chét. Bién cb nao sau day 1a bién cb chic chan

A. A: “Xuét hién mit chan chim”.
B. C: “Xuéit hién mit nho hon 7 cham”.
C. D: “Xuét hién mit c6 sd chAm 1a mot sb nguyén t5”.
D. B: “Xuét hién mit 1é chAm”.
CdAu 5. Gieo mot con stic sac 2 1an. S6 phan ti ciia khong gian miu la
A. 36. B. 12. C. 6. D. 18.

Cau 6. Gieo con stic sic hai 1an. Bién cb A 12 bién c6 d€ sau hai 1an gieo c6 it nhit mot mit 6 chim
xuat hién. Bién c0 A 1a tap nao sau day?

A. A={(1:6),(2:6),(3;6),(4:6),(5:6),(6:6) }.

B. A:{(1;6)a( ) ( ) ( ) ( )7( )7( ),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5)}
C. A={(1:6),(2:6),(3:6),(4:6),(5:6),(6:1),(6:2),(6;3),(6:4), (6:5)}.

D. A={(1:6),(2:6),(3:6),(4:6),(5:6) }.

CAu 7. Gieo mdt con stc sic lién tiép hai 1an. Goi A 12 bién cb “két qua hai l1an gieo nhu nhau”. Tinh
s6 phan ti ctia bién cb A.

A. n(A) =8. B. n(A) =12. C. n(A) =6. D. n(A)=1.
Cdu 8. Xét phép thii tung con sic sic 6 mat hai 1an. S6 phan tif ctia bién cb B: “Tong s6 chim xuét
hién & hai lan tung chia hét cho 3 1a

A. n(B) = 14. B. n(B) =15. C. n(B) =13. D. n(B) =11.
Cdau 9. Minh mudn goi dién cho Ngoc nhung Minh quén mét chit s6 cubi cling cia sb dién thoai.
Minh chon ngiu nhién mot chit sé cho chit s6 cudi cuing d€ goi thir. Tinh s phan tif ctia tap khong gian
mau.

A. n(w)=09. B. n(w) = 10. C. n(w)=1. D. n(w)=11.

Cau 10. Hop thd nhit chita 4 qua béng dugce danh sb tir 1 dén 4. Hop thd hai chia 5 qua béng dudc
danh s6 tir 1 dén 5. Chon ngiu nhién tit mdi hop 1 qua béng. C6 bao nhiéu két qué thuén 1gi cho bién cb
“Téng cac sb ghi trén hai qua béng khdng vugt qua 7”°?

A. 17. B. 15. C. 13. D. 16.
—HET—
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52. XAC SUAT CUA BIEN CO

Y/ 1Y THUYET CAN NHG

Dinh nghia co dién cua xac suat

{¥ Céng thitc tinh: Cho phép thi T c6 khong gian mau 1a Q. Gia thiét rang cac két qua c6 thé cia T
1a dong kha ning. Khi d6, néu E 1a mot bién cb lién quan phép thi T thi xac suét cia E dudc cho
bdi cong thiic

Trong d6, n(®) va n(E) 1an lugt 12 sb phan td ctia tip khong gian miu @ va tip bién cb E.
{3 Nhan xét:
e 0 <P(E) < 1, v6i moi bién cd E.
e V6i bién cb chac chin (1a tap Q), ta c6 P(Q) = 1.

e Vdi bién c6 khong thé (1a tap @), ta c6 P(2) = 0.

Nguyén Iy xdc suit bé

Néu mot bién cd c6 xac suat rat bé thi trong mot phép thii bién cb d6 sé khong xay ra.

Y nghia thuc té ctia xdc suat

Gia st bién cb A c6 xdc suit 12 P. Khi thuc hién phép thi n 1an (n > 30) thi s6 1an xult hién ctia bién cd
A s& xAp xi bang n- P(A) (khi n cang 16n thi sai s6 tuong ddi cang bé).

Y/  PHAN LOAI VA PHUGNG PHAP GIAI TOAN

GHI NHO

D& tinh x4c sult cla bién cb theo dinh nghia cb dién, ta thuc hién 3 budc sau:

® Tinh n(Q) 13 sb két qua thuan loi cta tap khéng gian mau theo mét trong hai cich sau:
o Liét ké phén tl rdi dém:
e Suy luan theo cic quy tic dém.
® Tinh n(A) 13 sb k&t qua thuin Igi cla tap bién cb A theo mdt trong hai cich sau:
o Liét ké ph§n th rdi dém:
e Suy luin theo cic quy tic dém.

n(A)
Q)
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KN @ S& dung phuong phdp liét ké tinh xdc sudt ctia bién cd

= Vi du 1. Xét phép tht : Gieo mot dong tién 2 1an
a) MO ta tap khong gian mau
b) Xdc dinh céc bién cbd

e A: "Mit sip xult hién diing mot 1an"

e B: "Mit sip xuat hién it nhat mot 1an"

¢) Tinh xac suat ctua bién co A va B.

= Vidu 2. Xét phép thit gieo mot con stic sic can ddi dong chét 2 1an.
a) MO ta tap khong gian mau.
b) Xac dinh céc bién cb

e A: "S6 chim xuit hién trong 2 1an gieo déu gidng nhau".
e B: "Tich s6 chidm xuit hién trong 2 1an gieo 1a s6 18"

e C: "Tong sd chAm xuit hién trong hai 1an gieo 12 mot s6 chia hét cho 5"

¢) Tinh xac suat cua bién co A , B va C.

= Vidu 3. Gieo mdt con stic sac can doi dong chat 3 lan. Tinh xdc suat ctia bién c0 sau:
a) A:"S6 chim xuit hién trong 3 1an gieo gidng nhau".

b) B: "Tich s6 chAm xuét hién trong 3 1an gieo 1a s6 18".

% Z Z N
—~ R A 1 R A.x on . A~ 1R . PR

= Vidu 4. Mot ciia hang ban ba loai kem: xoai, socola va sita. Mot hoc sinh chon mua ba cbe
kem mot cach ngiu nhién. Tinh x4c suét dé ba cdc kem chon dudc thudc hai loai.

= Vi du 5. Chon ngiu nhién mdt s6 ty nhién c6 hai chit s6 nhd hon 20. Goi A 1a bién ¢d: “S6 dugce
chon chia hét cho 3”. Tinh xac suit ctia bién c6 A .

= Vidu 6. Tu mot hop chia 5 qua cau dugc danh sb 1,2,3,4,5. Liy ngiu nhién lién tiép hai lan
mbi 1an mot qua cau va xép theo thif ty tir trdi sang phai. Tinh xdc suit cc bién cb sau:

a) A :“ Chit sd sau 16n hon chit s6 trudc . b) B : “Chit s6 trudc gap ddi chit sd sau”.

¢) C:“Hai chif s6 bang nhau”; d) D :“ Cahai chit s6 déu 1a sd nguyén t6 .

KN @ St dung phuong phdp t8 hop finh xdc suét ca bién cb

= Vidu 7. Mot chiéc hop chia 6 qua cau tring, 4 qua ciu d6 va 2 qua ciu den. Chon ngau nhién
6 qua cau. Tinh xéc suit d€ chon dugc 3 qua cau tring, 2 qui cau doé va 1 qua cau den.
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= Vi du 8. Trong mot chiéc hop ¢ 20 vién bi, trong d6 c6 8 vién bi mau do, 7 vién bi mau xanh
va 5 vién bi mau vang. Liy ngu nhién ra 3 vién bi. Tim xéc suat dé:

a) 3 vién bi ldy ra c6 cing mot mau.

b) 3 vién bi 14y ra c6 di ba mau.

¢) 3 vién bi liy ra c6 ding 2 mau khic nhau.
=V dL:I 9. Trong mdt hop kin c6 18 qu/é bong khéc/nha}lz 9 trang, 6 den, 3 vang.L4y ngiu nhién
ti hop dong thai 5 qua bong . Tinh xac suat cua cac bien co sau

a) A:"5 qua bong cung mau".

b) B:"5 qua béng c6 du 3 mau"

¢) C:"5 qua béng khong c6 mau trang”

= Vidu 10. Mot hop dung 16 thé duge dénh s6 tir 1 dén 16. Chon ngu nhién tit hop 4 thé. Tinh
xac suit d€ 4 thé dudc chon déu danh sb chin.

= Vi du 11. Mot hop dung 30 tim thé dénh s6 tir 1 dén 30. Chon ngiu nhién 10 tAm thé. Tinh xdc
suat dé trong d6 c6 5 tim mang s6 chia hét cho 3 va 5 tim mang s6 khong chia hét cho 3.

= Vidu 12. Mot 16p ¢6 40 hoc sinh trong d6 ¢ 16 hoc sinh nam. Trong cdc em nam c6 3 em
thuan tay trai. Trong cdc em nif c6 2 em thuan tay trdi. Chon ngiu nhién hai em. Tinh xic suit dé
trong hai em dugc chon c6 mdt em nit khong thuén tay trai va mot em nam thuan tay trai.

= Vi du 13. Xép ngiu nhién 5 ngudi A, B, C, D, E vao mot cdi ban dai ¢6 5 chd ngdi.
a) Tinh xdc suit d€ ban A va B ngdi chinh giiia.

b) Tinh x4c suét dé hai ngudi A va B ngdi dau ban.

= Vi du 14. Hai thdy trdo dén dy mdt budi hoi théo. Ban 8 chiic xép ngiu nhién 6 dai biéu trong
d6 c6 hai thay tro ngdi trén mot chiéc ghé dai. Tinh x4c suit dé hai thay trd ngdi canh nhau.

= Vi du 15. Trong dot ting ph6 dich MERS-CoV, S& y té thanh phd da chon ngiu nhién 3 doi
phong chéng dich co dong trong s6 5 doi clia Trung tim y t& du phong thanh phd va 20 ddi ctia céc
trung tAm y té co s& dé€ kiém tra cong tac chudn bi. Tinh x4c suét dé c6 it nhat 2 doi clia cac Trung
tam y té co s& dugc chon.

= Vi du 16. Hoc sinh A thiét ké bang diéu khién tu mé ctia phong hoc ctia 16p minh. Béang gdom
10 ndt, mbi nit duge ghi mot s6 tir 0 dén 9 va khong c6 hai niit nao ciing ghi mot sd. PE€ mé cilia can
nhén lién tiép 3 nit khac nhau sao cho 3 sb ghi trém 3 nit d6 theo thi tu da nha tao thanh mot day
s6 ting va c6 tdng bang 10. Hoc sinh B khong biét quy tic mé ciia trén, da nhén lién tiép 3 nit khac
nhau trén bang diéu khién. Tinh xac suit d€ B mé dudgc ctia phong do.

= Vi du 17. Tai mdt quin &n lic dau c6 50 khach trong d6 c6 2x dan 6ng va y phu ndi. Sau mot
tiéng c6 y — 6 dan ong ra vé va 2x — 5 khach méi dén 1a nit. Chon ngu nhién mot khach. Biét rang
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i e s s D S
xac suat dé chon dudc mot khach nt 1a kR Tim x va y.

= Vidu 18. Mot hoi dong c6 ding 1 ngudi 1a nii. Néu chon ngiu nhién 2 ngudi tit hoi dong thi
x4c sult dé ca hai ngudi déu 12 nam 12 0,8. Chon ngiu nhién hai ngudi tif hoi dong. Tinh xdc suét
ctia bién cb c6 ding 1 ngudi nit trong 2 ngudi dé.

= Vidu 19. Mot hop kin c¢6 1 qua bong xanh va 5 qué bong d6 c6 kich thudc va khdi lugng bang
nhau. Hoéi Diing can 14y ra tit hop it nhit bao nhiéu qua bong dé x4c suit 1ay dudc qua bong xanh 16n
hon 0,57

KN @ St dung so dd hinh cay tinh xdc suét ctia bién cé

= Vidu 20. Chon ngau nhién mdt gia dinh c6 ba con va quan sat gidi tinh ctia ba ngudi con nay.
a) Vé so do hinh cdy mo ta cic phan ti cia khong gian mau.
b) Tinh xdc suét ctia cac bién cb sau:

e A:" Con dau la gii".
e B: “Cé it nhAt mot ngudi con trai”.
e C:: "Con tht hai la trai".

e D: " Co6 hai ngudi con gai".

= Vidu 21. Gieo mot dong tién can doi ba lan.
a) VE so dd hinh ciy mo ta cic phan ti ctia khong gian mau.
b) Tinh x4c suét ctia cic bién cb :

e A: "Trong ba lan gieo c6 hai 1an sip, mot 1an ngira".

e B: "Trong ba lan gieo c6 it nhat mot 1an sip".

= Vidu 22. Trén mot diy phd c6 ba quan &n A, B,C. Hai ban Vin va Hai mdi ngudi chon ngiu
nhién mot quén dé in trua.

a) VE s do hinh cAdy mo ta cac phan tif cia khong gian mau.
b) Tinh x4c suét cta cac bién cb sau:

e FE: "Hai ngudi cung vao mot quan".

e F:" Ca hai nguoi khong chon quan C".
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= Vidu 23. Mau hat ctia ddu Ha Lan c6 hai ki€u hinh 12 mau vang va mau xanh tucng dng véi
hai loai gen 1a gen troi A va gen ldn a . Hinh dang hat ctia dau Ha Lan c6 hai ki€u hinh 1a hat tron
va hat nhin tuong ting vdi hai loai gen 1a gen troi B va gen lin b . Biét rang, ciy con ldy ngu nhién
mot gen tif ciy b va mot gen tlf cdy me. Phép thi 12 cho lai hai loai ddu Ha Lan, trong d6 c cay bd
va cdy me déu c6 ki€u gen 1a (Aa, Bb) va kiéu hinh 12 hat mau vang va tron. Gid st cac két qua c6
thé 12 dong kha ning. Tinh xdc suit dé cAy con c6 kiéu hinh 14 hat mau xanh va nhin.

KN ‘ St dung bién cb déi

Khi dé bai yéu cau tinh xdc suit ctia bién c6 A, nhung viéc dém sb két qua thuin 1¢i ctia bién ¢ A
khé khin (do phai phan chia nhiéu trudng hop). Liic ndy, ta c6 thé tim bién cb ddi clia A 1a A.

® Pém sb két qua thuan 1¢i clia A

@ Tinh P(A)

@ SuyraP(A)=1—-P(A).

= Vi du 24. Mot hop chia 10 thm thé c6 kich thude nhu nhau va dudc ddnh sb tir 2021 dén 2030,
mbi thé chi ghi diing mot s6. Chon ra ngiu nhién dong thai 3 thé tit hop.

a) Tim bien co doi cua bién co A:" Tich cdc so ghi trén ba thé chia hét cho 5".
b) Tinh xac suat cia bién co A.

= Vi du 25. Gieo ba con xtc xac can doi. Tinh xdc suat d€ c6 it nhat mot con xuat hién méit 6
cham.

= Vidu 26. Mot hop dung 5 vién bi xanh, 4 vién bi do, 7 vién bi vang. Chon ngau nhién cling
mdt lic ra 8 vién bi. Tinh x4c suit ctia bién ¢d A: *“ 8 vién bi dudc chon c6 di 3 mau”.

= Vidu 27. Mot 16p c6 41 hoc sinh trong d6 ¢6 15 ban nam va 26 ban nt. C6 gido chi nhiém
chon ngiu nhién ra bon ban di truc ban.

a) Tinh x4c suit dé€ ca bon ban d6 déu la ni. b) Tinh xdc suét d€ c6 it nhat mot ban nam.
= Vi du 28. C6 hai hom dyng thé, mbi hom dyng 10 thé dénh s6 tir 1 dén 10. Liy ngau nhién tu
mdi hom mot thé. Tinh x4c suét dé trong hai thé 14y ra

a) c6 it nhat mot thé danh s6 1. b) tong hai s6 ghi trén hai thé khéc 19.
=Vi du 29. Xép ngau nhién 6 ngudi A, B, C, D, E, F vao mot cdi ban dai ¢6 6 chd ngéi. Tinh xac
suat dé

a) hai ngudi A va B ngdi canh nhau. b) hai ngudi A va B khong ngdi canh nhau.
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BAITAP TU LUYEN

2

® O

C6 ba chiéc hop, hop A chita 1 bit xanh, 1 bit d6. Hop B chia 1 bit do, 1 but tim. Hop C chia 1
biit dd, 1 buit tim. L4y ra ngiu nhién tir méi hop mot chiéc biit.

a) VE so dd hinh cly mo ta cac két qua c6 thé xay ra.

b) Tinh x4c suét ctia bién ¢ E: "Trong ba buit 14y ra c6 ding 1 biit do".

Chi c6 mot c4i 6 xanh, 1 cai 6 trang, 1 cdi mi xanh, 1 c4i mii tring, 1 cdi mi den, 1 d6i giay den,
1 d6i giay trang . Chi chon ngiu nhién 1 cdi 6, 1 c4i mii va 1 doi giay dé dén trudng.

a) V& so dd hinh cay dé mo ta cac két qua c6 thé xay ra.
b) Tinh xac suét ctia bién ¢ "Chi c6 mot trong ba thit dd Chi chon c6 mau trang".

An, Binh, Cudng va hai ban nita xép ngau nhién thanh mot hang ngang dé€ chup anh. Tinh x4c suat
dé:

a) An va Binh diing & hai dau hang.
b) Binh va Cutng ding & canh nhau.

¢) An, Binh, Cudng ding 6 canh nhau.

B6n doi bong A, B, C, D lot vao ban két ctia mot giai diu. Ban t§ chiic boc thim chia 4 doi thanh
2 ciip ddu mot cach ngau nhién. Tinh x4c suét ctia bién cb hai doi A va B dAu véi nhau & ban két.

C6 3 bong hoa mau trang, 4 bong hoa mau do, 5 bong hoa mau vang. Ngudi ta chon 4 bong hoa
tif cac bong hoa trén. Tinh x4c suét ctia bién ¢d "4 bong hoa dudc chon c6 di ca ba mau".

Mat khdu mé may tinh cia An gom 8 ki tu, trong d6 2 ki tu dau 1a chit sb, 6 ki tu sau Ia chit cai
thuodc tap {A,B,C,D}. Khong may An quén mét ba ki tu ddu tién. An chon ra hai chit s6 va mot
chit cai thudc tap trén mdt cach ngu nhién va thit may tinh. Tinh xdc suit &€ An md dudc mdy
tinh.

Mot hop c6 5 1a tham cung loai dugc danh sb 2:4:6:8:10. Léy ra ngau nhién tr hop 2 14 tham.
Tinh xac suét cia cac bién cd sau:

a) A:"Tong cac sd ghi trén hai 1a tham bang 11".

b) B: "Tich céac sb ghi trén hai 14 thim 12 sb tron chuc".
Mot hop chiia 2 qua béng xanh va mot s6 qua bong trang. Ly ra ngau nhién 2 qua bong tir hop.
Biét riang xac suit chon dudc 2 qua béng khac mau 1a Tk

a) Tinh xac suit d€ hai qua béng 1y ra c6 cing mau.

b) Hodi trong hdp c6 bao nhiéu qua bong?
Trong hdp c6 20 nap khoen bia Tiger, trong d6 c6 2 nap ghi “Chiic mitng ban da tring thudéng xe

FORD”. Ban dudc chon 1én riit tham 1an lugt hai nap khoen, tinh x4c suat dé ca hai nap déu tring
thudng.
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@ C6 4 hanh khéich 1én mot doan thu gdm 4 toa. M&i hanh khach doc 1ap v6i nhau va chon ngiu
nhién mot toa. Tinh xdc suit d€ 1 toa c6 3 ngudi, 1 toa ¢ 1 ngudi, 2 toa con lai khong c6 ai.

C6 8 ngudi khach bude ngiu nhién vao mot clra hang c6 ba quay. Tinh xdc sult dé 3 ngudi ciing
dén quay thif nhét.

Trén gia sach c6 4 quyén sich Todn, 3 quyén sach Ly va 2 quyén sich Héa. LAy ngiu nhién ba
quyén sach. Tinh x4c suit sao cho ba quyén ldy ra c6 it nhit mot quyén sach Todn.

Cho tap hop X = {x eN[2x? —31x+15< 0}. Chon ngéu nhién tif tdp X ba sd tu nhién. Tinh xac
suit dé ba sb dudc chon c6 tdng 1a mot sb 18.

Tit cac chii s6 0, 1, 2, 3, 4, 5 1ap cdc s6 18 c6 bdn chit s6 ddi mot khac nhau. LAy ngiu nhién mot
s6 vira lap, tinh x4c suét dé 1dy dugc mot sd nhod hon 2015.

Trong mot budi lién hoan ¢6 15 cip nam nif, trong d6 c6 4 cip vo chong. Chon ngau nhién 5 ngudi
dé biéu dién mot tiét muc vin nghé. Tinh x4c suit d€ 5 ngudi dudc chon khong c6 cip vo chong
nao.

® 6 6 6 ©® O

Mot gido vién mudn chon hai cAu héi ra dé kiém tra 15 phit mon Todn 16p 11. Trong ngan hang
dé c6 10 cau lugng gidc, 6 cau toan t& hop, 8 cau hoi todn xdc suét.

a) Tinh x4c suat dé hai cau hdi roi vao cing mot chi deé.

b) Tinh xac suat dé hai cau hdi roi vao hai chi dé khac nhau.

Mot ngan hang dé thi gdm 30 cau héi. Mbi dé thi gdm 5 ciu dugc 14y ngiu nhién tif ngin hang
dé thi. Thi sinh A da hoc thudc 10 cau trong ngan hang dé thi. Tim x4c suat d€ thi sinh A rit ngau
nhién dudc mot dé thi c6 it nhat 3 cau da thuoc.

Mot bai thi tric nghiém khéch quan gém 5 cau hdi, mdi cau c¢6 4 phuong 4n tra 15i. Tinh x4c suat
dé€ mot hoc sinh 1am bai thi dudc it nhat 3 cau hdi.

Ba ban A, B, C viét ngdu nhién 1én bang mot s tu nhién thudc doan [1;14]. Tinh x4c suét dé€ ba sb
dudc viét ra c6 téng chia hét cho 3.

C6 5 hoc sinh 16p A, 5 hoc sinh 16p B dugc xép ngiu nhién vao hai diy ghé déi dién nhau, méi diy
5 ghé (xép mdi hoc sinh mdt ghé). Tinh x4c suit d€ 2 hoc sinh bat ki ngdi d6i dién nhau khac 16p.

C6 6 hoc sinh 16p 11 va 3 hoc sinh 16p 12 dudc xép ngiu nhién vao 9 ghé thanh mot day. Tinh xac
suit dé xép ducc 3 hoc sinh 16p 12 xen ké gitta 6 hoc sinh 16p 11.

® ©6 6 © 6 ©

Xép ngau nhién 10 hoc sinh, trong d6 c6 An va Binh, vao hai day ghé dbi dién nhau, mdi day 5
ghé (xép mdi hoc sinh mot ghé). Tinh x4c suit d€ An va Binh ngdi canh nhau hoiic d6i dién nhau.

Y/ BAITAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Gieo mot dong tién can ddi va dong chat bon 1an. Xéc suét d€ ca bon 1an xuat hién mit sip

la
4 2 1 6
A —. B. —. . —. D. —.
16 16 ¢ 16 16
Cau 2. Gieo ba con xtc xac. X4c suit d€ s6 chAm xuét hién trén ba con xtc xac nhu nhau la
12 1 6 3
. — B. —. . — D. —.
216 216 ¢ 216 216
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Cadu 3. Rat mot 14 bai tir bo bai 52 14. Xac suat dé dudc 14 bich 1a
1 1 12 3
A. —. B. -. C. —. D. -.
13 4 13 4
CAu 4. Gieo hai con xiic xic. Tinh xdc suét d€ tdng s chim xuét hién trén hai con xic xic bing
11.

1 1 1 2
A, —. B. - C. -. D. —.
18 6 8 25
Cdu 5. Gieo 1 dong tién dong chét 2 1an. X4c suit d€ ca 2 l1an déu thu dugc mit shp?
A. l B. l C. 1 D. 1
2 4 8 3

Cdu 6. Gieo ngiu nhién 2 con stic sic can dbi dong chat. Xac suét ctia bién cb: “Hiéu sb6 chAm xuat
hién trén 2 con stic sic bang 1”1a
2 1 5 5
A. —. B. —. C. —. D. -.
9 9 18 6
Cdu 7. Lép 11B c6 20 nam va 25 nit. Chon ngiu nhién hai hoc sinh d€ 1am truc nhat. Xac suat dé trong
d6 c6 it nhat mot nam 12
20 23 25 1
—. B. —. C. —. D. —.
33 33 33 20

Cdu 8. Mot hoi nghi ¢6 15 nam va 10 nit. Chon ngiu nhién 3 ngudi vao ban t& chic. Xac suét dé trong
ban t& chtic ¢6 nhiéu hon hai ngudi nam la

1 1 3 91
A- Z. B- 5. C- Z. D- m.

CdAu 9. Mot binh chifa 6 vién bi mau, trong d6 c6 2 bi xanh, 2 bi dd, 2 bi tring. LAy ngau nhién 2 vién
bi. Xdc suét dé 14y dugc 2 vién bi khdc mau 1a
1 2 4 4
A. —. B. —. C. -. D. —.
15 15 5 15
Cadu 10. Mot thung c6 7 san pham, trong d6 c6 4 san pham loai I va 3 san pham loai II. LAy ngiu nhién
2 san pham. X4c suit dé liy dudc 2 san pham cung loai 1a
| 2 4
A —. B. —. C. § D. -.
7 7 7 7
Cau 11. Mot thung c6 7 san phim, trong d6 c6 4 san phadm loai I va 3 san phdm loai II. LAy ngiu nhién
2 san pham. X4c suat dé 1ay ducc 2 san pham khac loai 12
AL B. . c. 2. D. 2.
7 7 7 7
Cau 12. Mot hop chita 5 bi xanh, 10 bi dé. LAy ngiu nhién 3 bi. Xac suét d&€ dudc diing mot bi xanh
la

A.

45 2 200

—. B. -. C. . —

91 3 273

Cadu 13. Mot hop chiia 2 loai bi xanh va dd. LAy ra ngiu nhién tit hop 1 vién bi. Biét x4c suét 1ay dugc
bi d6 12 0,3. X4c suat liy dudc bi xanh 1a

A. 03. B. 0,5. C. 0,7. D. 0,09.

A.

AW

Cadu 14. Goi X 1a tap hop cic sd tu nhién gém 6 chit s6 doi mdt khac nhau dudc tao thanh tif cac chit
s61,2,3.4,5,6,7,8,9. Chon ngau nhién mot s tif tap hop X. Tinh xdc suit d€ s6 dugc chon chi chifa 3
chit sb 1é.
10 25
A.

B. —. C.

1
T o 3 D. 13/25.
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Cau 15. Goi A 1a tap cic sd ¢6 6 chit s6 khac nhau dudc tao ra tir cac s6 {0,1,2,3,4,5}. T A chon
ngau nhién mot sd, xac suit s6 d6 c6 s6 3 va 4 diing canh nhau 12
8 4 4 2
—. B. —. . —. D. —.
25 15 ¢ 25 15
Cdu 16. Goi tap A Ia tap cic sb c6 6 chit s6 khac nhau dugc 1ap tir cac s6 {1,2,3,4,5,6}. T A chon ra
mot sd, xac suat s6 dé bé hon 432000 1a
17 17 23 13
—. B. —. cC. —. D. —.
30 40 40 30
Cau 17. Cho tap hgp A = {0;1;2;3;4;5}. Goi S 1a tap hgp cic sb6 c¢6 3 chit s6 khac nhau dugc 1ap
thanh tif cac chit s6 ctia tip A. Chon ngiu nhién mot s6 tir S, tinh xac suat d& s6 dudc chon c6 chit sd
cubi gip doi chit s6 dau.
1 23 2 4
A. —. B. —. C. —. D. -.
5 25 25 5
Cdu 18. Cho tap hop A = {2;3;4:5;6;7;8}. Goi S 1a tap hdp cdc so tu nhién c6 4 chit s6 doi mot khac
nhau dudc 1ap thanh tif cc chit s6 ciia tip A. Chon ngiu nhién mdt s6 tir S, tinh x4c suit d& s6 dugc chon
ma trong mbi s6 ludn ludn c6 mit hai chit sé chin va hai chit s6 18.
1 3 17 18
A —. B. —. C. —. D. —.
5 35 35 35
Cau 19. Mot hop dung 10 chiée thé dudc danh sb tir 0 dén 9. LAy ngau nhién ra 3 chiéc thé, tinh xéc
suat dé 3 chit s6 trén 3 chiéc thé dudc 14y ra c6 thé ghép thanh mot s6 chia hét cho 5.
8 7 2 3
A. —. B. —. C. - D. -.
15 15 5 5
Cau 20. C6 20 thm thé dudc danh s6 tit 1 dén 20. Chon ngiu nhién ra 8 tim thé, tinh x4c suit dé c6 3
tam thé mang s6 18, 5 tAm thé mang s6 chén trong d6 chi c6 diing 1 tim thé mang sb chia hét cho 10.
560 4 11 3639
. —. B. —. . —. D. —.
4199 15 ¢ 15 4199
Cau 21. Goi S 1a tap hop céc sb tu nhién c6 hai chit s6. Chon ngiu nhién dong thdi hai sb tir tap hop
S. Tinh x4c suit d€ hai s6 dudc chon c6 chit s& hang don vi giéng nhau.
8
5 B. oL, c. D. 2.
89 89 89 89
CAu 22. Trong mot chiée hop c6 7 vién bi trang, 8 vién bi d6 va 10 vién bi vang. LAy ngau nhiénra 6
vién bi. Tinh x4c suét ctia bién cb “6 vién bi 14y ra c6 dit ba mau”.
22 20 2 202
=—. B. P(C) = —. C. P(C)=—. D. P(C) = —.
253 (©) 253 (©) 253 (©) 253
Cdu 23. Gieo mdt con xiic sac dong chét can dbi ba 1an lién tiép. Tim x4c suét ctia cdc bién cb: “Cé it
nhat mot mit chan xuét hién”.
7 3 5 1
A. P(B) = -—. B. P(B) = -. . P(B)=—. D. P(B) = -.
)= )= C. P =1 (B)=
CaAu 24. Mot hop c6 5 vién bi xanh, 6 vién bi d6 va 7 vién bi vang. Chon ngau nhién 5 vién bi trong
hop, tinh xdc suit d€ 5 vién bi dudgc chon c6 di mau va sd bi dé bang s bi vang.
A 2D B. 2. c. 2. D. 2.
408 408 102 136
CaAu 25. Mot hop ¢6 5 vién bi dd, 3 vién bi vang va 4 vién bi xanh. Chon ngau nhién tir hdp 4 vién bi,
tinh x4c suit dé€ 4 vién bi dugc chon c6 s6 bi d6 16n hon sb bi vang va nhét thiét phai c6 mit bi xanh.
1 1
€L B. L. c. .1° p. L.
12 3 33 2
Cau 26. Mot chiéc hop dung 7 vién bi mau xanh, 6 vién bi mau den, 5 vién bi mau do, 4 vién bi mau
trang. Chon ngiu nhién ra 4 vién bi, tinh x4c suét dé€ lay dudc it nhat 2 vién bi cling mau.

Todn 10 - Chan 1rdi sang tao

A.

A.

A.

A. P(C)

A.



2. XAC SUAT CUA BIEN cO \ \

2808
.20 B. 1 c. 2 p. 2V
7315 209 209 7315
Cadu 27. Mot hop chida 12 vién bi kich thuée nhu nhau, trong d6 ¢6 5 vién bi mau xanh dudc danh sb
tlr 1 dén 5; c6 4 vién bi mau dé dudc danh sb tir 1 dén 4 va 3 vién bi mau vang dugc danh s6 tir 1 dén 3.
LAy ngiu nhién 2 vién bi tif hop, tinh x4c suit d€ 2 vién bi dugc 1iy virta khac mau vira khac sb.
8 14 29 37
—. B. —. C. —. D. —.
33 33 66 66
Cdu 28. Mot ngudi c6 10 doi giay khac nhau va trong lic di du lich voi va liy ngiu nhién 4 chiéc.
Tinh x4c suat dé trong 4 chiéc gidy lay ra c6 it nhat mot doi.
3 13 99 224
A —. B. C. —. D. —.
323 323

A.

7 64’
Cdu 29. C6 13 hoc sinh ctia mot truong THPT dat danh hiéu hoc sinh xuét sic trong d6 khdi 12 c6 8
hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit, khdi 11 ¢6 2 hoc sinh nam. Chon ngiu nhién 3 hoc sinh bét ky d€ trao
thudng, tinh x4c suét dé€ 3 hoc sinh dudc chon c6 ca nam va nit dong thdi c6 ca khdi 11 va khbi 12.
57
2 B. 2. c. 2. p. 22,
286 143 143 286
Cadu 30. Mot doi gdm 5 nam va 8 nii. Lap mot nhém gdm 4 ngudi hat tdp ca, tinh xac suét dé trong 4
ngudi dudc chon c¢6 it nhit 3 nii.
70 73 56 87
. — B. —. . —. D. —.
143 143 ¢ 143 143
Cau 31. Giii béng chuyén gdm 9 doi boéng tham du, trong d6 c6 6 doi nudc ngoai va 3 doi clia Viét
Nam. Ban t6 chtic cho bdc thim ngiu nhién d€ chia thanh 3 bing A, B,C v mbi bang c6 3 doi. Tinh xéc
suat dé€ 3 doi bong clia Viét Nam & 3 bang khac nhau.
3 19 9 53
—. B. —. C. —. D. —.
56 28 28 56
Cadu 32. Ban Tan & trong mot nhém c¢6 22 ban hoc sinh. Chon ngau nhién 2 em trong 16p d€ di xem
viin nghé. Xdc suit dé€ Tan dudc chon 12
A. 19,6%. B. 9.1%. C. 9.8%. D. 9,1%.
Cadu 33. Cho tap hop A = {2;3;4;5;6;7;8}. Goi S 1a tap hdp cac s6 tu nhién ¢6 4 chit s6 doi mot khac
nhau dudc 1ap thanh tif cdc chif s6 clia tip A. Chon ngiu nhién mot s6 tir S, tinh x4c suat dé sd dudc chon
ma trong mdi s6 d6 1udn 1udn c6 mit hai chit s6 chin va hai chit s6 18.
1 3 17 18
A —. B. —. . = D. —.
5 35 ¢ 35 35
Cau 34. Mot 16p hoc c6 30 hoc sinh gdm c6 ci nam va nit. Chon ngiu nhién 3 hoc sinh dé tham gia

A

hoat dong ctia Poan trudng. Xac suit chon dudc 2 nam va 1 nif 13 % Tinh s6 hoc sinh nif ctia 16p.
A. 16. B. 14. C. 13. D. 17.
Cau 35. Mot chi doan c6 3 doan vién nit vi mot sd doan vién nam. Can 1ap mot doi thanh nién tinh
nguyén gém 4 ngudi. Biét xdc suat dé trong 4 ngudi dudc chon c6 3 nit bang % 1an xdc suit 4 ngudi
dudc chon toan nam. Hoi chi doan d6 cé bao nhiéu doan vién?
A. 9. B. 10. C. 11. D. 12.
—HET—
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